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习近平精准扶贫思想的战略创新

李先伦  李建民  房晓军

一、宏大视野：精准扶贫思想的时空依据

习近平精准扶贫思想的提出，是基于一种宏大的视野。其中，社会主义本质理论是精准扶贫思想的理论渊源，当前我国的贫困现状是精准扶贫思想的现实依据，而中国共产党的宗旨使命则是精准扶贫思想的内在动力。

（一）社会主义本质理论是精准扶贫思想的理论渊源

社会主义本质理论对贫困问题给以高度关注，这为精准扶贫思想提供了重要的理论渊源。消除贫困、达到共同富裕，是社会主义本质理论的核心内容和根本要求。这是党在长期建设和发展过程总结出来的宝贵经验。邓小平对这个本质问题进行了深入思考和精确阐释，他指出，社会主义应当“解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕。”这个阐释可以看出，无论是解放发展生产力，还是消灭剥削和两极分化，最终目标都是为了消除贫困、达到共同富裕。换言之，消除贫困和两极分化、进而达到共同富裕，是社会主义本质理论的根本目标和最终归宿。改革开放以来，党的历代领导集体正是在这个社会主义本质理论指导下，对扶贫工作一直给以高度重视，在消除贫困方面取得了重大进展。中共十八大以来，以习近平为核心的党中央，对社会主义本质理论进行了继承和发展。把贫困问题、民生问题和共同富裕联系起来，对社会主义的本质进行深入阐释，正如习近平所强调的“消除贫困、改善民生、实现共同富裕，是社会主义的本质要求，是我们党的重要使命。”正是在这种对社会主义本质理论继承和发展的基础上，习近平逐渐提出了精准扶贫的重要思想。可见，消除贫困、共同富裕一直是社会主义本质理论的根本要求，当前的“精准扶贫”思想与社会主义本质理论是一脉相承的。

（二）当前我国的贫困现状是精准扶贫思想的现实依据

我国当前的贫困现状是精准扶贫思想的现实依据，为其形成提供了现实土壤。自建国以来，党就立志解决广大民众的贫困问题，并带领人民同贫困问题展开了坚决斗争。尤其是改革开放以来，中国共产党领导全国人民开展了一次次大规模的扶贫工作，取得了显著成效。但是，我国的贫困形势依然很严峻，扶贫脱贫工作任务依然很重。具体来说，我国当前的贫困状况主要有以下几个特点。第一，贫困人口绝对数依然比较多。从目前所掌握的数据来看，截至2014年底，我国仍有12．8万个贫困村，大约3000万个贫困户，总共有大约7000多万农村贫困人口。这个比例大约占我国人口总数的1／20，贫困人口数量依然比较大，任务非常艰巨。第二，各地区贫困状况各不相同、贫困原因复杂多样。除了贫困人口比较多，我国的贫困状况也具有一定的复杂性，各个地区的贫困原因不尽相同。从大多数地区的贫困状况来看，导致贫困的原因往往是多层面的，既有主观层面的问题，也有客观方面的因素。这种复杂的贫困现状，对我国的扶贫脱贫工作提出了很高的要求，不仅要求不断加大扶贫开发的力度，同时也要求不断提高扶贫开发的精度。换言之，要求我们从过去的粗放型扶贫，向未来的精准型扶贫发展，只有这样才能有针对性地开展扶贫工作，最终打赢脱贫攻坚战。由此可见，我国当前复杂的贫困现状，客观上呼唤着精准扶贫的到来，成为其形成的现实依据。

（三）中国共产党的宗旨使命是精准扶贫思想的内在动力

中国共产党全心全意为人民服务的根本宗旨和所肩负的伟大使命，是精准扶贫思想形成的基本动力。首先，中国共产党的独特性质和根本宗旨决定了其必然要实施精准扶贫，为人民群众谋福利。一方面，中国共产党作为我国工人阶级的先锋队组织，代表了中国最广大人民群众的根本利益。这就要求共产党必须要代表好、维护好人民群众的利益。而实施精准扶贫、帮助人民摆脱贫困生活，则是代表和维护人民利益的基本要求。另一方面，中国共产党的根本宗旨是全心全意为人民服务，这要求党必须踏踏实实做人民的公仆，时时处处为广大人民群众谋福利，其中最基本的要求就是，保证人民群众的基本物质生活，使其免于贫困。其次，中国共产党所肩负的伟大使命和所树立的宏伟目标也是精准扶贫思想形成的重要动力。一方面，中国共产党从成立时就肩负着伟大的使命，这就是实现中国人民的彻底解放，其中，除了打倒各种政治压迫力量之外，最重要的方面就是实现人民物质或经济层面的解放即摆脱贫穷，为此就必须采取各种政策措施来解决贫困问题。中国共产党在各个时期都树立了不同的宏伟发展目标，其中，党的十八大就明确提出了全面建成小康社会的宏伟目标。这个目标涵盖了经济、政治、文化、社会和生态文明等方方面面，其中一个重要方面就是实现广大人民群众生活质量的普遍提高。要实现这个目标，就必须积极推进和实施精准扶贫。

二、精确定位：精准扶贫的基本内涵

习近平精准扶贫思想蕴含着十分丰富的内涵，对精准扶贫进行了精确定位，主要体现在“真”、“准”、“精”三个方面。其中，以“真”为前提、以“准”为核心、以“精”为关键。

（一）精准扶贫以“真”为前提

“真”，即真实、不虚假，这是精准扶贫的基本前提，也是精准扶贫思想的基本要求。具体来说，主要包括两个方面：一方面，在选取扶贫对象方面要坚持“看真贫”、“扶真贫”；另一方面，在扶贫态度和作风方面要坚持“真扶贫”。首先，在选取扶贫对象方面，要坚持“看真贫”、“扶真贫”，确保被帮扶的对象一切信息和情况绝对真实、可靠。习近平所强调的“看真贫”，是要求各级党政部门深入扶贫第一线，对扶贫对象进行实地调研，对其各项信息情况进行摸底汇总。所谓“扶真贫”，则是要求各级党政部门应当客观、公正、负责地去确定扶贫对象。这就要求各级党政干部秉承对党和国家负责的态度，怀着一个为公之心去甄别贫困对象，从中确定出真实的扶贫对象。其次，在扶贫态度和作风方面，要坚持“真扶贫”，实事求是、踏踏实实地去做好各项扶贫工作。习近平所强调的“真扶贫”，是针对各级扶贫部门及其工作人员的扶贫态度和工作作风而言的。这就要求各级扶贫部门及其工作人员端正态度、改进作风，坚决杜绝各种官僚主义、面子工程和弄虚作假等不良现象，真正放下架子、腑下身子，去踏踏实实分析贫困问题、研究贫困原因、寻找扶贫对策。总之，无论是“看真贫”、“扶真贫”，还是“真扶贫”，都落脚于“真”字，这是精准扶贫的前提。只有坚持好这个前提，才能保证各级扶贫部门及工作人员冲到扶贫第一线，去听真情、看真况、办真事，从而为精准扶贫工作打下坚实的基础。

（二）精准扶贫以“准”为核心

“准”，即准确、具体，主要是指扶贫工作要坚持因地制宜、具体问题具体分析，这是整个精准扶贫的核心。具体来说，是要求各级党政部门在分析贫困原因和指导扶贫工作过程中，要坚持一切从实际出发的态度和实事求是的工作作风，对扶贫对象进行因地制宜、分类指导。首先，在分析贫困原因过程中，坚持一切从实际出发的务实态度，对扶贫对象的贫困状况和致贫原因进行因地制宜、具体问题具体分析。习近平曾多次强调，精准扶贫工作要一切从实际出发、因地制宜。如针对贫困原因的认识问题，他就鼓励各级干部“要坚持因人因地施策……区别不同情况，做到对症下药。”从大多数贫困对象的状况来看，无论贫困户、贫困村还是贫困县，导致贫困的原因不尽相同，有的因为文化素质较低致贫，有的因为自然条件恶劣致贫，还有的因为疾病教育等问题致贫等等。这就要求各级部门对于扶贫对象的状况和原因不能一刀切，不能凭个人主观臆断，而必须坚持一切从实际出发，具体问题具体分析。其次，在指导扶贫工作过程中，坚持实事求是的工作作风，针对扶贫对象各自的致贫原因进行分类指导。习近平在这方面强调最多的原则就是实事求是，这是他多年来指导扶贫工作的经验总结，也是他在各项工作中一贯坚持的基本原则。而当前一些领导干部恰恰犯了急于求成、好高骛远的错误，在指导精准扶贫过程中。严重脱离实际状况来开展工作，不是盲目跟风上产业、上项目，就是大搞面子工程、形象工程，结果给扶贫工作带来了严重损失。因此，他多次教育各级干部，精准扶贫不要空喊口号，也不要定不切实际的目标，这对于各级部门科学指导扶贫工作具有重要意义。

（三）精准扶贫以“精”为关键

“精”，即精细、细化，主要是指精准扶贫的具体措施要精致细化、追求实效。这是精准扶贫的关键。具体来说，是要求各级部门在精准扶贫过程中，要树立科学化、精细化意识，形成一套行之有效的制度措施，使各项扶贫资源能够得到充分利用。首先，在制度方面，建立起一套系统的制度机制，来保证精准扶贫的工作效率。在现代社会中，一套系统化的制度体系在推动政府效率方面的重要意义不言而喻。习近平对于精准扶贫方面的制度建设高度重视，多次要求广大干部“把中央统筹、省负总责、市县抓落实的管理体制，片为重点、工作到村、扶贫到户的工作机制，党政一把手负总责的扶贫开发工作责任制，真正落到实处”。从宏观的精准扶贫管理体制，到具体扶贫过程中的工作机制，最后到扶贫工作效果的责任追究机制，无不体现出一个“精”字，对于精准扶贫工作的各项要求达到精益求精的地步。其次，在措施方面，采取一系列切实有效的政策措施，来保证精准扶贫工作取得实效。与制度机制相比，政策措施具有具体性、灵活性等优点，对于保证精准扶贫工作的精致细化也具有重要意义。对这种政策措施的具体内容和要求，习近平曾经总结为六个方面的精准，即扶贫对象精准、项目安排精准、资金使用精准、措施到户精准、因村派人精准以及脱贫成效精准。从扶贫对象选择到扶贫脱贫成效这六个方面，都深刻体现出精致细化、注重实效的基本要求，这为精准扶贫工作中进行精耕细作提供了科学导向。    

三、综合施力：精准扶贫的具体路径

精准扶贫在具体路径上主张综合施力，即坚持中央与地方相结合，形成一体化的扶贫方针；坚持政府与社会相结合，形成系统化的扶贫体系；坚持扶志与扶智相结合，形成多元化的扶贫动力。

（一）坚持中央与地方相结合，形成一体化的扶贫格局

从我国的具体国情来看，党和政府是精准扶贫工作的领导核心和主导力量，在整个精准扶贫工作中发挥着无可替代的重要作用。而中央和地方之间能否有效配合、进而形成一体化的扶贫格局，则关系到整个精准扶贫工作的成败。政府各部门之间，尤其是中央和地方之间的协同治理，对于精准扶贫的有效推进具有十分重要的意义。因此，习近平对这个问题给以高度关注，并且主张强化从中央到地方的党政机关建设，坚持中央与地方相结合，形成省、市、县、乡、村五级共同努力的一体化扶贫大格局。要构建起这个扶贫格局，可以从统一思想理念和明确工作分工两个方面入手。首先，在思想理念方面，中央和地方各级部门应当树立起统一的精准扶贫责任意识。科学的思想理念是人们各项行动的重要指南。习近平对科学思想理念的力量有深刻认识，因此，他对树立精准扶贫责任意识给以高度重视，多次要求“各级党委和政府必须坚定信心、勇于担当，把脱贫责任扛在肩上，把脱贫任务抓在手上”，以此来培养各级干部的精准扶贫责任意识。其次，在工作分工方面，要明确中央和地方各自的工作任务，使各级部门之间明确责任、紧密配合。具体来说，这种分工可以分为三个层次，习近平对其工作责任都进行了明确阐释。中央部门应当着眼于宏观的政策制定、项目规划以及考核评价等总体运筹工作；省级部门则应当着力于定目标、分项目以及检查督促等具体谋划工作；市县作为基层部门则要切实做好从项目安排到项目完成各个具体环节的组织实施工作。这种明确的工作分工，较好地解决了“谁来扶”的问题，有利于形成中央和地方之间一体化的扶贫格局。

（二）坚持政府与社会相结合，构建系统化的扶贫体系

扶贫工作是一项浩大的工程，当前中国的贫困现状，无论在其规模性还是复杂性方面，都远远超出人们的想象，绝非政府一方力量所能完成。因此，坚持政府与社会相结合，形成系统化的扶贫体系，成为一种必然选择。首先，构建以政府为主导的系统化扶贫体系。构建政府与社会相结合的系统化扶贫体系，必须以坚持政府的主导地位为前提，确保党和政府在整个扶贫工作中的领导作用。没有党和政府的统一领导和凝聚作用，社会各方面的扶贫力量就难以形成统一系统的扶贫体系，进而造成各自为战、一盘散沙的局面，无法充分发挥扶贫力量的整体效应。基于这一点，习近平对政府在扶贫体系中的地位进行高度重视，例如在资金投入方面，他就多次强调要“坚持政府投入在扶贫开发中的主体和主导作用”。其次，进一步激发社会各方力量参与扶贫开发的积极性。众人拾柴火焰高，社会各方面力量在精准扶贫工作中的重要作用不可忽视。在这方面，习近平非常重视我国传统美德的感召作用。他多次倡导，将扶危济困的中华传统美德与社会主义核心价值观相结合，来动员和凝聚社会各方面的人力和物力，一起同贫困问题作斗争。在这方面习近平也进行了明确的目标定位，那就是形成“跨地区、跨部门、跨单位、全社会共同参与的多元主体的社会扶贫体系”。只有尽快构建起这种以政府为主导、涵盖多方的系统化扶贫体系，才能充分整合各方面力量，从而推动精准扶贫工作的深入开展。

（三）坚持扶志与扶智相结合，培养理性化的脱贫主体

扶贫既要重视外在力量的凝聚和整合，同时也要注意内在力量的激发和调动。充分调动和发挥贫困对象的积极性、主动性，也是习近平精准扶贫思想的一大特点。在这方面，要求坚持扶志与扶智相结合，培养理性化的脱贫主体。首先，坚持“扶志”这个前提，从内在思想观念上激发贫困对象的脱贫致富积极性。与物质方面的贫困相比，精神上的贫困更加可怕。习近平深知，一旦贫困对象不思努力进取，不思勤劳致富，而坐等政府和社会帮扶救济，那才是最可怕的。因此，在早年扶贫工作中，习近平就多次教育从事精准扶贫的党政干部，指出“扶贫先要扶志，要从思想上淡化贫困意识。”换言之，只有从思想上让贫困对象先站起来，激发其努力致富的志向，外在的一切力量才能真正发挥作用。当前，依然有一些地方的贫困区、贫困户不致力于生产发展来脱贫，而是习惯于向政府伸手，争当贫困区、贫困户。这说明，习近平所强调的“扶志”原则依然需要深入坚持。其次，坚持“扶智”这个关键，努力提高贫困对象的科学文化素质，提升其自我谋生的能力和本领。古人云：“授人以鱼”不如“授人以渔”。根据自身长期以来的扶贫经验，习近平深刻认识到，在扶贫工作中，与其不断为贫困对象输血，不如帮助其强化造血功能，提高其自我脱贫致富的能力。正是基于这种认识，习近平多次强调扶贫工作要抓住“扶智”这个关键，重点培养贫困对象的谋生技能和生存能力。

四、崇高境界：精准扶贫思想对马克思主义的新发展

习近平精准扶贫思想，作为马克思主义扶贫理论中国化的最新成果，从多维度、多层面深入丰富和发展了马克思主义理论，达到了十分崇高的思想境界。

（一）对精准扶贫思想的明确提出，坚持和发展了马克思主义唯物论

马克思主义唯物论告诉我们，物质决定意识、意识是对物质的反映，因此要求我们在做事情时必须坚持一切从实际出发、实事求是。中国共产党一贯坚持这种实事求是的态度，并且在斗争和建设实践中形成了理论联系实际等优良作风，取得了一个又一个胜利。建国后一段时期内，“左”倾错误曾使我们党一度偏离了这个路线，给各项工作带来了重大损失。自党的十一届三中全会以来，党重新恢复了实事求是的思想路线，使各项工作和事业重新焕发了生机。党的十八大以来，以习近平为核心的新一届党中央，在深刻总结我国社会主义建设经验教训的基础上，充分认识到一切从实际出发、实事求是这个马克思主义唯物论的重要性，结合党和国家的各项工作尤其是精准扶贫工作，对其进行了丰富和发展。精准扶贫思想的提出，正是以习近平为核心的党中央坚持一切从实际出发，对我国当前贫困问题进行实事求是分析作出的英明决策。我国当前的贫困现状是，各地区贫困层次不同、贫困原因各异，所以对各个贫困地区必须进行实事求是的分析，这样才能找到其病根，从而对症下药。正如习近平所指出的“实施精准扶贫方略，找到‘贫根’，对症下药，靶向治疗”。为了督促广大干部切实坚持这种一切从实际出发、实事求是的态度作风，习近平还多次对诸如好高骛远、大水漫盖等各种不良扶贫现象进行了重点批评。这都体现出习近平坚持和发展马克思主义唯物论的决心和勇气。

（二）对人民群众地位利益的高度关注，坚持和发展了马克思主义群众观

马克思主义唯物史观认为，人民群众是人类历史的创造者，同时也是社会发展的主导性力量。中国共产党在长期革命和建设过程中对这个理论进行了深入发展，形成具有中国特色的党的群众路线。无论是马克思主义唯物史观，还是党的群众路线，都高度关注人民群众的地位和利益。党的十八大以来，以习近平为核心的新的党中央，进一步坚持和发展了这个马克思主义群众观，对人民群众地位利益更是给以高度关注。这一点在其精准扶贫思想和工作中体现尤为明显。具体来说，首先，对于人民群众在精准扶贫中的重要地位给以充分肯定。在习近平看来，精准扶贫同党的其他工作一样，不能让人民群众缺位，必须让人民群众参与其中，高度肯定人民群众在其中的地位。他甚至多次特别强调人民群众在扶贫工作中的评判地位，指出“政策好不好，要看乡亲们是笑还是哭。如果乡亲们笑，这就是好政策，要坚持；如果有人哭，说明政策还要完善和调整。”换言之，党的各项扶贫政策是否科学、到位，应当让广大人民群众来鉴别和评判。其次，对于人民群众在精准扶贫中的各项利益给以高度关注。习近平对广大人民群众的疾苦一直感同身受，时时刻刻心系群众。精准扶贫思想的提出本身就是这种关怀群众的典型体现。为了深入推进精准扶贫，习近平曾亲自去过十多个贫困地区，对群众的各项利益十分关切。可见。习近平从理论和实践两方面深入坚持和发展了马克思主义群众观。

（三）对消灭贫穷这个发展目标的突出重视，坚持和发展了社会主义本质理论

精准扶贫的根本目标就是消除贫困，这与社会主义本质理论所强调的消除贫困和共同富裕具有内在一致性，是对社会主义本质理论的深入坚持和丰富发展。社会主义本质理论作为科学社会主义理论中国化的重要成果，其对人民福祉的高度关注与科学社会主义理论和整个马克思主义理论是一脉相承的。整个马克思主义理论的终极关怀就是人，就是使人摆脱贫困、压迫等束缚，走向物质极大丰富的共产主义，实现人的自由充分发展。而从社会主义本质理论的内容来看，其核心内容和根本要求也是消灭贫困、达到共同富裕。这也正是习近平精准扶贫思想的理论渊源和发展要求。党对社会主义本质理论的认识经历了一个逐渐发展的过程。改革开放以前，以毛泽东为核心的第一代领导集体，对社会主义的本质、建设等一系列问题进行了初步探索，也走了一些弯路。改革开放以来，以邓小平为核心的第二代领导集体，在总结此前经验教训的基础上，结合国内外经济社会发展的新形势和新问题，对社会主义本质问题进行了更加深刻的认识，明确提出了贫穷不是社会主义，社会主义要消灭贫穷这个著名论断。党的十八大以来，以习近平为核心的新一届领导集体，在此基础上进一步提出精准扶贫的战略口号，并且在对我国贫困现状、致贫原因以及解决方案等进行深入分析的基础上，提出了一系列精准扶贫的有效措施，从理论和实践两方面对社会主义本质理论进行了深入发展。（作者李先伦系山东理工大学马克思主义学院副教授、东北师范大学政法学院博士生；李建民系山东理工大学马克思主义学院院长、教授；房晓军系山东理工大学马克思主义学院副院长、教授）。
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