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三步走：中国制造转型升级如何实现历史跨越

石建勋  王盼盼

当前，新一轮科技革命和产业变革正在全球范围内兴起，世界各国都在谋划抢占未来产业发展制高点，发达国家正加紧实施再工业化战略，发展中国家也在加速工业化进程。一方面，在全球新一轮产业变革和制造业布局重构的大背景下，中国制造业正面临着前所未有的历史性发展机遇；另一方面，中国制造同时面临着来自发达国家以科技创新引领的制造业转型升级，以及发展中国家制造业低成本竞争的“双重挤压”。加快中国制造业转型升级，实现中国制造由大到强的历史性跨越，迫在眉睫。

中国制造转型升级面临新的机遇与挑战

当前，全球制造业发展模式正经历巨大变革，中国制造迎来了历史性发展机遇。全球出现以信息网络、智能制造、新能源和新材料等为代表的新一轮科技革命和产业变革，以新一代信息技术与制造技术深度融合为特征的智能制造模式，正在引发新一轮制造业变革。从生产手段上看，数字化、虚拟化、智能化技术将贯穿产品的全生命周期；从生产模式上看，柔性化、网络化、个性化生产将成为制造模式的新趋势；从生产组织上看，全球化、服务化、平台化将成为产业组织的新方式。在此大背景下，中国制造业也迎来了转型升级、由大到强、实现弯道超车的历史性发展机遇。

与此同时，中国制造也正面临着内外部约束条件趋紧的严峻挑战。

从外部因素来看，后金融危机时代，发达国家纷纷推出“再工业化”和“制造业回归本土”战略，以德国实施工业4.0战略、美国发展工业互联网为代表，主要发达国家都在加紧部署发展智能制造，谋求在新一轮产业变革中继续占据领先优势；一些发展中国家则依靠本国资源，以更低成本积极吸引和承接劳动密集型、资源密集型制造业的转移。同时，由于生产要素价格的持续上涨，中国制造业正面临一些高端制造业向发达国家回流、低端制造业向低成本国家转移的“双重挤压”。

从内部因素来看，中国制造正面临着“爬坡过坎、转型升级”的艰巨任务，实现由大到强的转变任重而道远。其主要体现在以下几方面：第一，自主创新能力不足。第二，生产质量效益低下，资源环境约束加剧。以国际上通行的制造业增加值率、全员劳动生产率、中间投入贡献系数三个指标衡量，我国制造业在这些指标上面均远低于发达国家，质量效益方面差距很大。第三，制造业结构失衡。相比高端装备制造业取得的一些重大突破，我国在基础原材料、关键零部件制造、软件控制系统等基础制造领域，仍与国际先进水平存在较大差距。第四，缺少有国际竞争力的自主品牌。在一些国家和地区，中国制造始终难以摆脱质量低劣的印象，信誉和形象难以提高，成为中国企业做大做强的桎梏。第五，产品附加值不高，仍处于国际产业链和价值链的中低端。第六，制造业软实力不强，存在着创新资源开发和转化能力弱、企业管理水平不高、运用信息技术进行生产方式变革的能力不足、制造业从业人员素质有待提升、工匠精神和制造文明需要倡导等短板因素。第七，制造业产品市场环境恶劣，质次低价和假货泛滥问题严重，严重挫伤了制造业投资者的积极性。第八，出口市场秩序混乱，低价恶性竞争严重。近年来，中国企业低价恶性竞争越演越烈，制造业企业的自相残杀和损失严重。

综上可见，尽管我国已成为世界第一的制造大国，但仍然存在诸多显著的瓶颈和短板，推动中国制造转型升级，特别是实现中国制造由大到强的历史性跨越，任重而道远。

推动中国制造转型升级的战略思想

笔者认为，推动中国制造转型升级至少包括三个方面的内涵——实现“中国制造向中国创造”的转型升级、实现中国制造由“中国速度向中国质量”的转型升级、实现中国制造由“中国产品向中国品牌”的转型升级。中国制造向中国创造的转变，核心在于技术创新，即以自主创新的核心技术为重点来推动我国制造业转型升级；中国速度向中国质量的转变，关键在于质量提升，质量的提升和我国制造业水平的总体提升是相辅相成的；而中国产品向中国品牌的转变，不仅是我国制造业核心竞争力的综合体现，更是中国制造实现由大到强历史跨越的重要标志。

从中国制造到中国创造，从中国速度到中国质量，从中国产品到中国品牌，这“三大内涵”的转型升级是步步深入、层层递进、相辅相成的。首先，强调中国制造向中国创造的转变，凸显了这一“转变”重要的基础性地位，面对新一轮科技革命和产业变革，谁掌握了核心技术，谁就占据了全球产业制高点。其次，强调中国速度向中国质量的转变，是因为质量提升一方面是推动中国制造向中国创造转变的必然选择，另一方面也是实现中国产品向中国品牌转变的首要前提，质量是品牌的基石，没有质量，就谈不上品牌。最后，强调中国产品向中国品牌的转变，是因为品牌发展离不开创新的支撑和质量的保障，品牌建设的过程实际上就是技术创新和质量提升的过程，如果前两个“转变”实现不了，产品向品牌的转变也就没有了实现基础。其中，中国制造向中国创造转变是根本，中国速度向中国质量转变是保证，中国产品向中国品牌转变是归宿。要成功实现这“三大内涵”的转型升级，必须要有新思想、新理念、新举措，要有顶层设计的宏观战略思想。具体而言：

其一，坚持科技创新引领制造业转型升级的战略指导思想，努力实现“中国制造向中国创造”的转型升级。面对世界先进制造技术方兴未艾的时代潮流，我们必须牢固树立科技创新引领制造业转型升级的指导思想，抓住全球新一轮科技革命和产业变革的历史机遇，努力抢占全球新一轮科技革命与产业变革的制高点，将中国制造业发展与全球产业变革趋势深入对接，借势借力，着眼长远，坚持创新驱动、智能转型、强化基础、绿色发展，进一步明确科技创新和制造业转型升级的主攻方向，努力突破瓶颈制约，补齐制度短板，加快构建科技创新与制造业转型升级的联动机制，努力实现中国制造提质增效、由大到强的历史跨越。    

其二，坚持市场化、法制化和国际化的战略指导思想，努力实现中国制造由“中国速度和数量向中国质量”、“中国产品向中国品牌”的转型升级。推动中国制造转型升级、实现由大到强的历史跨越，不能一蹴而就，不能搞“一刀切”、刮“一阵风”，而是需要扎扎实实地沿着市场化、法制化和国际化的路径有序推进。

要明确以下基本思路：一是坚持市场化导向。充分发挥企业的主导作用，充分尊重市场在转型升级中的决定性作用，遵循市场规律，多运用市场手段，切忌拔苗助长、一哄而上。二是坚持法制化导向。加快构建适合制造业转型升级的法制环境，要在完善法律环境、严格执法和依法办事等方面加快补短板。三是坚持国际化导向。推动中国制造转型升级、实现由大到强的历史跨越，起点、定位和目标都必须是国际高水平，要按照国际化竞争和国际领先的高标准、高要求来打造“中国质量”，塑造质量优异的“中国品牌”，力戒闭门造车。要统筹好国内国际两个市场、两种资源，全球化布局中国制造产业链，努力打造一大批有国际竞争力的高端“中国品牌”。

其三，坚持供给侧结构性改革是推动中国制造转型升级的“牛鼻子”，以改革创新助推中国制造转型升级。解决中国制造面临的困难和问题，应对中国制造面临的机遇与挑战，关键要靠深化改革，特别是供给侧结构性改革，因为从根本上说，中国制造转型升级实现历史性跨越，是在新环境条件下制造资源的重新配置，只有从制度端减少无效供给，增加有效供给，才能优化中国制造资源配置。而加快推进“三去一降一补”的供给侧结构性改革，进一步优化和完善市场体系，强化政策落地，继续推进政府“放、管、服”、“事前、事中和事后”监管等制度改革的完善尤为重要。

推动中国制造转型升级的政策着力点

相应地，推动中国制造转型升级的主要政策着力点包括四个方面：

 (一)深入推进改革创新，着力构建中国制造转型升级的体制机制

第一，加快政府“放管服”改革，以政府的改革创新打造中国制造新优势。塑造中国制造的新优势，必须不断释放改革红利。政府要继续推进简政放权、放管结合、优化服务，为新技术、新产业和新商业模式加快成长打开更大空间，推动大众创业、万众创新，努力为激发市场主体活力和创造力营造良好环境，增强人民群众获得感。要深化国有企业改革，推动企业创新发展思路、组织结构、运营方式，提升综合竞争力，努力建设制造业强国。既要提升大型骨干企业竞争力，又要助推中小微企业破茧成蝶，让它们在制造业升级发展中大展身手并带动更多就业，服务和监管都要适应这个要求。与此同时，要进一步减税降费，降低企业成本、减轻企业负担，这既是供给侧改革的重要内容，也是打造中国制造新优势和提振国家竞争力，在新经济周期领跑全球市场的应有之义。

第二，深入推进制造业供给侧结构性改革，推动传统产业迈向中高端。推动我国制造业结构优化调整，首要任务就是淘汰落后产能。要以更加严格的安全、环保、质量、能耗等标准，依法依规推动落后产能限期退出，引导企业通过兼并重组、转型转产、搬迁改造等举措主动退出落后产能，并严格控制新增产能。在淘汰一批落后产能的同时，大力推动应用新技术、新能源、新材料等在传统产业的重点领域突破发展，推动传统产业迈向中高端。比如在能源产业中，可以将电动汽车的研发作为重点，以顺应未来能源消耗的方向；在纳米技术应用中，可以把汽车、化学、建筑、纺织等领域纳入其中，提高产品的竞争力；在服务业发展上，着力推进生产性服务业的发展，实施生产与服务一体化项目，促进传统产业转型升级及服务企业的国际化；深入推进新型平板显示、高性能医学诊疗设备等重大创新发展工程建设，扩大节能环保、信息惠民、卫星导航、智能制造、机器人研发应用等在传统行业的示范应用，抓紧在云计算、物联网、生物、电子商务等关键领域取得重点突破，进一步加快推动传统产业改造升级。

第三，加快金融改革，引导金融资本脱“虚”向“实”，为中国制造转型升级提供强有力的金融支持。近年来，由于房地产暴利的畸形发展、某些金融行业的超额利润，使得一些产业资本纷纷由制造业流入房地产和金融行业，制造业投资严重不足，融资难、融资贵的问题一直没有得到根本改变。为此，必须加快金融领域的各项改革，支持、鼓励和引导金融资本脱“虚”向“实”，从根本上改变制造业投资下滑、融资难、融资贵等问题，从而加快推动中国制造转型升级，努力实现中国制造由大到强的历史性跨越。    

(二)加快推进创新驱动战略，实现中国制造向中国创造的转变

第一，加快构建科技创新与制造业转型升级的联动机制，完善中国制造业创新体系。我国长期以来形成了产业、企业、教育、科研等自成体系、条块分割的科技创新格局，导致了资源分散、机制不顺、协同创新的合力不够、驱动力不足。在新的历史条件下，要加快建立以创新中心为核心载体、以公共服务平台和工程数据中心为重要支撑的制造业创新网络，建立市场化的创新方向选择机制和鼓励创新的风险分担、利益共享机制，强力推进产、学、研的协同创新和融合发展。应着力实施“四个一批”战略，即由国家牵头加快建设一批“产、学、研”紧密结合的制造业协同创新中心，加强产业技术创新链的系统分析研究，科学制定制造业技术路线图和技术发展指南，帮助企业及时调整关键技术和主导设计的研发方向；加快建立一批知识产权保护协会和创新激励保护机制；加快构建一批能迅速将知识、科研成果转化成产品、商品的孵化基地；加快培养和集聚一批制造业的高端人才。

第二，加快推进制造业与互联网深度融合，打造智能工厂，加速传统制造迈向智能制造。世界“互联网+制造业”当前有两个版本：一是以制造业企业为主导，从制造端推进“互联网+制造业”融合，该版本方案需要有雄厚的工业技术基础，典型代表如德国“工业4.0”。二是以互联网企业为主导，从互联网端推进“互联网+制造业”融合，如谷歌“Google for work”。结合我国现实情况，笔者认为，我国应选择从两端同时推进“互联网+制造业”战略。对于部分技术密集型、大型制造企业，可以从制造端推进“互联网+制造业”战略；对于大量劳动密集型、中小微企业，可以从互联网端推进“互联网+制造业”战略。

智能制造是互联网和物联网对现代工业的颠覆和再造，无论是美国工业互联网还是德国工业4.0，其核心都是智能制造。推进智能制造是全球工业发展的必由之路，也必然是未来中国制造转型升级的主攻方向，将彻底改变“中国制造”的模式、质量、效率。推动智能制造，一要加快自主知识产权装备与系统的开发和应用速度，要主动利用好中国智能制造庞大的市场需求，确立自主品牌主导的发展思路，把大力发展自主品牌的智能制造装备产业作为《中国制造2025》的重中之重，予以高度重视。二要加强联合创新，解决智能制造关键技术问题，培养出一批具有自我创新能力、能提供行业智能制造系统解决方案的服务商。三要加大政策支持力度，通过制定切实可行的智能化改造方案、充分利用金融政策以及加强人才培养等手段，引导推动中小企业智能化转型。

第三，健全多层次人才培养体系，努力提升高技能“工匠”人才的社会地位，大力培育和稳定职业技术人才队伍。坚持把专业技能人才作为建设制造强国的根本，一方面，要加大高素质创新人才和创新团队的引进和培养，通过实施卓越工程师教育培养计划、专业技术人才知识更新工程等方式，加强对工程技术人才的培养和培训，提高其创新和实践能力。另一方面，加强高素质的产业技术“工匠”队伍建设，努力提升高技能“工匠”人才的社会地位。中国制造业升级不可能建立在以不稳定的农民工和临时工为基础的产业工人队伍上，而需要大量掌握现代技术的高技能职业技术工人，因此要加强高素质的职业技术“工匠”队伍建设。我们应该全面学习借鉴德国的“双轨制”职业教育体系和人才培养模式，通过开展“双轨制”职教模式试点示范等工作，重点提高技能人才的动手能力、创造能力、美学素养和信息技术运用能力。   

(三)加快推进质量提升战略，实现中国速度向中国质量的转变

第一，加快质量标准的国际化建设速度，加强产品质量监管和市场监管，着力提升中国制造的质量水平。假货泛滥、质量标准建设滞后、质量监管不到位、市场秩序混乱，致使假冒伪劣产品在市场上野蛮生长、泛滥成灾，挤压了合法优质产品的市场空间，毒化了产品优质优价的生存土壤，严重挫伤了制造业进行技术创新的活力和提升产品质量的动力，最终导致国人对中国制造的产品质量缺乏信任。未来，要加大对假冒伪劣产品的打击力度，特别是加强对电商经营产品的质量监管，决不允许假冒伪劣产品在网上有法外经营之地。要加快制造业技术标准和质量标准与国际接轨步伐，加快完善产品质量标准体系，加强相关产品质量的立法和执法，严厉打击假冒伪劣商品和制假售假企业，营造更加诚信的商业环境和信用环境，着力完善中国制造产品质量提升的社会环境，重建国内外消费者对国内产品的信任，实现中国制造由数量到质量的历史跨越。

第二，规范出口市场秩序，提升我国制造业整体竞争力。产品出口市场秩序混乱、无序竞争和恶性压价的现象，已成为制约中国制造、提升国际竞争力的一个突出短板，不仅使中国制造业和国家的整体利益受损，还导致贸易摩擦加剧，国外对我国反倾销大量增加，严重损害了中国制造的整体形象。为此，必须大力整顿和规范出口市场秩序，优化市场环境：一方面，整顿规范出口市场秩序，坚决制止一些企业不择手段进行恶性竞争的行为，引导企业建立良好的出口市场秩序。如根据国际反倾销标准，按照国内市场商品价格，制定出口产品最低控制价，限制出口企业搞低价倾销。另一方面，积极引导建立各专业性出口行业协会，按照一致对外的原则，加强行业组织协调，提高行业自律水平。同时，着力加强制度建设，完善相关法律规章制度，反对不正当竞争，提高制造业出口的法治化水平。引导企业树立良性竞争、互利共赢、联合自强的意识，推动实现中国制造业出口更高程度地整合与组织协调，共同参与国际市场竞争。

(四)加快推进品牌发展战略，实现中国产品向中国品牌的转变  

第一，加强对中国制造品牌的扶持，培育一批具有世界影响力的民族品牌。品牌是企业乃至国家竞争力的综合体现，在一个国家的制造业步入结构调整和转型升级的关键时期，只有这个国家的一批民族领袖品牌真正在全球崛起，这个国家的制造业才会有本质提升。在中国制造由大到强的转变过程中，必须尽快让中国制造在世界范围内彻底摆脱廉价、低水平的品牌形象，这就需要本土民族品牌和领袖企业担当起更多责任，发挥品牌引领作用，为中国制造正名、争光。为此，要加强对中国制造品牌的扶持，培育一批具有世界影响力的民族品牌，通过采取切实有效的政策扶持、管理机制和法制保障，积极扶植中国企业创建自主品牌、培育知名品牌、完善品牌服务体系、推进品牌国际化，进而提高中国品牌的国际竞争力和全球影响力。

第二，加强工业软实力的建设，以弘扬“工匠精神”为核心，提升中国制造核心竞争力。提升我国工业软实力，需要弘扬爱岗敬业、刻苦钻研、一丝不苟、精益求精的中国工匠精神，要让“工匠精神”成为中国主流价值观的重要取向，大力培育中国特色的制造文化。要加强技术诀窍、传统工艺的传承，营造诚实守信的营商氛围，加强企业社会责任建设，倡导合作精神和健康的竞争文化，鼓励制造企业组建产业创新联盟，聚焦行业关键共性技术开展联合研发，健全利益分享机制；支持制造资源共享，探索网络协同制造、云制造等创新模式，促进专业化、社会化分工协作。完善产业生态体系，促进大中小企业协调发展，鼓励企业专注于比较优势领域，催生更多的“隐形冠军”。推动中国文化与中国制造相结合，将中国传统文化元素融入中国设计、中国产品和中国服务；积极吸收世界各国先进文化，进一步丰富中国工业文化的内涵，助力中国制造弯道超车。

第三，加强对商业模式创新的研究、推广、引导和保护，拓展中国制造的创新发展空间和价值链延伸空间。今天，美国企业占60%的创新是商业模式的创新，40%的创新才是技术创新。随着互联网发展和人工、原材料价格等成本的上涨，国内众多企业原先奉行的技术领先、差异化和低成本战略，已经难以适应企业发展的要求。面对新的商业环境，仅从战略、营销、技术创新、组织行为等方面调整改善，越来越难以奏效，重构商业模式已经成为中国制造类企业持续发展、保持竞争优势的选择。重构和创新商业模式，本质上就是创新设计利益相关者的交易结构。主要创新要解决好三大问题：一是不断思考谁是我们的“利益相关者”；二是深入分析这些利益相关者“有什么价值可以交换”；三是努力设计共赢的“交易结构”。在商业模式创新方面，中国还有许多短板需要补齐：一方面，企业要加快提升完整的商业模式体系构建能力，包括企业和品牌定位、业务系统、关键资源能力、盈利模式、自由现金流结构和企业价值六个内容；另一方面，也需要政府的支持、引导、保护。1998年后，商业模式专利在美国被归入商业方法专利类，以软件工程为基础、和一定的技术有关，是这类专利的突出特点，美国政府对商业模式创新通过授予专利等给予积极的鼓励与保护政策，值得我们系统学习借鉴。（作者石建勋系同济大学财经研究所所长、经济与管理学院教授、博士生导师，王盼盼系同济大学财经研究所助理研究员、博士）
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