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以“五大发展理念”引领特色小镇的培育建设

顾利民

中共十八届五中全会鲜明指出：“破解发展难题，厚植发展优势，必须牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。”习近平总书记强调：“创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，集中体现了‘十三五’乃至更长时期我国的发展思路、发展方向、发展着力点，是管全局、管根本、管长远的导向。要抓住能够带动五大发展理念贯彻落实的重点工作，统筹推动五大发展理念贯彻落实。”特色小镇是经济“新常态”下出现的新的产业组织形式，是供给侧结构性改革的崭新载体，是破解经济发展瓶颈和实现转型升级的重要途径，是区域发展的新的经济增长点，是在新的发展阶段在有限的空间内使经济效益、社会效益、文化效益、生态效益四大效益互相促进、共同提高的重大探索。“五大发展理念”是特色小镇持续健康发展的必然要求，特色小镇的培育建设必须紧紧依靠“五大发展理念”的引领，将“五大发展理念”贯穿于特色小镇培育建设的全过程。

一、在特色小镇培育建设中牢固树立和着力贯彻落实创新发展理念

创新是引领发展的第一动力。创新也是引领特色小镇培育建设的核心和关键，特色小镇既是创新的结果，又是创新的开始。特色小镇的培育建设必须牢固树立和创造性地贯彻落实创新发展理念，把创新作为特色小镇培育建设的基点，着力实践培育目标的创新、产业产品的创新、运作模式的创新、制度供给的创新、考核机制的创新。

（一）创新培育目标。特色小镇既不是行政区划单元上的“镇”，也不同于产业园区、风景区，是相对独立于市区，具有明确产业定位、文化内涵、旅游和一定社区功能的发展空间平台。特色小镇要培育成产业、文化、旅游“三位一体”，生产、生活、生态“三生融合”，工业化、信息化、城镇化“三化驱动”的创新实践区域，成为宜业、宜居、宜游的精致的产业高地、旅游胜地、居住雅地。根据特色小镇的产业特质、自然禀赋、地理特征、山水田园风情、历史人文气质形成“高颜值”的“一镇一风格”的独特之美，努力实现小空间大集聚、小平台大产业、小载体大创新。

（二）创新产业产品。作为一种新兴产业空间组织形式，特色小镇是块状经济、产业集群演进发展的必然结果，也是区域经济从投资驱动向创新驱动的内在要求。产业选择事关特色小镇成败。要建构特色小镇产业选择的科学决策机制。应从区域竞争力和产业发展潜力两个基本维度确立产业选择的最优方向，产业产品选择应抛弃块状经济中的低科技含量、低附加值、低品质及高消耗、高投入、高污染的产业产品。浙江省出台规定，特色小镇主要应聚焦于信息经济、环保、健康、旅游、时尚、金融、高端装备制造等支柱型的高端、高潜能、高创新性产业，茶叶、丝绸、黄酒、中药、木雕、根雕、石刻、文房、青瓷、宝剑等历史经典产业也必须融入创新的元素，以实现产品的创新升级。

（三）创新运作模式。即“政府引导、企业主体、市场化运作”。避免政府行政主导的惯常思维，政府在做好引导角色的同时注重为释放企业的主动性、积极性及活力营造良好的环境。让市场在特色小镇的资源配置中发挥决定性作用，同时又更好发挥政府作用。既要彰显企业的主体地位，明确投资建设主体，由企业为主推进项目建设，又在规划编制、基础设施配套、资源要素保障、文化内涵挖掘传承、生态环境保护等方面发挥政府“有为”、“有效”的作用。

（四）创新制度供给。制度供给防止“老而僵”，体现“活而薪”，注重个性化和特色性。特色小镇的定位是综合改革试验区，应成为率先改革和探索的窗口。应设计一整套能激励特色小镇持续创新的产业发展、技术进步、人才支撑、生态保障、文化融合的体制机制。浙江省规定，凡是国家的改革试点，特色小镇优先上报；凡是国家和省里先行先试的改革试点，特色小镇优先实施；凡是符合法律要求的改革，允许特色小镇先行突破。

（五）创新考核机制。建立激励与约束、奖励与惩罚、动力与压力相结合的机制，实施“期权激励制”，从“事先给予”改为“事后结算”，有助于动态管理、保证质量。浙江省对特色小镇实施“创建制”模式。特色小镇在创建期间及验收命名后，其规划空间范围内的新增财政收入上交省财政部分，前3年全额返还、后2年返还一半给当地财政。对于验收合格的特色小镇给予土地和财政返还奖励。确需新增建设用地的，由各地先行办理农用地转用及供地手续，对如期完成年度规划目标任务的，省里按实际使用指标的50％给予配套奖励，其中信息经济、环保、高端装备制造等产业类特色小镇按60％给予配套奖励。与此同时，实施“追惩制”，对3年内未达到规划目标任务的，加倍倒扣省奖励的用地指标。

二、在特色小镇培育建设中牢固树立和着力贯彻落实协调发展理念

协调是持续健康发展的内在要求，协调发展是制胜要诀。特色小镇是一个生态系统，系统结构是其主体架构，体现了系统内主体功能定位、分工以及相应的协作方式，是系统运行及价值创造的重要组织支撑”。特色小镇的目标定位和创新性要求决定了其协调的职能和功能。要用全面辩证的思维和科学统筹的方法，着力把握外部协调和内部协调的各方面关系。

（一）协调外部系统特别是城乡协调。特色小镇作为从城乡统筹发展大局出发而做出的一项重大决策，一方面要依托其特有的产业、文化、旅游及社区功能，依托其大城市所不具有的低生活成本、低交通拥堵率、高空气质量、高优美环境，依托其城乡结合部的的地理位置和步行交通主导的职居平衡优势，与城市经济有效融通和对接，吸收和承接资本、技术、人才等各种生产要素的流入，提高特色小镇的综合竞争能力，有效幅射和带动特色小镇周边的发展，特别是对传统产业密集的块状经济施加转型升级的倒逼力量，并引领和促进美丽乡村建没的进程。同时也要为农村人口城镇化提供有尊严体面的就业岗位，缓解城乡结合部资源环境、基础设施、公共服务的制约，消释城乡二元体制的矛盾，增强城乡融合度和和关联度，推进城乡一体化进程。

（二）协调内部系统。体现在多个层面，在理念、设计、操作层面的协调，在产业研究、文旅植入、功能策划、特色塑造、制度建构上的协调，在空间布局上工作空间、公共空间、生活空间的协调，在规划编制、基础设施配套、资源要素保障、文化内涵挖掘、生态环境保护的协调，在产业、文化、旅游、社区功能上的协调，在生产、生活、生态上的协调，在空间规模、投资规模、建设标准上的协调，而其协调的质量、效益、水平也决定着特色小镇的质量、效益和水平。浙江省对特色小镇有明确的空间规模、投资规模要求及建设标准要求。空间规模上，规划面积一般控制在3km2左右，建设面积控制在1km2左右；经济规模上，原则上环保、健康、时尚、高端装备制造等4大行业的特色小镇3年内要完成50亿元的有效投资，信息经济、旅游、金融、历史经典产业等特色小镇3年内要完成30亿元的有效投资(均不含住宅和商业综合体项目)。此外，建设标准方面，所有特色小镇要建设成为3A级以上景区，旅游产业类特色小镇要按照5A级景区标准建设。在空间规模、投资规馍及建设标准之间存在的内在关联性需要高质量的协调水准。又如产业、文化、旅游的“三位一体”要求的是“聚和合”，并不是简单的“产业园区+风景区+文化馆+博物馆”的大拼盘，必须有逻辑联结和完美的耦合，使每个特色小镇本身就是一个产业文化博物馆，真正培育成让创业者梦寐以求、让社区居民爱之弥深、让旅游者流连忘返之地。

三、在特色小镇培育建设中牢固树立和着力贯彻落实绿色发展理念

绿色是永续发展的必要条件和人民对美好生活追求的重要体现。特色小镇是践行“绿水青山就是金山银山”的实践探索基地。着力推进特色小镇的产业绿色性、信用绿色化、生活绿色化、环境绿色化、制度绿色化。

（一）推进产业绿色。在特色小镇产业布局中充分体现绿色发展导向，全面推行绿色技术、绿色工艺和绿色生产。推行“精明增长”模式。应选择资源节约型、环境友好型的产业，瞄准高端产业和产业高端，沿“微笑曲线”两端打造创新链、产业链、价值链，推进产业组织、商业模式、供应链、物流链等深度创新，推动形成新产业、新业态、新模式，对于历史经典产业，也应该转变发展方式，从粗放式、外延式转向集约式、内涵式，积极采用现代工艺技术，锻造现代工匠精神，提升品质和品位。注重“无中生有、有中生优”。同时应特别注意避免产业和项目选择的低层次的简单重复，防止陷入产能过剩产业的漩涡，防止在特色小镇中房地产开发和商业综合体在总投资中占比过高、喧宾夺主的现象，避免由此损害主导产业及特色小镇的核心竞争力，防止追求短期政绩和“面子工程”的资源浪费现象。

（二）推进信用绿色。构建特色小镇绿色信用体系。率先建立以大数据技术为依托，以公共信息为主体、银行征信为基础、非财务性信息为补充的信用平台。采集企业基本信息、产值税收、守法情况、资债情况、用水用电等信息，实现分散在各个行业部门的能够反映企业运行质量的信息实时采集，建设市场主体的大数据中心。通过数据统计分析，利用数据挖掘技术，构建企业信用体系和评估模型，建立反映企业运行质量的指标体系。在特色小镇引进培育信用评级中介机构。探索信用等级与贷款挂钩制度。推动主办银行授信制度改革，推行银行贷款年审制度，支持银行依据企业信用等级控制融资规模，扩大信用贷款业务，建立企业风险预警机制。

（三）推进生活绿色。不断提高人们的环境意识，使生活和工作在特色小镇的个人和家庭都养成节约的意识和习惯，倡导低碳的生活方式，使特色小镇成为生活方式和消费模式向勤俭节约、绿色低碳、文明健康的方向转变的首创之地。改善公共交通的配套与完善，实行绿色出行，推进绿化和艺术化的结合，使绿化不仅美观，而且能够美化人心。要保持其鲜明的生态特色，实现特色产业旅游、生态景观旅游、文化体验游、商业娱乐游的有机结合。对特色小镇建筑外貌、商业设施、文化娱乐设施的设计更多融入“以人为本”的内涵和意境，使特色小镇呈现令人耳目一新的生机感和魅力感。

（四）推进环境绿色。构建集约、高效、智能的绿色基础设施建设。大力推广节能、节材、节水、节地技术，推动建筑的低碳化、节能化、绿色化，加大投入力度，强化对环境污染的综合防治和生态环境的保护与修复，建造具有人文关怀、用地集约、适合步行的居住环境。依托特色小镇山水脉络等独特风光，营造望得见山、看得见水、记得住乡愁的小镇风情。

（五）推进制度绿色。在制度供给中充分体现“环境健康、生态良好、绿色低碳、集约智能”的理念。制度绿色化不仅仅体现在生态环境保护层面，也应该在经济活动成本的节约和效率的提高中得到全面的体现。而降低时间成本、资源消耗成本、信息搜索成本、交易成本、技术试错成本、价值创造成本是制度绿色的必然要求。应设计一整套既能激励特色小镇持续创新又能有效降低制度成本的产业发展、技术进步、人才支撑、生态保障、文化融合的体制机制，建立生态环境保护的一系列制度和节约资源的相关政策和体制机制，构建绿色行政管理体系、绿色评价体系、绿色考核指标体系。

四、在特色小镇培育建设中牢固树立和着力贯彻落实开放发展理念

开放是特色小镇繁荣发展的必由之路。特色小镇的开放不是对过去做法的简单重复，而是要以新思路、新举措发展更高水平、更高层次的开放型经济，特色小镇要成为国内外高端要素顺畅流动、资源高效配置、市场深度融合的重要载体，着力推动视野的开放、资本源头的开放、平台的开放、工具的开放、智力资源的开放。

（一）推动视野的开放。应以包容的心态和世界眼光，学习借鉴其他国家发展特色小镇的成熟经验，如瑞士的达沃斯小镇、美国的格林威治对冲基金小镇、法国的格拉斯小镇等，在尊重其个性化的发展元素和发展路径的基础上，研究其特殊背后所遵循的先进理念和一般规律，研究其产业特色、文化韵味、生态魅力所内蕴的创新力、聚合力及价值挖掘力。

（二）推动资本源头的开放。资本是特色小镇培育建设的重要保障。在特色小镇基础设施和公共服务领域，可以建立政府和社会资本合作(PPP)项目库，进行开放式募股，既减轻政府财政投资的压力，也为民营资本提供投资渠道，构建互利共赢、风险共担、平等合作的投资经营机制。提高金融体系对特色小镇支持力度，完善中小微企业融资体系，探索融资证券化。应根据创新型企业的特点，拓宽创新创业企业的融资渠道，探索创新其融资方式，可引入各类基金、风投机构、创投机构的投资，可对缺少抵押财产的初创期的企业设立政策性融资担保机构，可采用无抵押的信用贷款方式，可探索投贷联动的新模式等。

（三）推动平台的开放。在政府参与的基础上，谋求战略性合作，在更广范围、更深层次，更高质量上进行招商选资，吸收跨国公司、大型国企、上市公司及其他民营企业在特色小镇投资特色产业的基础设施、配套工程和产业项目，由各大平台来孵化和承载众多的创新创业企业，转变传统的政府--企业单一的线性结构，形成政府--平台--企业的政府引进平台、平台孵化企业的模式，这样使平台的投资主体和平台上的创新创业企业在政府营造的良好市场生态系统中，形成内生成长发展的动力。积极培育推动企业上市，整合内外资源，使上市公司成为特色小镇产业转型升级的主引擎。

（四）推动工具的开放。即充分利用互联网、大数据、云计算工具，围绕特色产业链搭建众创空间，跟踪产业链的最新技术，对接全球产业的用户需求，分享创客的创意和创新智慧成果，借以满足产品不断创新的需要。并利用互联网工具和各种媒介工具，塑造特色小镇具有个性魅力的品牌，扩大宣传效应，讲好小镇故事。

（五）推动智力资源的开放。以人才新政吸引国内外各类智力支持，完善人才引进、培养、评价、使用、激励、管理等系列政策，引入柔性引才方式，通过设立院士专家工作站、人才工作室等多种方式汇聚智力要素，将特色小镇打造成各类高层次人才集聚的高地，集中优势资源构建优良的人才创业生态圈。

五、在特色小镇培育建设中牢固树立和着力贯彻落实共享发展理念

共享是中国特色社会主义的本质要求。共享是改革、创新、发展成果的共享，是全面共享、全体共享、共建共享、渐进共享的统一。共享性是增强特色小镇凝聚力、向心力、创造力的重要条件。着力体现创新生态系统的共享性、政策服务的共享性、居民共同体和周边居民和更广泛人们的共享性。

（一）创新生态系统的共享性。特色小镇应高密度集聚高端的生产要素，集聚创业企业、孵化器、投资人及各类服务机构，集聚领军型团队、成长型企业、高校毕业生、大企业高管、科技人员、留学归国人员创业者等各种人才，集聚研究、开发、应用等专业性群体，集聚知识、创意、文化等各种无形资源，为各类市场主体的资源共享、信息外溢、技术扩散创造便利条件，构建相互联系、相互依存、相互促进的共生共荣的创新生态系统，并大幅降低信息搜索成本、交易成本、技术试错成本、价值创造成本。

（二）政策服务的共享性。政府应当好“店小二”，提高服务水平和效率，使特色小镇内市场主体享受更优更好的服务。政府在特色小镇应积极建设众创空间。支持特色小镇建设科技企业孵化器，布局建设技术市场，布局建设企业研发机构和公共科技创新服务平台，鼓励并支持领军人才和创新团队到特色小镇创业，启动实施一批特色小镇科技项目，开放共享创新资源。政府可从地方财政贡献奖励、人才创新创业补助、生活补贴、子女就学、配偶工作调动、论坛峰会和各类赛事举办奖励等各个方面出台政策措施。由政府牵头组织与大专院校、科研院所的协调对接，在特色小镇设立专业院系，搭建高校互联、人才共享平台。在金融配套上，构建一体化金融服务体系，由银行在特色小镇设立集贷款、担保、咨询等功能的小镇银行。政府可创新开放式金融供给，设立产业发展基金，为企业和创客提供强有力的投融资服务。法律援助上，为创客团队及人驻企业开设法律服务工作室，通过引进法律事务所及相关法律顾问，开通法律服务热线，为企业人员无偿提供咨询服务，同时积极打击著作权、商标权的违法侵权行为，加强知识产权保护力度，维护企业知识产权，指导建立消费纠纷处理机制。在具体的服务过程中，可试行全程电子化登记、设立工商事务服务室和会商协调机制、推进“五证合一”登记制度、支持发展商务秘书企业、实行集群化住所登记、开通绿色审批专用服务通道、实行全程“一条龙”服务，创立创业服务大厅，提供包括“创新交流、政企交互信息”等在内的保姆式服务，在房屋租金、购买云服务、购买中介服务等方面给予补助，最大限度地降低创业成本。

（三）居民共同体和周边居民和更广泛人们的共享性。要使特色小镇的全体居民能够共享到更高质量的工作、休闲、生活水准，得到更高水平的获得感，在充分享受传统与现代、历史与时尚、自然与人文完美结合的形态之美的同时，能够享受到精神追求、文化熏陶、心境宁静的一种整体氛围和感觉。同时，周边居民和更广泛人们也能享受到其发展的溢出效应。而更为重要的是让小镇居民在共建中共享，探索自治管理模式，充分尊重小镇居民的意志，提高小镇居民的认同感，汲取小镇居民的共同智慧，点燃小镇居民的参与热情，使特色小镇成为“散落人间的天堂”。（作者系浙江省绍兴市上虞区区委党校经济学高级讲师）

摘自《城市发展研究》2017年第6期
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