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“倒逼”机制与改革开放的推进
李友梅

在党的十八届三中全会上，习近平总书记指出：“改革是由问题倒逼而产生，又在不断解决问题中得以深化。”在我国改革开放40年的历史进程中，人们不难发现“倒逼”的功用往往与社会改革与制度变迁的诸多现实挑战或历史机遇相联系，进而形成一种机制并成为观察中国改革实践如何被推进的重要维度。

一、倒逼：中国改革开放的一种动力机制

学界一般认为，有这么几种重要动力机制在共同推动着中国改革开放的不断深化。第一种是市场化所带来的竞争机制；第二种是伴随着对外开放，中国在与全球政治经济接轨时所产生的制度趋同机制；第三种是与基层社会的主观能动性相关的制度创新机制。笔者认为，还有一种动力机制在改革开放40年中也发挥了非常重要的作用，这就是“倒逼”机制，其与中国现代化发展进程的“冲击—反应模式”和深埋于中国文化基因的“内在发展冲动”紧密联系，有可能使得上述几种动力机制得以汇聚成为一股激发举国上下共同推进改革深化的合力。可以说，倒逼式改革是中国改革的一大特点，也是中国改革开放能够取得巨大成就的一个重要经验。

改革开放引发了中国经济发展方式、社会分工模式、社会交往模式、社会价值规范系统等方面的巨大转变，呈现出一个总体性现象，其内涵既有源自快速工业化、市场化、全球化、城市化等不同进程的相互碰撞，又有基于自身文化传统而生成的独特现代性诉求。这一充满历史和现实纠缠的复杂的总体性变革带来的后果是：一方面，经济、政治、社会、文化等多线程变动并举所产生的新问题，不断为深化改革“制造”新困难和新挑战，可以说是内生性问题层出不穷；另一方面，改革开放的全球化嵌入意味着中国与区域社会、全球社会之间必然存在着相互适应、相互影响、相互改变的复杂关系，可以说是外生性牵引应接不暇。内外问题的交错出现，构成了改革开放的时代背景，更催生了改革开放事业不断走向深化。全球化与本土化之间在路径和目标上的交织与碰撞，使得中国的改革开放更具有综合性、层次性和不确定性等特征。总之，人类社会中诸如贫困、教育、就业等最基础、最古老的问题与诸如生活品质、协商治理、可持续发展等最“现代”的命题集中相遇。在当今中国，这些问题与命题的应对和破解又变得越来越急迫。由此，“问题倒逼”与“转危为机”经常相结合而成为改革的动力源。

然而，中国的改革开放既无法效仿和照搬其他国家的经验，也难以事先设计出脉络清晰、措施完满的整体方案。倒逼（下层倒逼上层、后道倒逼前道）是冲破旧体制下形成的利益固化、破除改革障得的最有效应的手段之一。近40年的经验表明，无论是农村家庭联产承包责任制，还是中国沿海经济特区的建立与对外国投资的放开；无论是市场化之后国企改革的快速推进，还是《公司法》、《物权法》等各项经济制度的完善；无论是与单位制解体同时建立的社区治理体系，还是福利市场化遇阻后不断完善的社会福利保障体系；无论是在基层民主需求下催生的《村民委员会组织法》，还是党和国家不断推进的社会治理体系和治理能力现代化，所有的重大制度变迁都是改革者不断地从实践中吸取经验教训，在理论与实践的反复互动中以“摸着石头过河”的审慎策略推动的结果。可以说，这些重大实践的引导或纠错无不隐含着一种中国式独特的“倒逼”机制。这意味着当社会生活的变化超出了制度系统旧有的框架时，决策者都会面临变革的“动力从哪里来”的重大理念和思路问题。为达成新的共识、寻求解决方案，决策者往往要营造一种压力或利用某些相应的预期进行适当的引导，以促成变化效应的产生。由此可以看到一种趋于常态化的动力机制：背水一战中，大破大立，底层突围；狭路逢生中，以点带面、自我革新。
二、倒逼机制的“中国意涵”
从目前的文献来看，“倒逼”概念在中国经济社会发展意义上的使用，最初是指在强政府干预的体制下，国有企业和地方政府出于自身利益，要求商业银行不断増加贷款，从而向上追使中央银行被动增加货币供应的一种货币发行机制，其扩展性的内涵则是指一种由具体问题和实践压力逆向推动经济社会体制与各种制度进行转变的动力机制。倒逼机制往往具有导向效应、规范效应和创新效应，其期望通过对某个具体问题的解决，带动对其他类似或相关问题的解决，并引导改革方向、规范改革措施、激发改革创新和推动改革深入。

作为社会发展与改革动力的倒逼机制，通常有三方面重要特征：一是逆向性，即现有的问题、困难、失误或者挫折、比较中的差距等激发起人们的深刻反思；二是强迫性，即现实的困境与不能回避的问题迫使决策者探寻解决困境的方式；三是反复性，即旧有问题的解决往往会导致新问题的出现，产生新一轮的倒逼，或者说倒逼机制不是一次性的，也不是简单重复的，而是螺旋式上升的。这些特征也表明，社会结构与制度变迁中的倒逼机制是一个复杂的作用过程。倒逼机制普遍存在于人类社会的各个历史阶段及政治、经济、社会、文化和生态等各个领域。而从改革开放以来的经验看，中国社会的倒逼机制有其独特性。

首先，中国的倒逼机制有别于西方经验。近代以来，诸如英国工业革命的启动、法国大革命的爆发、美国罗斯福新政的出台、日本对环境污染的治理，都具有某种“倒逼”机制的影子。但是，这些国家的“倒逼”更多的是特定历史情境下的某种自然选择和被动应对机制，并不构成政党国家用以推动整体经济社会改革持续深入的重要举措。相对而言，中国改革开放的大幕却是在面对各种困难和挫折时，决策者在深刻反思和讨论中自主开启的。可以说，改革开放伊始，“倒逼”就是作为一种推动经济社会持续变革的重要手段而存在的，而且改革开放进程中曾出现过三种重要形式的倒逼机制：改革初期试错进程中的“教训型”倒逼，现实改革中遭遇困难和阻力后的“困难型”倒逼，未来改革中主要矛盾转变情况下的“期望型”倒逼。正是从这个意义上看，中国的倒逼机制有其明显的独特性不同于国外的经验及逻辑。

其次，中国的“倒逼”机制共轭的实现，总是伴随着决策者主动进行的顶层设计与宏观规划。无论是从20世纪90年代的经济体制改革中对市场机制的强调、新千年后的政治体制改革中对权力的监督，还是从围绕社会体制改革提出的社会建设，党和国家的顶层设计都构成了一种引导型的倒逼式推进。而且，这种“倒逼”具有三种特性：就试验性而言，中国的改革向来不是在制度规划建立后就立刻在全国范围内铺开，往往是选择特定对象作为试点，并根据试点运作状况随时进行调整、改变和取舍。就渐进性而言，包括双轨制、增量改革等在内的各种举措，都反映出在改革时不我待的情况下，国家出于谨慎和稳定的考虑，仍会对倒逼的速度进行适度的调控。就顺序性而言，中国是以市场领域的改革来倒逼政治、社会等领域的改革；而在市场领域中，则是以外资企业和民营经济的市场参与和竞争来倒逼公有制领域的改革。总体上，中国的倒逼机制既遵循事物发展规律，又不被事物所牵制。这使得改革进程虽充满不确定性，但仍然具有弹性迂回空间，尽可能地实现活度变迁的效应均衡。

再次，中国改革进程中的“倒逼”机制通常以一种自我加压的方式出现。近40年来，持续深入的对外开放构成了“倒逼”国内改革的重要动力，外生性的问题“倒逼”出新的改革举措。比如，加入WTO和建设自贸试验区是从以往的被动倒逼转向主动倒逼，体现出极大的勇气和智慧。20世纪90年代，正是对外开放所带来的市场压力，迫使国内企业不得不正视和解决自身存在的顽疾；中国加入世界贸易组织之后，市场化与全球化的叠加以及对全球经济政治体系的深度参与所引发的种种经济和社会问题，迫使国内的经济、政治和社会等方面的制度不断变革和完善。近年来，在全球化带来的多元文化价值观的冲击下，我国文化领域的改革、文化引领力战略被提上了党和国家的重要议程，党的十九大提出“坚定文化自信，推动社会主义文化繁荣兴盛”，文化软实力的建设也在国际形势的“倒逼”下应运而生。此外，国内改革进程中所遭遇的诸如财政、环保、产业结构转型及就业等问题，也不断促使人们通过更广泛的开放和更深入的全球合作来寻找和探求解决问题的新路径。

概言之，中国的改革开放既不同于欧洲国家的自然演化的路径，也不同于东欧、苏联激进式的被动变革路径，而是一个在回应和解决各种现实问题的迂回往复中，主动作为、有序推进和不断完善的过程。而倒逼机制作为服务于推进改革的重要机制，其根基在于执政者对社会问题与社会需求的警醒和关注。正是在党“总揽全局，协调各方”的领导作用下，倒逼机制才能成为一种有效手段发挥作用，使改革开放进入更新高度和更新境界。

三、执政党的倒逼式自我革新

当“倒逼”机制以一种自我主动加压的方式被用来推动深化改革时，就会对执政党的各项能力提出更高的要求，亦会使执政党面临难以预料的风险与挑战。近年来，在日益复杂和分化的社会情境下，社会矛盾“倒逼”改革日益成为“倒逼”机制中的重要体现。这种倒逼式改革所遇阻力相对较大，共识较难形成，弹性空间有限，呈现出明显的被动性和不确定性。这就要求执政党必须具有自我修复和自我发展的理性和能力，对倒逼机制可能引发的复杂效应具有很强的即时判断、风险预警和反应能力。这意味着执政党在运用倒逼机制推进改革的时候，也需要建立一种倒逼式的“自我革新机制”，即面对倒逼机制下的风险应对问题，迫使自身从实际问题、具体情境和以长远的发展方略出发，思考怎样通过践行党的根本宗旨来巩固党的执政地位并直面挑战，推动改革的继续深化。为此，执政党自身就必须具备不断学习与自我革新的能力，从而使自身能够更好地驾驭倒逼机制对社会变革的重要影响。在党的十八届六中全会上，习近平总书记曾指出“勇于自我革命，是我们党最鲜明的品格，也是我们党最大的优势”；在党的十九大报告中，他又提出“党在革命性锻造中更加坚强”，并再次强调“勇于自我革命，从严管党治党，是我们党最鲜明的品格”。这表明在新的历史条件下，中国共产党已清醒地认识到，必须在进一步的革命性锻造中正视差距和不足，不忘初心，勇于自我革新，自觉提高执政能力素质，进而以坚定的决心、更大的胆识和魄力对自身存在的问题“动刀子”。

随着全球化的新一轮复杂转变、新的信息技术快速发展、全球流动社会的出现以及网络社会的崛起，中国已经或将面临更加复杂多变的国内国际环境，需要应对更加难以研判和解决的重大问题。在这样的新形势下，对于中国共产党人而言，用好倒逼式的“自我革新机制”显得更加重要，从自己出发、从自身做起，不断夯实执政基础、提升执政能力，方能继续成功应对挑战、化解难题，引领中国走向“人的全面发展、社会的全面进步”，实现“两个一百年”的奋斗目标。

在改革开放40周年的历史节点上，当我们回顾过去制定每个重大决策、发生每次重大事件时始终可以看到挑战与回应的“倒逼”机制助推着中国改革开放事业向着纵深发展。改革开放并不是一个单线程、单任务的机械过程，而是一个在不断摸索、尝试和反复中螺旋式前进的“摸着石头过河”的过程。与人类社会历史出现过的其他类型“倒逼”机制有所不同，中国式的“倒逼”机制是在执政党的顶层设计与宏观规划下主动展开的自我加压过程，在这个过程中执政党对如何运用“倒逼”机制具有决定性作用。当前外部环境变化，对我国也形成一种倒逼，即激励我们进步奋进，在党国体制与倒逼机制的互嵌中，继续推进政党革新与国家进步。(作者系上海研究院第一副院长、教授，上海大学博士生导师）
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