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系统论与城乡发展规划协商机制

郝伟光

改革开放以来，在以发展为导向和以效率为先的驱使下，城乡规划主要是为经济发展服务，忽视社会的发展，使规划的公信力受到质疑。在西方理论界的视野中，城乡规划不仅是一项技术科学，而且还是一项社会公共事务；不是国家干预经济社会发展的工具，而是每个人都积极参与和争取更好生活的平台。也就是说，城乡规划不是要以经济建设为中心，而是要以人为中心。正如十八届一中全会上习近平总书记所说：“使发展成果更多更公平惠及全体人民，努力形成全体人民各尽其能、各得其所而又和谐相处的局面；在前进道路上，我们一定要坚持从维护最广大人民根本利益的高度，多谋民生之利，多解民生之忧，在学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居上持续取得新进展。”

一、以人为中心的城乡发展规划

改革开放以来，中国的经济发展明显快于社会发展。一方面是以GDP为导向带来的经济奇迹，另一方面是越来越严峻的社会问题，并且不断降低着人们的幸福感，尤其是弱势群体的幸福感。如果说改革开放之初中国主要面对的是效率，那么，当前主要面对的就是公平。城乡发展规划必须回归以人为中心，强化社会发展的功能，注重教育、医疗、文化、社会保障和各种公共服务，促进城乡社会和谐发展。城乡规划应合理布局，平等地给予每个人以话语权以维护自身的利益；平等地为每一个人提供住房、教育、医疗、交通等公共空间和公共服务。保护弱势群体和普通劳动者，让他们和资本利益集团平等地应拥有城市资源，尤其是生活贫困和无家可归的人，以及老年人、妇女、儿童和外来打工者，更应当得到规划的关怀。随着中国老龄化的加剧，弱势群体的空间保障愈发显得迫切，并成为衡量中国城乡发展质量的标志。

城乡发展规划主要表现为经济、社会、空间和生态环境四个方面，并形成一个系统。其中，经济、社会、空间和环境四个方面围绕着“人”这个中心，或者说以人为中心。这里的人不是指某个人，也不是指某个阶层或集团，而是指自然人，或具有自然本性的人，因而不是指某个或某个阶层的人，而是指社会上的每一个人，而不论他是属于强势群体还是弱势群体。城乡发展规划的宗旨，也不是增进某个阶层或集团的福利，而是要增进每一个人的福利。为什么要搞经济建设?是为了让每一个人获得更多的物质享受，生活得更幸福、更快乐，从而活得更有尊严。

 家庭是构成社会的基本元素，家庭的生存状态是社会发展水平的标志。以往的城乡规划关注企业胜于关注家庭，关注劳动力资源胜于关注劳动者本身。大量农民工的出现，导致了农村家庭的碎片化和离散化、留守人群关爱的缺失，以及远程通勤造成经济负担和资源的浪费等等。城乡规划应从家庭的完整性、聚合性和生活质量方面，对就业、居住和公共服务进行规划，使城乡聚落适宜于家庭生活，而非人口和劳动力集聚的空间。

逐步消除城乡二元结构，把城乡作为一个整体统一规划，以促进城乡资源的合理流动，实现城乡互补协调发展。为此，应进一步统筹城乡基本设施建设、产业和人口布局及资源配置。随着农村人口向城市的聚集，维护农民及家属的权益和尊严就成为亟待解决的问题。为此，城乡发展规划应当着力建立一套完善的就业体系，取消农民进城就业的歧视性政策，使城乡的劳动人口享受平等的权力。逐步消除城乡居民收入的不平衡，尽可能使农村居民收入的增长速度快于城市居民。目前，农民看病难依然严峻，规划应使以养老保险、医疗保险和低生活保障为主要内容的农村社会保障制度逐步与城市的社会保障制度接轨，改变医疗资源配置的不均、优质医疗主要集中在城市的状况。农村学校师资力量薄弱，繁重的工作量使他们没有多余的时间考虑教学质量，优质教师严重流失。规划应强化各级政府对教育投入，提高农村教师的工资水平和福利待遇低，加强校舍和硬件设施的建设。构建城乡统一的土地制度，依法保障农民对土地的各项权利，鼓励农民按照“依法、自愿、有偿”原则流转土地经营权。

城乡发展规划应改变生产空间主导的城乡发展规划，构建生活空间优先的规划体系。这就需要转变“生产规划”的观念，遏制在乡村的各种“开发”式规划对生态资源和文化遗产的商业化破坏。其次，以往的小城镇体系不成熟，规划布局不合理，从而造成了资源浪费、大气污染，生态然环境不容乐观。我国高速公路体系迅猛发展，但对山体及河流的人为切割，使生态学中的“廊道”被割断，无法发挥应有的生态效用，对生态环境造成了严重后果，如生物多样性丧失等。生态环境既属于每一个人，也属于所有人，以生态效益来换取经济利益的行为是不可取的，规划应平衡生态与经济的关系。城乡规划不仅要满足人的物质消费和生活需求，也要满足人的精神文化需求，因此要将各种文化场所纳入规划，以满足市民日常精神信仰空间需求。

城乡发展规划应紧紧围绕“人”的中心，由面向经济发展转向面向社会发展，实现经济、社会、空间和生态环境协调发展新格局，建设保障社会公平正义的新制度。要多谋民生之利，多解民生之忧，解决好人民最关心和最现实的问题，努力让人民过上更好生活。

二、治理体系和治理能力的现代化

在全球新公共管理运动的推动下，我国也开始了治理现代化的进程——中共十八届三中全会做出了“推进国家治理体系和治理能力现代化”的重大决策，并置于统领改革的纲领性地位。早在90年代，中国城乡发展规划就引进了“治理”的概念。现代“治理”的涵盖范围远远超出传统意义，然而目前还很难给予一个确切的定义。目前的西方的权威定义是：各种公共的或私人机构管理其事务的诸多方式的总和，是使不同利益得以调和以及采取联合行动的过程。治理至少具有以下几个特征：其一，在治理主体上，超越对企业的治理，也不局限于一国治理，而是一个由不同领域和不同阶层的公私行为体——个人、组织、权力机构、非权力机构、社会、市场和国家等构成的网络结构。其二，在治理基础上，超越国家权力中心，就是说国家已不再是唯一的、独占的统治权威。虽然国家仍然发挥着主要的作用，但是也必须同其他行为体合作。其三，在治理方式上，既实行合法的强制管理，又有行为体之间的民主协商、谈判和妥协，有时非正式的措施、约束也同样发挥作用。其四，在治理目的上，各行为体在互信和互利的基础上进行持续不断的协调谈判、参与合作、求同存异、化解冲突与矛盾、维持社会秩序，在满足行为利益的同时，最终地实现经济社会的健康发展和公共利益的最大化。

治理体系现代化也就是治理的民主化和法治化，或者说是公民及公民社团政治参与的制度化。如习近平总书记强调的“要切实防止出现人民形式上有权、实际上无权的现象”。治理现代化的核心是建设有限和有效的政府。弱化政府自上而下的管理，强化协商、合作的现代治理方式，实现一个可问责的自主与自助的社会。就城乡规划而言，不能完全解释为一项技术或科学活动，而应当理解为规范性和政治性的活动。因而规划必须充分体现政府、市场和社会利益主体的平等诉求。规划是多元利益博弈的舞台，要实现治理现代化，就必须推进各种社会组织的建设，构建形式多样的社会组织体系，彻底改变单向度的政府管理体制，实现政府、社会和市场的多元治理模式。

从治理现代化的角度，目前中国的城乡规划还有许多问题需要解决。传统技术型的城乡规划试图通过技术的精巧设计去演绎社会的真实需求，不愿花费时间和精力去了解各社会主体与居民的诉求，致使规划过于追求方案的表面功能，规划本身也具有过多的精英主义色彩和技术至上思维情结。我们常常自得于“专家的科学决策”，而忽视了规划是通过沟通、谈判协商所取得的广泛社会认同，故而变成一种技术教条——看似科学、壮观的规划蓝图变成了墙上的政治宣传。多年来一直强调的规划要以人为本，然而现实中的“人”就是有各种利益诉求并极力维护自己利益的人，规划也只有建立在多元和多重利益之上才能功德圆满。为达此目的，必须构建一个有效的规划编制协商机制。

三、民主协商的规划编制机制

城乡发展规划应全面引入“治理”理念，改变规划编制中“市长和市场”主导而市民缺位的状况，构建全社会利益相关者全面参与的民主协商机制。具体来说，在规划编制阶段，从调研到规划方案的制定，要全面引导公众的广泛参与，并在法律上给予居民和非政府组织协商谈判的制度保障，以促进社会共识的形成。例如，英国城乡规划的显著特点就是要求社会公众广泛参与。编制的全过程是全面公开的和完全透明的。如规定，在区域规划部门将“区域空间战略”提交国务大臣之前，需要进行“公众审查”。公众审查由规划督察负责指导。同时还规定，编制“地方发展框架”过程中，地方规划机构必需咨询当地社区的意见，并通过“地方战略合作伙伴”编制“可持续社区战略”，由该战略确定与区域空间战略相符合的当地发展目标。英国城乡规划的公众参与虽然在一定程度上牺牲了效率，导致规划过程耗时较长，难以出台，但是对保证规划实施及其可持续性却具有十分重要的意义。 

目前，我国的城乡发展规划大致停留在政府主导的层面上，群众参与尚没有实质性的进展。规划法规明确规定在规划方案编制后要充分征求公众意见，但往往流于形式，民主化只是停留在公示上。由于规划编制过程缺乏与环境主体的对话与反馈，公众的利益和意愿不能得到充分体现，从而导致了实施中的各种阻力，甚至出现因矛盾激化而造成不稳定因素。因此，在城乡发展规划的编制中，应为群众的参与创造良好的制度条件，拓宽群众参与渠道，给予他们充分的话语权，使规划能充分代表他们的利益。

首先，政府将拟预案规划项目，交由规划部门制定有效的规划编制协商机制，赋予各类利益主体参与编制过程的制度和法律保障，是制约权力和维护公众利益的有效方法。一旦政府把编制规划提到议事日程，就要求各路专家和规划师进行调研，深入到居民、厂矿和各种社会组织之中，广泛听取他们的诉求。第二阶段，对公众的意见和建议进行梳理，并开始规划的编制。第三阶段，规划部门和专家对规划进行审议，之后向社会公示，并通过网络、报纸和刊物等信息渠道广泛收集公众意见。第四阶段，由于居民和各非政府组织推选能代表自己利益的法人组成临时谈判组，同政府进行正式公开的协商，并以法律形式确定协商谈判的场所、时间和程序，由执法部门维护大会秩序。一旦达成一致，就进入第五步：规划的修改。在修改阶段，对新出现的问题还要继续调研，如果不再有新问题出现，就进入第六阶段：规划的审批。并最终进入第七阶段：规划的实施。整个进程始终保持完全的透明度和广泛的公众参与度。只有如此，规划本身才有广泛的群众基础，才更容易执行和落实。

即使经过充分协商，也不可能达到完全一致，因为利益和利益总会有差别，从而存在冲突。一旦利益之间不能达到一致，协商也不能无限制地进行下去。因为“治理”的概念并不是只有公平，还要兼顾效率，不能因为公平而损害了效率。例如，伦敦希斯罗机场的新跑道建设就因为一些居民的反对而延迟多年。中国南通污水排海工程和杭州余杭垃圾焚烧发电项目也因为市民的抵制而被迫取消。维护效率的解决办法仍然是民主的利益多数的原则，尽可能避免西方那样无谓的利益博弈和无休止的谈判，以保证规划编制的效率。（作者系中国社会经济系统分析研究会第七届副理事长）
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