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山东产研院济宁分院建设三大经验

领导高度重视、体制机制创新、项目招商引资

山东产业技术研究院（下称山东产研院）济宁分院是山东产研院在济宁市的独立分院，按照山东产研院管理运行体制独立运行。济宁分院紧紧围绕济宁经济社会发展，立足济宁独特资源禀赋，根据济宁产业发展需求，研判产业技术变革趋势，抢抓产业创新发展先机，不断探索产业技术研究院建设模式，初步构建了运转高效的运营管理体系，各项工作进入正轨。

截至目前，济宁分院已引进22个产业化项目，8个项目已实现销售，2020年各项目实现销售回款3000万元。其中，高速激光熔覆整套装备项目订单超过8000万元，完成销售回款近1500万元；铜铟镓硒薄膜电池项目荣获第四届“中国创翼”创业创新大赛创新组全国三等奖，为本年度山东省同类项目最好成绩。

经验1：市委市政府高度重视，提供条件保障

济宁市委、市政府高度重视济宁分院建设。市委书记傅明先亲自部署、亲自推动，专程拜访山东产研院院长孙殿义会商济宁分院建设事宜。副市长张胜明冲在项目第一线，先后带队拜访沈阳、长春、大连、西安、上海等地的中科院机构，推动项目引进落地。市委市政府领导的高度重视为济宁分院提供了良好的建设发展环境。

济宁市财政每年设立1亿元产研院专项发展资金，纳入年度预算，对济宁分院的建设、运行和业务开展予以稳定支持。同时，济宁市突破现有财政资金零余额账户限制，设立产研院专项资金实体账户，每年将专项资金足额拨付至账户，充分赋予产研院经费支配自主权。

经验2：创新体制机制，实现快速发展
（一）构建权责清晰的领导体制。济宁分院实行理事会领导下的院长负责制，充分赋予院长人事、财务等管理自主权，推动济宁分院高效快速运转。

（二）以产业化项目为核心推动创新发展。济宁分院立足本地经济发展基础与产业需求，将市场化引进、孵化产业化项目作为工作重点，打造以“创新模式+贴心服务”为特色的核心竞争力。

（三）将基金作为引进产业化项目主要手段。济宁分院充分发挥基金股权投资作用，联合山东产研院和有关县市区成立5支产业基金，总规模5.8亿元，制定基金投资制度并严格执行，支持一批产业化项目落地济宁。

（四）建立项目团队主导、风险共担的机制。股权投资基金参股不控股，占股比例不超过30%，让项目团队做主人，最大限度激发创业团队积极性。引进项目中，项目核心团队需按10%以上比例现金出资，将团队成员利益与项目绑定，形成风险共担、利益共享机制。

（五）创新员工激励机制。建立绩效考核激励体系，实行强有力的员工奖励办法，建立“能上能下、能进能出、人人有压力”的人事管理制度，充分调动团队、员工工作积极性。建立项目经理项目跟投机制，形成利益共同体，激发员工主人翁意识和责任感。

（六）强化全流程服务。把全流程服务作为工作重点，除为项目提供资金、空间支持外，各项目专人负责，为项目引进、落地、建设、生产、管理、市场推广、争取政策支持等提供全过程服务，解决项目发展中遇到的各类问题，做创业团队的一致行动人。

经验3：项目引领带动，构筑产业生态

济宁分院基于济宁市新旧动能转换产业布局，引进高质量技术产业化项目，并通过“增链、补链、强链、铸链”实现产业集聚，通过项目引领带动，实现以项目招商引资，达到产业集群效应。

围绕高端制造产业，引进中科院西安光学精密机械研究所高速激光熔覆项目落地济宁经开区，通过该项目引领带动，吸引了上游产业高耐磨材料涂层项目、下游产业盾构机刀具项目等企业相继落地，初步形成了覆盖整套设备研发制造、原材料开发与加工服务以及下游应用客户的产业链条，形成“激光熔覆”产业链条集聚效应。

围绕新材料产业，引进中科院嘉兴中心10万吨有机胺催化剂和固化剂、100万吨聚氨酯和环氧树脂新材料项目和中科院金属研究所年产5万吨纳米复合材料产品项目落地济宁汶上县化工园区，形成“催化剂”、“纳米浆液”产业链上下游关联度高、竞争力强的产业集群。

围绕精细化学品产业，引进高纯精细化学品项目及固体酸催化剂项目落地济宁嘉祥县化工园区。初步形成了高端装备制造、新材料、精细化学品3个集聚区，为项目发展创建良好产业生态。
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