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园区如何落好概念验证“关键子”

激活原始创新“满盘棋”
党的二十大报告提出，加强企业主导的产学研深度融合，强化目标导向，提高科技成果转化和产业化水平。概念验证是从知识概念（知识概念：科研人员的想法、实验和论文等有形或无形的成果。）到成果样品的过程，通过对早期科技成果配置资金、开展技术与商业化验证，减少转化风险和不确定性，是打通科技成果迈出实验室“最初一公里”的关键环节。近年来，概念验证引起各地政府的高度重视，先后围绕概念验证平台建设、概念验证项目支持、概念验证资金设立等方面出台相关政策，并认定授牌了一批概念验证中心，全方位支持概念验证发展。园区作为科技创新的重要平台，在高质量发展背景下，科技创新能力日益提升。但大部分园区对于概念验证的重视程度仍存在不足，或将影响园区原始创新发展。
一、我国园区概念验证发展面临三大挑战

挑战一：缺乏概念验证平台及服务

一方面，我国园区在科技成果转化的过程中，更加偏重于商业化应用，对于“从0到1”的原创性成果转化平台布局较少。仅北京中关村科学城、深圳高新区、华中科技大学科技园等少数园区建立概念验证中心。另一方面，我国园区服务主要以企业需求为导向，提供中介对接、活动举办、创业培训等基础服务，概念验证、样机试验、成果评估等专业化科技服务相对较少。

挑战二：以企业作为建设主体的理念不深入

当前我国概念验证平台的建设主体主要为具备基础研究能力的高等院校、科研机构，如清华工研院概念验证中心、浙江大学启真创新概念验证中心、北京中科概念验证平台等，以企业为建设主体的概念验证平台较少。据国家知识产权局《2022年中国专利调查报告》显示，2022年，我国有效发明专利产业化率为36.7%，其中，企业发明专利产业化率为48.1%，高校发明专利产业化率为3.9%，科研单位发明专利产业化率为13.3%。企业作为实现技术到产业化的重要主体，地位需要进一步强化。

挑战三：资金保障仍然不足

一方面，我国概念验证正处于探索阶段，专项基金的设立基本以地级市层面为主，园区缺少支持早期研发和成果转化的专项基金；另一方面，从投资角度看，社会资本更加偏好较为成熟的科技成果，投早、投小、投新的比重偏低。

二、推进园区概念验证工作的三点建议

园区拥有高等院校、科研机构、领军企业等创新资源集聚优势，理应扛起推进高水平科技自立自强的使命责任，将“概念验证”环节引入科技成果转化链条中，加速弥补基础研究成果与市场化成果之间的空白。

建议一：加强概念验证平台建设与布局

建议园区管委会充分发挥政府引导作用，聚焦战略性产业、未来产业和区域主导产业等领域，加强产学研用深度融合，鼓励和支持高等院校、科研机构、领军企业自建或联合共建概念验证中心。针对科技成果落地转化的早期阶段，面向园区内外的创新主体，提供概念（项目）遴选识别、原型制造、性能测试、市场竞争分析、二次开发等验证服务。

建议二：引导资本加大对早期科技项目的支持力度

建议园区管委会充分发挥财政资金的引导带动效应，针对概念验证阶段资金规模需求高的问题，以政府引导基金为抓手，探索设立概念验证基金，深化“概念验证+投资+孵化”科技成果转化模式，对围绕前沿引领技术、重大共性关键技术等领域开展概念验证活动的创新主体给予大力支持。同时，积极引导区内企业、投资机构、专业化技术转移机构等市场主体提早介入科技研发活动，通过开展专利导航、专利预警、商业化评价，提升科技成果转化效率。

建议三：树立以质量、绩效、贡献为导向的评价体系

建议园区管委会用好考核评价“指挥棒”，以评价促进园区创新链、产业链、价值链深度融合。一是建立考核评价体系。建立管委会、第三方评价机构、投融资机构等多主体参与的评价机制，重点围绕技术团队、技术水平、市场前景、转化风险等维度，对概念验证中心的年度运行情况开展绩效评价。二是强化评价结果应用。将评价结果与政策支持、资源配置挂钩，探索建立“正向激励、反向约束、适度容错”机制，营造良好科技创新生态氛围。
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