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进一步加强人工智能场景创新的建议

场景创新是以新技术的创造性应用为目标，以供需联动为路径，实现新技术、商业模式综合应用与迭代更新的过程。从全世界看，场景的概念与应用来自互联网、大数据、人工智能等新技术的现实需求，更是人工智能等新兴产业发展的必要条件和主要驱动力。我国人工智能发展已从实验室阶段进入场景落地、赋能千行百业的新发展阶段，但我国应用场景呈现“少数重大场景为牵引、大量长尾场景占主导”的特征，场景建设的广度和深度还存在不足，需要协调政府、产业、企业各类主体，从供给侧和需求侧双向发力，引导人工智能产业实现高质量、跨越式发展。‍

一、场景创新的速度、广度与深度决定人工智能第三次浪潮的成败‍

人工智能是共性技术，是赋能技术，必须与应用场景结合才能发挥最大作用。人工智能在60余年的三次发展浪潮中，理论和技术创新超前于应用落地，应用场景不足、未能真正走进生产生活成为前两次浪潮归于沉寂的最主要因素。

在当前的第三次浪潮中，特别是移动互联网、智能安防等超大场景，以及海量数据和深度学习技术带动下，人工智能技术进步和场景落地进入相互促进、螺旋式上升发展新阶段。根据Gartner2022年度人工智能技术成熟度曲线，人工智能应用已经翻过第一座大山，进入到稳步爬升期，距离生产成熟期只有2-5年的时间窗口。应用场景范围广度、增长速度与应用深度成为现阶段发展的关键：一是决定着人工智能是否能与实体经济深度融合，成为经济发展真正的增长引擎；二是决定着产业能否走出“深水区”，进入可持续发展的新阶段；三是决定着重大理论、技术创新迭代是否有足够的“试验田”，建立起成熟稳定的商业模式。

二、我国人工智能场景建设的现状和不足‍

场景创新在我国的兴起最早来自于人工智能企业，我国人工智能发展的优势也在于丰富的应用场景。近年来，特别是2017年《新一代人工智能发展规划》颁布之后，我国对AI应用场景建设进行了全方位部署。2022年，科技部等六部门联合印发《关于加快场景创新以人工智能高水平应用促进经济高质量发展的指导意见》，随后科技部又发布《关于支持建设新一代人工智能示范应用场景的通知》。目前，科技部已启动首批10个示范应用场景，对于解决人工智能应用和产业化问题、推动场景创新起到重要推动作用。

同时，各地结合实际情况，对于场景建设进行了多方面探索。例如，北京市累计发布了四批数字经济应用场景重大项目，将人工智能场景作为重点支持方向，并通过中关村人工智能发展“十五条”、中关村“1+5”系列资金支持政策等，以项目方式支持应用场景建设；2018年上海在全国率先启动人工智能应用场景建设计划，采取“揭榜挂帅”和动态发布机制，引导社会各界开放场景，并向全球征集解决方案。2022年10月，上海、深圳两地先后出台地方人工智能产业发展条例，为场景建设提供法治保障。

整体看，由于互联网技术扩散的非均衡性，我国城市化深入推进和城市治理释放出巨大需求，各级政府谋划和统筹部署得力，我国在消费互联网、智能安防等领域已催生了若干代表性超大场景。但随着人工智能技术从消费到产业，从服务业到工业和农业，扩散的范围和深度不断加大，场景创新目前存在以下突出难点：

一是重大场景系统设计不足，可复制推广的大场景少。我国应用场景目前主要聚焦在少数超大场景，但越来越少，智能工厂、智慧家居、智慧农场、自动驾驶、智能诊疗、智慧教育、智慧供应链等潜在重大场景还在培育阶段、尚未发展成熟。同时场景碎片化、多元化现象比较突出，根据德勤相关研究，在制造业领域，2025年物体搬运物流、智能计划排产、质量控制、现场作业等场景，人工智能应用规模将分别为12.3亿元、29.7亿元、23.2亿元、22.7亿元，需要加大潜力的挖掘。我国启动实施了智能制造、绿色制造等重大工程，其中涉及的人工智能与产业融合应用项目仍较分散。

二是场景机会开放程度仍不够。政府、公共机构、大型国企等主导的场景开放合作仍不足，一些重大场景民营企业很难参与。例如能源行业AI场景需求方主要为大型央企，主要依托自有体系，“揭榜挂帅”项目也基本由系统内企业、高校院所承担。国网公司重点依托国网智能、国网信通、电科院等下属企业和机构推进场景应用，与外部AI企业特别是民营企业直接合作偏少。同时，美国已对我国多家人工智能企业进行了系列制裁，导致企业正常的场景拓展受限。‍

三是场景落地成本高，应用生态不完善。目前从调研的情况看，很多企业参与场景建设基本采用“一个场景一个模型”的小作坊模式，需要针对每个场景独立地完成模型选择、数据处理、模型优化、模型迭代等开发环节，导致周期长、成本高、效率低。根据IBM近期发布的《2022年全球AI采用指数》报告，全球企业在规模化部署人工智能时，基本都会遇到算力投资难度大、模型泛化能力差等瓶颈。算法定制化、大模型成为有效解决这些问题的重要途径，但也存在成本和算力等方面的制约。

四是数据成为制约AI应用落地的关键因素。AI要达到产业级应用，需要具备足够高质量的行业数据、科学恰当的算法模型等条件。在很多传统行业，数据多头采集、数据质量不高、数据专业性和特殊性强、标准不完全统一等问题普遍存在，从而制约了场景应用落地。根据对相关行业龙头企业的调研，制造业数据的可获得性、可通用性一般较弱，机器设备生成的数据通常较为复杂，有接近一半的数据是没有相关性的。在能源行业，很多子产业如石油勘探开发数据具有极强的专业性和特殊性，且获取成本往往较高，数据多为“小样本”，数据量无法满足深度学习的要求。

三、深入推进人工智能场景创新的建议

加快人工智能场景创新，需要推进已有相关政策和项目的落地，同时以问题为导向，坚持分类施策、开放融合，加强AI技术创新、场景应用、产业生态的一体化布局，培育一批AI领域的科技领军企业、科技型骨干企业和中小企业。

（一）在重大场景建设中突出小切口 

结合公共安全治理和社会治理的需要继续做大安防场景，进一步发掘自动驾驶、智慧供应链等重大场景潜力，将其培育成为新的超大场景。在大场景下，重视小切口，特别是激励地方和龙头企业面向中小企业主动谋划场景机会的供给。进一步深挖长尾场景价值，更好地推动AI技术赋能千行百业。积极拓展企业级应用场景，支持各类企业利用AI技术进行数字化、智能化转型，培育智能营销、智慧职能、智能办公以及智能管理等企业级场景。

（二）加强场景创新的开放融合

引导和支持地方政府、领军企业着眼产业链全局推进场景建设，打破体制和区域等分割。重点以制造、能源、金融、物流等领域国有企业为试点对象，对人工智能民营企业开放更多高质量应用场景，特别是针对智能化工厂和车间、智能工业质检、智能供应链与物流、视觉风控、数据融合应用、防欺诈保护等重点细分场景，打造典型落地应用样板。推动人工智能企业走出去，重点抓住共建“一带一路”参与国家数字基础设施建设和数字化智能化转型的机遇，加强我国人工智能场景创新经验的分享，以重大工程、合作园区等为重点，为我国企业拓展更大的发展空间。

（三）以核心技术突破为牵引培育自主生态

在相关重大科技项目中，支持人工智能企业开发面向工艺优化、生产管理、供应链管理等典型应用场景的算法研究。推动拥有自主深度学习框架的人工智能企业，与国产底层芯片企业开展协同创新，以场景应用为牵引，进一步提升国产框架以及芯片的应用广度和深度，减少对国外开源框架和芯片的依赖。发挥领军企业主导作用，联合产业链企业、大学、科研机构，建设人工智能模型开放社区等平台，提供覆盖模型检索、下载、训练、推理、部署、应用等全生命周期服务，降低场景建设中的开发成本和部署成本。建设人工智能普惠型算力中心，强化算力统筹调度，提供高质量、高性价比的算力服务。引导政府机关、事业单位、国企、公共机构、重点行业主导的场景建设，优先使用自主深度学习框架、AI芯片等自主产品，培育壮大自主生态。

（四）进一步加强数据的汇聚与治理

依托产业重大创新平台、行业协会、产业技术创新联盟等，重点加强研发设计、生产制造、经营管理等各产业环节的数据汇集，建设一批典型场景的高质量公共训练数据集/数据库，为研发和应用提供充分的数据资源和环境支持。支持地方和行业建设数据标准化管理标注平台，实现全业务范围、全数据类型、全时间维度数据的统一管理、预处理及标注，针对不同类型场景需求进行专业化、标准化、精细化标注，充分发挥数据价值。建立健全数据确权、开放机制，进一步推进数据市场的运营、服务等主体建设，实现数据精准确权、授权、流转及二次开发，为政府提供数据归集、数据监管工具，确保场景创新中的权责清晰。
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