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大企业开放创新中心

一、企业研发活动基本经历四个阶段

一是研发机构外部化阶段，企业仅完成产品研发环节，其他前端环节均由企业外的独立研发机构进行，企业研发体制外部化。

二是研发机构内部化阶段，企业建立自己的研发机构从事转化链上的基础研究到应用研究及发展活动，尤其大企业普遍有自己的研发机构，研发机构内部化成为众多企业获得利润手段中的重要环节。

三是研发活动内外部市场化阶段，一些外部的研发机构仍在为企业提供研发产品，内部化的研发机构是大企业大集团的行为，中小企业依然较多的依靠技术市场。

四是研发活动网络化阶段，企业获取技术的方式既非内部研发，也非完全从外部获取，而是企业超越市场关系，以合作方式开展研发活动的组织体制。尤其是大企业大集团的研发机构通过与其他大企业、创业企业、科研机构等广泛合作，开展开放经济。

二、大企业开放创新中心的定义和意义

大企业开发创新中心是由龙头企业或细分领域领军企业发起建立，利用大企业科研资源或者科研需求市场，集聚其产业链和科创链上的企业、机构、技术和人才等科创资源的新型载体。开放式创新是将企业传统封闭式的创新模式开放，引入外部的创新能力。在开放式创新下，企业在期望发展技术和产品时，像使用内部研究能力一样借用外部的研究能力，能够使用自身渠道和外部渠道来共同拓展市场的创新方式。

企业引入开放式创新主要有对企业自身发展有四方面的意义，一是降低企业研发成本，缩短研发的周期，提高企业的竞争力；二是降低企业研发成果外泄风险，增加企业的收益，促进研发的良性循环；三是加快创新速度，提高创新成功率，迅速占领市场，提高企业的影响力；四是降低创新风险成本，提高创新成功率。对区域的科创功能发展，大企业凭借累积的实力和资本，提供设备设施、研发场所，开放创新中心能够通过释放自身科创能力和科技需求，集聚、孵化产业链上下游及相关领域的中小科技型企业，形成创新集群，也提高技术的转化效率和项目成功机率。

三、大企业开放创新中心的类型和模式

大企业开放创新中心通过孵化加速、合作研发、股权投资、赛事活动等方式与中小型企业、创业企业开展合作，形成系统创新模式。按照功能可以分为以下几类：

一是以科研功能为主，如上海浦东强生、微软、罗氏等大企业开放式创新中心，以高端的实验设施建设为主，同时配套部分孵化服务、资源对接等服务。特点是赋能企业与创新中心企业领域高度一致，有较强的专业协同性。

二是以资源对接为主，如上海红杉数字智能产业孵化中心、高瓴张江创新中心等机构，不具备研发能力，主要以资源对接、投融资等服务为主。特点是创新中心能够为赋能企业提供强有力的资源网络支持，更支持跨领域或交叉领域的科创赋能。

三是平台功能为主（线上实验室），典型的如百度飞桨、微软创新平台等，主要是人工智能等领域。与生物医药等行业不同，互联网人工智能等领域可以采用线上平台进行研究，无需建设专业实验室。除研发平台外，创新中心主要以技术服务、资源对接、展示、培训等功能为企业赋能。

四、大企业开放创新中心案例：

1.InnoCentive公司

InnoCentive是企业开放式创新平台的鼻祖，公司刚开始是世界著名制药企业美国礼来公司的子公司，总部设在美国波士顿。作为制药巨头，礼来将遇到的科研难题发到InnoCentive的网站上寻求答案，并给与一定的金钱激励，于是很多科研精英们注册，解决这些问题，并拿走了奖金。这就是最初的开放式创新平台的模式。随后礼来公司将InnoCentive独立运作，于是越来越多的公司把难题放上去悬赏，越来越多的科研精英搞定难题并拿走奖金，形成了良性循环。
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InnoCentive生态
其平台运作机制为：（1）让发布难题的大公司成为“求解者”，各地区的科学家和研究人员注册成为“解题者”。（2）所有公司张贴的挑战都有详细的说明、相关要求、截至日期和奖金额，求解者公司信息将得到完全的保密。（3）所有“解题者“可以查看和评估挑战，递交解决方案，网站也会保障解题者的信息和答案的安全性。（4）求解者审阅所有的答案，并只把奖金发给最符合要求、认为是最好的解决方案。所有获奖者的名单和信息也会在网站上公开。

海尔集团开放式创新平台
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通过HOPE开放平台，引进外部资源，建立众包协作机制，让研发、生产、制造、营销等企业价值链各个环节实现社会化，“平台主”与“小微主”对接，服务于各小微的日常运营，在资源上给予各小微保障与支撑。各小微公司则充分独立，组织和决策目标自主协同，主动适应市场需求。如海尔热水器研发中心通过HOPE平台融合日本技术研发中心、美国技术研发中心和以色列技术研发中心三大研发机构的相关技术进行产品改进。使海尔燃气热水器产品，除了具备一氧化碳报警功能之外，还增加了天然气泄漏报警功能。
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