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西安建设“双中心”城市的基本情况、挑战与路径
“双中心”是指综合性国家科学中心和具有全国影响力的科技创新中心，建设“双中心”城市是西安发展的重要目标，本文围绕西安建设“双中心”城市的基本情况、挑战与路径进行研究与思考。

一、西安综合性国家科学中心和科技创新中心建设背景

西安是继北京、上海、粤港澳大湾区后第四个“双中心”城市。“双中心”的设立要求城市具有相对集中的科技创新资源和创新活动，同时在产业、人才、资金、技术和信息等方面对区域创新发展具有引领与辐射带动作用，能够促使科技创新进一步推动经济社会发展。

二、西安建设“双中心”城市面临的挑战

西安要建设“双中心”，需要面向世界科技前沿和国家重大需求，打造具有全球影响力的硬科技创新策源地。对城市的科技资源统筹、建设等方面有较高的要求，就西安当前发展情况而言，存在以下不足和挑战：

第一，经济基础制约科技发展。经济发展能级不足是西安建设双中心的制约短板。当前，西安高能级创新平台偏少，政府财政科技投入缺口较大，多元化投融资体系有待完善，服务国家战略作用仍有待增强。尚未打破产业孤岛，也未形成完整的产业链，产业附加值有待提高，核心竞争力缺乏。

第二，科技资源统筹共建力度不够。当前西安各地区有不同的产业特点，各产业集群所处的行业、形式也不同，仍处于分散分隔状态、关联性不强，尚未建立区域合作机制，无法形成各产业互补，发挥市场作用。

第三，创新生态环境有待加强。西安地区的高校、科研院所数量众多，每年产出大量的科技成果，但科技成果转化为生产力的能力不足，部分高校、科研所与政府、企业的合作不深入，成果转化率低或自行转化。同时，科技创新与国际合作的深化和拓展不足，导致从整体上而言，缺乏创新文化和创新意识。

三、西安建设“双中心”城市路径的研究与思考

第一，推进“一核”建设，助推产业升级。丝路科学城是西安“双中心”建设的核心承载区。丝路科学城应在国家面临的重要技术难题上下功夫，包括半导体、新能源和工业软件研发等方面，西安有得天独厚的优势。在芯片研发、新能源电池制造等未来前沿方向已经初具基础。要优化资源配置，加快一流科学城建设，促进创新平台、科学装置、科研人员的空间聚集，增强核心承载区的集聚功能和引擎功能。充分发挥科教资源丰富、基础研究扎实等优势，持续推进基础科学研究创新。

第二，畅通成果转化堵点，推动科技赋能高质量发展。促进资源的有效整合和利用，强化对高价值科技成果的发掘，以及时发现和把握潜在重大科技需求及机遇，实现创新要素科学配置与优势互补。建立人才科技成果就地转化常态化对接机制，组建高校、企业两支成果转化队，形成市、区两级发力、部门联动、校地一体、产学研金协同的良好局面。

第三，持续推进技术攻关，大力发展新型研发机构。在发展新型研发机构方面，西安应采取一种更为积极和前瞻的策略，以促进科技创新和产业升级。政府、企业及科技金融机构作为投创代表应与学校建立密切联系，力促科技成果转化与产教融合，及时发现和把握潜在重大科技需求及机遇，实现创新要素科学配置与优势互补。

第四，营造创新生态系统，探索科技产业创新模式。发挥政府的引导作用，构建以科技企业为主的产学研联盟，促进各个创新主体之间的合作和创新；企业顺应市场环境，更好地融入整个创新生态。大学和研究机构也要积极参与到整个创新生态系统中，将科技成果转化为商业化产品或服务，实现技术价值的最大化，推动技术的产业化。立足本地科技资源优势，探索西安特色科技创新模式，打造西部创新策源地和科技品牌示范地。

（本文根据西安市社科规划基金课题《西安综合性国家科学中心和科技创新中心建设研究》精编而成。）

 《决策参阅》编委会    主任:冀伟     副主任：刘红     主编：王明丽
 地址：许昌市黄河鲲鹏科创基地三号楼许昌科技大市场  邮编：461000 电话：0374-2962258   


