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中美欧概念验证的比较与启示
近年来，概念验证中心（proof of concept center，POCC）主要通过降低不确定性，从而降低商业伙伴、投资人面临的风险或风险预期。美国、欧洲等国家和地区都采取了具体举措，我国也通过制定相关政策强化概念验证在技术转移活动中的作用。2017年9月国务院印发的《国家技术转移体系建设方案》提出，为技术概念验证提供服务支撑，2022年9月科技部印发的《“十四五”技术要素市场专项规划》提出，为科技人员携带科技成果创办科技企业实施科技成果转化提供概念验证服务、探索对科技成果概念验证的金融支持方式。北京、上海、深圳、杭州、厦门等地也通过制定专门政策或相关政策强调概念验证工作。

一、概念验证的演进

概念验证的相关实践和理论有较长的历史，乔宾（Jobin）等认为概念验证的说法最早出现于1960年代美国的航空航天领域，旨在进行资源整合和吸引研发合同。目前人们所熟知的概念验证工作起源于欧美，在经过10余年的探索实践后，随着我国对科技成果转移转化工作的日益重视，流传到在国内，并开始迅速发展，目前在中美欧都有相关实践。

1、概念验证在欧美的兴起

1999年，牛津大学开始成立概念验证金融工具，苏格兰工商委员会设立了英国首个概念验证项目，为英国乃至整个欧洲的其他地区欧洲提供了参考，北爱尔兰也从2003年开始设立概念验证项目。2000年，欧盟联合研究中心开始设立年度概念验证资助项目，项目周期为6-18个月，项目资助金额为1万-8万欧元。2001年，美国第一个由私人基金会捐赠的概念验证中心——美国加州大学圣迭戈分校雅各布斯工程学院李比希中心成立。2002年，麻省理工学院成立德什潘德科技中心。

概念验证活动的流行出现于2011年，主要得益于政府推动。2010年，20个美国国家科学基金会所属工程研究中心在对白宫的《信息请求书》（Request for Information）进行回复时，强调了概念验证中心在成果转化中的重要作用，认为工程研究中心采取的与概念验证 活动有关的举措取得了良好效果。2011年3月，奥巴马宣称把创建 概念验证中心作为投资“i6绿色挑战计划”（The i6 Green Challenge）的主要路径，旨在帮助解决信息技术、清洁能源，乃至经济繁荣发展等重大社会问题，该计划也是“创业美国计划”（Startup America Initiative）的重要组成部分。美国商务部经济发展局声称，概念验证中心 旨在加速绿色科技的发展，以增强国家竞争力和促进美国经济复苏，并于2011年9月为6个大学概念验证中心投资1200万美元，2012年再次为7个新成立的概念验证中心各拨款100万美元，并于2014年扩大了对“i6绿色挑战计划”的投资（其中包括给已有的概念证明中心投资）。2012年底，至少有30个概念验证中心在美国成立。

欧 洲 研 究 理 事 会（European Research Council，ERC）从2011年开始设立“ERC 概念验证 资助”项目（ERC Proof of Concept Grants）。ERC的概念验证资助旨在验证项目的创新潜力。同年，英国技术战略委员会（Technology Strategy Board）发布《从概念到商业化：商业创新战略 2011—2015》（Concept to Commercialisation A strategy for business innovation, 2011-2015），强调了“概念”和“概念验证”在技术商业中的作用；在《新兴技术和产业战略（2010—2013）》（Emerging Technologies and Industries Strategy 2010-2013）、《新兴技术和产业 战 略（2014—2018）》（Emerging Technologies and Industries Strategy 2014-2018）等战略中也提到 概念验证，后者还提出在大学建立起到类似 概念验证中心作用的“创新和知识中心”。2013年，意大利的高校和意大利教育部发起了“概念验证 网络”项目。2016年，都灵理工大学决定在至少3年内提供每年100万欧元的资金支持成果转化，并设立概念验证项目，每个项目最高支持5万欧元。2017年，德国亥姆霍兹协会、弗劳恩霍夫协会等3家机构面向健康领域联合发起概念验证 倡议，提出在3年内提供 1200万欧元。2020年11月，ERC 执行局对自2007年成立以来资助的9270名PI进行调查，发现约10%的人员获得了ERC 概念验证资助。2023年，ERC的概念验证预算为3千万欧元。2021年，在ERC 概念验证资助项目运行10年后，ERC经过评估对目标宗旨进行了一定的调整。

2、概念验证在中国的发展

在政府推动下，近年来概念验证活动在中国引起了广泛关注。在国家层面，2017年9月，国务院发布的《关于印发国家技术转移体系建设方案的通知》在提及“强化创新创业载体技术转移功能”时，首次用到概念验证的说法。2020年5月，科技部、教育部印发《关于进一步推进高等学校专业化技术转移机构建设发展的实施意见》，明确要求技术转移机构应逐步形成概念验证服务能力。

在地方层面，2021年5月，《上海市促进科技成果转移转化行动方案（2021—2023 年）》提出，“要支持专业化机构开展科技评价、概念验证等服务，试点建立科技成果概念验证引导资金，鼓励投资机构、技术转移机构等投资早期科技成果”。2022年6月，《中关村国家自主创新示范区优化创新创业生态环境支持资金管理办法（试行）》，提出支持开展概念验证活动和概念验证平台建设， 并于2022年8月发布《关于概念验证平台建设项目资金申报指南》。2022年10月，深圳市科技创新委员会发布《深圳市概念验证中心和中小试基地资助管理办法》，旨在促进科技成果产业化，指出“概念验证中心是指依托具备基础研究能力的高等院校、科研机构、医疗卫生机构、企业和社会组织，聚集成果、人才、资本和市场等转化要素，营造概念验证生态系统，加速挖掘和释放基础研究成果价值的新型载体”。2022年11月，杭州市财政局和科学技术局分别印发《构筑科技成果转移转化首选地的若干政策措施》和《杭州市概念验证中心建设工作指引（试行）》，支持概念验证中心建设。

从实践来看， 我国多所高校已经设立了概念验证中心，包括清华大学、北京航空航天大学、西安交通大学、浙江大学等。2022年12月，北京市公布了12个拟支持的概念验证平台建设项目；同月，杭州为首批依托有关高校、院所、企业设立的15家概念验证中心授牌，新设50 亿元基金支持成果转化。2023年2月，依托苏州半导体激光研究院、中国科学院苏州生物医学工程技术研究所等8家院所、企业的概念验证中心 在苏州成立。2023年3月，深圳市对依托清华大学深圳国际研究生院、中山大学深圳研究院、深圳大学等设立的10所概念验证中心的认定资助进行公示。

3、典型案例

（1）美国代表性案例——德什潘德中心

2002年，德什潘德中心在慈善家德什潘德（Deshpande）和其妻子杰史瑞（Jaishree）的捐助下成立，至今已有超过20年的历史。中心旨在帮助研究人员实现从“想法”（idea）到“影响力”（impact）的转换，通过开发实验室中的技术将其转化为市场上的突破性产品或新企业，重点解决健康、信息技术、能源等领域的重要问题。

德什潘德中心的资助包括起步资助（initialgrants）和延续资助（renewal grants）两类。起步资助项目为科研人员提供5万美元、为期1年的资助，主要面向研究生和博士后的概念验证或原型开发活动。延续资助的资助额一般在5万-15万美元间，旨在通过为创新提供必要支撑、探索潜在市场和评估商业可行性，实现技术转移的最终目的：吸引投资并创立新企业，或是将技术许可给现有企业。上述项目实行“预申请—正式申请”制度，所有项目都需要先提交预申报书，通过遴选委员会的评议和筛选后，再行提交正式申报书，在正式申报的过程中，德什潘德中心会为项目申报团队匹配导师提供指导。与起步资助不同的是，延续资助实行邀请制，即未被邀请的人员不能申请。正式申请提交后，德什潘德中心会组织由来自麻省理工学院（Massachusetts Institute of Technology，MIT）和导师团队的人员组成的跨学科团队进行评估。起步资金的评估标准主要包括：技术商业化的影响力、3 年内溢出企业的可能性、前期研究基础、预算的可行性、德什潘德中心的作用、PI 及其团队情况。延续资助的评估标准与起步资助类似，但是相对更加严格，对初创企业可能性的评估限制到 1-2 年，增加了对市场需求、商业模式的评估，还增加了对概念验证结果、实验数据等内容的评估。

德什潘德中心提供的主要服务包括：为受助者提供创新创业教育、商业化和创办公司方面的技能培训；为研究团队对接来自行业专家、风险投资者、创业专家和企业家的指导；组织创新人员对其经验和机会进行分享；培育独特的 MIT 创新创业生态系统；协助其他类似机构的发展建设。中心还会组织“意见流”（idea stream）交流活动，让创新创业人员了解学科趋势、交流思想、拓展人脉。MIT于2018年获得美国国家科学基金会的420万美元资助，并成为“创新团体”（Innovation Corps）在新英格兰区域的主要节点，还通过开展创业辅导服务、设立创业信托中心，为教职工进行多元化的创新创业培训及提供硬件设施，设立沙盒创新基金，为创新活动提供种子资金并开展实践，依托技术转移办公室进行技术转移和知识产权运营。

德什潘德中心的核心团队有4人，包括1名执行主任、1名学术主任、1名项目经理和1名项目助理，还设有由9位企业家、风险投资家及MIT 科研专家组成的指导委员会，负责指导中心的战略方向，并确保计划和活动能够实现其使命与愿景。指导委员会将审查资金提案、就创新创业和商业化的有关事宜为中心管理团队提供指导、反馈中心的工作表现、帮助中心的受助人确定潜在的行业合作伙伴、导师和研发合作者。由于德什潘德中心依托 MIT 设立，而 MIT 的大学生态体系为中心的运行提供了天然的优势，丰富的学术资源和创意让中心虽仅支持 MIT人员进行概念验证，仍然产生了价值不菲的成果。

外部合作和网络关系的维持是德什潘德中心发挥作用的一个重要基础。中心为捐助资金的企业提供技术、行业咨询、高水平人才、中心所资助项目的最新消息、参与 MIT 有关活动的机会，还对个人捐赠和合作持开放态度。德什潘德中心目前有43位专家（mentor）覆盖化学与材料、医药健康、仪器设备等7个领域，中心的专家是经验丰富的企业家和业内从业者，为受助人创业的各个方面提供包括市场分析、商业规划、融资和团队建设等方面的指导，参与德什潘德中心的各种活动，如催化员（专家）聚会（catalyst party）、创新展示和研讨会（open house and innovation showcase)。

自 2002年以来，德什潘德中心已经出资超过2000万美元，资助了超过190个项目的400名研究人员，总计协助孵化了48家衍生公司，这些公司已经获取了超过13亿美元的投资资金，23家聚焦于健康领域、11家聚焦于清洁能源领域，不断开发突破性的产品和服务。

（2）欧盟代表性案例——ERC

欧盟下属ERC资助的概念验证项目在欧洲有较大影响力。项目目的在于提升对ERC前期资助成果的商业和社会潜力，为科技成果市场化前期的研发提供资金支持。每项项目的资助额度固定为15欧元，周期为18个月，资金可以用于人员费、分包费、采购费、其他成本支出，也可以用于支付间接费用。ERC的概念验证项目是基础资助的延续性资助，只有获得过基础资助的PI才能够申请和获得概念验证资助。申请概念验证项目的PI必须证明用于概念验证的想法与前期ERC基础资助项目之间的关系。

ERC主要从3个方面评价项目：一是突破性的创新潜力；二是可行性；三是PI的战略领导和项目管理能力，即PI需对组织项目管理、整合信息和数据进行战略决策等有清晰认识。ERC根据专家在技术转移和社会创新方面的专长遴选专家组，由至少3名外部独立专家组成，评议专家将对每份申请书进行函评，针对3个评估要素打分，并提出相应改进意见。

截至2022年底，ERC资助的项目共有1530个，涉及375个依托单位、30个国家，资助额达到22.9亿欧元。获得项目资助数量最多的5个国家是英国（234 项）、荷兰（176 项）、德国（163项）、西班牙（160 项）和法国（136 项）。主要资助领域包括：生命科学领域（398 项）、物质科学领域（640 项）和人文社会科学领域（79 项）。

（3）中国代表性案例——西安交通大学概念验证中心

2018年，西安交通大学概念验证中心依托西安交通大学国家技术转移中心成立，是技术转移中心的下属独立机构，设1名专职主任、若干兼职副主任和2-3名项目经理。概念验证中心的项目经理具有技术经理人身份，在工作过程中充分发挥技术经理人的专业作用，以小额早期科技投资及专业管理为主，金额一般为10万-20万元人民币，属于微种子范畴，投资周期一般在1年左右，目标以原理概念性样品或样机为主，在技术成熟后进行转让，由种子或天使基金接盘。

概念验证中心的投资主要采取“孵化 + 点火”的投资模式。“孵化”指：在新材料、人工智能、先进制造等重点方向进行提前布局，挑选优质初创项目，通过概念验证对项目进行深度孵化。“点火”指：在初创公司进行天使轮融资之前，能够实现小资金、低成本参与潜在高回报的项目。概念验证中心 已经在以下两个方面取得成效。一是创建企业，与陕西天奎生物医药科技有限公司联合建立“西安交大国家技术转移中心天奎生物技术研究所”。二是设立基金，概念验证中心牵头发起创业投资基金，首期规模为1000万元人民币，资金来源主要是政府牵引下的高校自我投资和社会募资。2020年，技术转移中心与西安曲江文化金融控股（集团）有限公司合作成立西安曲江金控交通科技成果转化合伙企业（有限合伙），建立概念验证基金，每年投资10-20 个项目，单笔投资30万-50万元人民币，最高不超过100万元人民币。

从组织架构来看，概念验证中心隶属于技术转移中心。技术转移中心还设有技术发展部、区域管理部、教育培训中心、战略发展中心、中试基地办公室、知识产权运营办公室、科技金融办公室、国际技术转移办公室等机构，这样的设置使概念验证中心能够更好地接触与技术、区域、金融、知识产权等相关的各类资源，促进概念验证工作的顺利开展、实现最终的成果转化。同时，技术转移中心依托西安交通大学，有大量的高校科技资源与概念验证中心进行对接；还拥有庞大的校友资源，如西安交大企业家俱乐部，通过聘请校友中从事相关工作的人员担任专业顾问，保证概念验证项目的顺利进行。此外，技术转移中心并不是西安交通大学的内设机构，而是以企业形式进行市场化运作，有更强的市场化导向和市场化动力。

二、中美欧 概念验证中心的比较

功能定位为概念验证活动提供了目标约束，决定了概念验证的实践方向，业务内容是对概念验证活动功能定位的执行，组织模式和网络资源是支撑概念验证开展业务、实现功能的重要基础，政府也在 概念验证中起到了重要作用。

1、功能定位

美国的概念验证活动是大学创业服务体系的功能拓展，主要为早期科技创新提供商业化支持和培训，帮助创业团队通过概念验证评估商业可行性，提高商业化成功率，领域上相对聚焦。欧盟的概念验证动侧重于对前期资助产生的成果进行商业化引导，验证项目的创新潜力，最大限度地提高前期资助的价值。中国的概念验证活动主要借鉴美国，功能定位也较相似。深圳市清华大学深圳国际研究生院概念验证中心立足高校，旨在服务科技成果走向市场的“第一公里”。浙江大学启真创新概念验证中心的目标是弥补基础研究成果和产业技术产品之间的“断裂带”，畅通科技成果从基础研究向概念产品验证试制和中试成熟产品生产的价值实现路径。

2、业务内容

美国的概念验证中心主要有3个业务。一是提供资金支持。二是提供前期咨询服务，包括明确市场定位和商业模式、法律咨询、知识产权布局等。三是提供与创新创业有关的高水平、专业化教育培训。与“一对一”甚至“多对一”（多个方面为一个项目提供咨询）的咨询服务不同，教育培训通常采取“一对多”的形式。

欧盟的概念验证活动以前期研究为基础，提供资金支持来探索技术向创新转化的途径。包括对项目进行测试、实验、演示及想法验证，进行科研及确定项目的可行性、技术难题和整体方向。活动还涵盖了知识产权保护和技术转移策略的阐释，鼓励产业合作伙伴、社会文化组织、政策制定者等潜在的利益相关者参与，以促进研究成果的创新转化。此外，还进行市场分析，评估创新成果的潜在用户，以确保科技成果能够满足市场需求。

中国的情况与美国类似。《杭州市概念验证中心建设工作指引（试行）》明确，概念验证中心将“提供原理或技术可行性研究、原型制造、性能测试、市场竞争分析、二次开发、中试熟化等验证服务”，要求 概念验证中心设立规模不低于1000万元人民币的科技成果转化基金。《深圳市概念验证中心和中小试基地资助管理办法》明确，概念验证中心主要开展项目遴选、验证分析、投融资和创业孵化等工作。首都医科大学医学概念验证中心的服务内容包括成果评价筛选、商业评估、技术验证、样机开发，以及药物项目的评价临床对接等。深圳大学创新验证中心提供验证资金、种子基金、专家咨询、人才培养、孵化空间等服务。

3、组织模式

在美国完善的大学创业政策和服务体系中，概念验证中心主要基于大学建立并扮演了重要角色，形式包括直接命名的 概念验证中心（如哥伦比亚大学概念验证中心）、创新创业中心（如德什潘德中心）、项目资助（如加州大学 概念验证 项目）。这些概念验证工作可能在大学内部、学校层面、学院层面或与外部机构合作开展，部分由政府支持（如“俄亥俄州第三前沿”项目）。

欧盟的概念验证活动则主要以项目资助形式进行，ERC为主要资助机构，主要资助对象为大学和科研机构。部分国家（德国、意大利）层面的机构也设立了资助项目。中国的概念验证中心建设除了依托大学外，也包括科研院所、新型研发机构和科技企业。与美国的私立大学相比，中国公立大学概念验证中心通常依托于与大学相关的企业，以实现市场化运行。此外，中国的概念验证中心实践在一定程度上与欧盟相似，尤其是在对重大项目的后续支持方面。

4、网络资源

概念验证活动的成功依赖于内部功能与外部资源的结合。在美国，概念验证中心主要基于研究型大学，利用大学声誉和校友网络挑选潜力项目并提供指导，如德什潘德中心的导师体系。欧洲的概念验证以项目资助为主，强调项目的路径可行性和领导者的能力，显示了外部网络资源的重要性。中国同样强调这一点，杭州要求概念验证中心除拥有场地及配套措施、服务团队外，还要建立专家团队。深圳要求概念验证中心需要聘任不少于2名技术职业经纪（经理）人，组建至少10人的服务团队和5人的专家团队，体现了外部支持在概念验证活动中的关键作用。

5、政府作用

美国的概念验证活动从依赖非政府资金的自下而上模式起步，如德什潘德中心和斯蒂文斯中心的个人或企业捐助，逐渐转变为政府参与并提供资金支持的自上而下模式。而欧盟的概念验证活动，通过ERC作为主要资助机构，自2007年起依托欧盟研发框架计划和后续的“欧洲地平线”计划，通过竞争性资助支持高质量研究，体现了对科学质量提升的连续承诺。相比之下，中国的概念验证活动主要通过政府推动，从政策制定到资金支持，展现了自上而下的推动方式，体现了政府在推进科技成果转化中的核心作用，如《深圳市概念验证中心和中小试基地资助管理办法》明确，政府对于概念验证中心“每年在科技研发资金中安排经费，择优进行认定资助和评估资助”。

三、启示与建议

概念验证中心的建设和活动开展在我国呈现出一定的“燎原”趋势，一些地方将其作为促进成果转化和区域高技术产业发展的突破口，但要注意以下问题：一是明确资金定位，提高使用效率，防止对其他创新环节投入的挤占；二是明确项目遴选标准和流程，既要避免过于宽泛，也要避免为了凸显成就而资助本不需要进行概念验证的项目。结合中美欧概念验证中心 的比较结果，针对我国概念验证中心的建设提出以下几方面建议。

一是在国家层面设立针对前期前沿研究资助成果的概念验证资助项目。目前，我国国家层面的前沿资助主要有国家自然科学基金委员会的各类资助项目、科学技术部的重点研发计划项目、中国科学院的战略先导专项等。这些资助形成了大批科技成果，但是并非所有成果都实现了有效的转化，可以借鉴美国和欧盟的经验，在国家层面增设概念验证资助项目，对有市场潜力的前期研究给予概念验证补充资助。

二是概念验证中心在实践过程中要充分吸引社会资本、吸纳各类外部资源。概念验证的开展有赖于合作方的参与、特定知识和技能，以及对外部资源的统筹等。技术的商业化、产品化是一项高投入性活动，虽然概念验证旨在对项目可行性和潜力进行验证，但后续推广也伴随大量的资金投入，有必要从多角度募集资金，重视引入社会资本。同时，概念验证活动的开展离不开专业力量和商业资源的参与，须建立强大的外部网络关系，整合资源。

三是将概念验证融入依托单位自身所形成和参与的生态系统。从定位来看，尽管概念验证以科技成果市场化为最终目标，但其更贴近实验室和研发端，只有嵌入到原有的大学生态系统中，促进概念验证与技术转移办公室职能、大学创新支持体系的融合，才能实现潜力项目的获取、科研人员的参与，以及与技术转移的衔接。

四是鼓励多个创新主体设立概念验证联盟，尤其是区域性概念验证联盟。部分创新主体可能不完全具备设立概念验证中心的先天条件，例如，缺乏必要的物理空间、与风险资本或企业家的关系相对薄弱、能够利用的资金相对有限、技术转移办公室专业能力欠缺等。在这样的情况下，不同的大学、科研机构、科技企业等可以组建概念验证联盟，共同开展活动。
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