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关于发展科技金融的调研报告

发展科技金融，对集聚创新资源、推动科技创新和成果转化具有至关重要的作用，是以科技创新引领产业升级的重要抓手。本文对苏州市、合肥市、广州市的经验做法进行了研究分析，提出了我市加快发展科技金融工作的建议。

一、先行地区经验做法

苏州市、合肥市、广州市均为不同时期国家科技金融改革试点。在推进改革过程中，他们结合本地实际进行了积极探索，形成了各具特色的经验。

（一）苏州市

近年来，苏州市坚持把金融作为科技创新的第一推动力，持续完善科技金融政策体系，大力引育各类金融机构，不断创新金融产品，着力营造良好的金融生态，成为全国重要的科技金融高地，形成了科技金融“苏州模式”。截至2024年6月底，苏州科技贷款余额5872.92亿元，产投、创投等各类基金近3000支、规模超万亿元，各类科技贷产品累计为1.8万余家（次）科技型中小企业解决贷款近千亿元，助推45家科技型企业登陆国内资本市场。具体实践中，主要有以下做法：

在构建科技金融政策体系方面：2009年，苏州市政府在全国率先制定科技金融实施意见，至今已进行两次迭代优化，不断加强政府对科技金融工作的统筹指导。市级层面：一是成立科技金融服务中心，专门负责科技金融计划安排、信息服务平台管理、统计分析和评估等工作。二是建立财政、科技、工信、金融等部门协调联动机制，动态完善科技金融政策体系。三是出台多项补贴政策，为推动科技金融发展提供真金白银的支持。比如，建立科技专项风险资金池，对科技信贷本金给予最高达80%风险补偿；出台科技贷款贴息政策，每年拿出约5000万元的财政专项资金用于补贴科技型企业融资利息；出台科技保费补贴政策，累计为超1700家科技型中小微企业补贴科技保险费用超5500万元。县级层面：各县区结合区域特色，在市级政策基础上进一步细化并加大政策支持力度。比如，一些县区对区域内重点科技产业的科技贷款利息补贴比例，在市级最高50%的基础上提升至80%至90%。

在培育科技金融主体方面：一是着力培育国有科技创新投资平台，撬动各类社会资本投资科技创新。目前拥有三大国有创投企业，其中市属平台苏州创新投资集团，共管理基金71支，总规模960亿元，投资项目达344个；苏州工业园区管委会控股的元禾控股有限公司，共管理基金159支，总规模超1900亿元，投资企业超3800家；苏州高新区直属的苏州高新创业投资集团，参与设立基金30余支，总规模超100亿元，投资项目200多个。二是着力提升传统金融机构服务科技创新专业化水平，积极推动银行、保险等金融机构发展科技金融业务。目前，全市超半数商业银行设立科技金融中心、特色支行等专业化机构，成立4家银行科技支行，设立全国首家科技保险支公司。三是引导支持各类市场化社会投资机构发展，通过设立100万至2000万不等的政府奖励、降低母基金对子基金认缴出资比例、设置股权投资专业人才奖励等措施，提高社会投资机构集聚度。目前，苏州市登记私募基金管理机构超400家，近三年股权投资笔数稳居全国前五。

在优化科技金融产品供给方面：一是推动辖区内39家银行保险机构，围绕电子信息、先进材料、生物医药、装备制造四大产业集群细分领域，制定52个专项金融服务方案，精准服务地方产业创新发展。二是创新实施“产业创新集群贷”，一产业一榜单，银行“揭榜挂帅”后对榜单上有信贷需求的企业一视同仁、全部放贷，有效破解了许多银行只盯“大企业”、对科创型小微企业放款难问题。三是组织开展科技金融“一行一品牌”行动，各大银行创新推出了“培育贷”、“高企贷”、“科浦医贷”、“流片贷”等金融产品，加大对科技产业发展和高新技术企业的金融支持。四是引导银行、保险机构完善科技型企业全生命周期金融产品，比如苏州银行针对初创期、成长期、成熟期科技型企业分别实施“展翅计划”、“伴飞计划”、“领航计划”，提供“金融+孵化+产业+辅导”一站式综合服务产品。

在加强科技金融配套服务方面：一是建立“科技金融生态圈平台”，共享科技创新主体分布图、科技创新指数趋势图、科技金融对接热力图等信息，推送科技金融政策和产品，通过梳理分析科技企业需求和金融产品属性为科技金融供需双方智能配对，进一步提高投融资对接效率、降低企业融资成本。二是不定期举办科技金融新产品发布会、创新投资产业对接会、科技金融项目路演等活动，推动科技资源与金融资源高效高频对接。今年9月首次召开国际科创大会，300多家银行、保险和创投等金融机构的高级别代表与会，各类金融创新试点相继挂牌和落地，73支科创基金项目集体亮相，总规模近千亿元。三是发布“科创指数”评价体系，从企业资质、经营状况、创新人才、创新投入、创新产出等5个维度采集40个评价指标，对全市科技型企业评价评分，为企业的创新水平和发展潜力“画像”，为银行提供企业贷款决策依据，帮助科技型企业将创新实力转化为融资能力。四是创新开发企业信用“征像”系统，运用60余个维度的政务数据构建模型，精选有真实融资需求的科技型企业，向全市金融机构近7000名客户经理在线派单，促进供需精准对接。五是设立科技金融实验室和知识产权金融实验室，指导银行、保险机构联合知识产权数据服务公司，围绕科技金融服务的痛点和难点问题开展研究，帮助金融机构提升科技金融服务能力，目前已有40余家银行、保险机构启动相关课题研究53个。六是开设“科技金融大讲堂”和“战略新兴产业培训班”，围绕科技金融服务重点产业集群发展组织专题培训，助力提升行业科技金融专业能力。

（二）合肥市

合肥市自2022年获批建设国家科创金融改革试验区后，坚持市场和政府双向发力，出台一系列政策，加快构建广渠道、多层次、全覆盖、可持续的科创金融服务体系，高标准打造具有重要影响力的科技金融高地。试验区获批以来，全市年均财政科技支出近250亿元、占财政总支出的17%以上，累计帮助科技型企业获得各类融资超3000亿元，推动新成立科技型企业1700余家，培育估值过亿企业120余家。具体实践中，主要有以下做法：

在引育专业化科创金融机构方面：一是大力培育科创银行。支持银行机构设立科创金融专营（特色）机构、科技支行、科创金融中心等。支持有条件的地方金融组织新设科创金融专营机构、科创金融事业部。二是不断丰富保险、担保等各类科创金融组织。支持有条件的保险机构结合实际设立区域性专业化科创保险中心、科技保险支公司等特色机构。鼓励试验区内证券公司、基金管理公司加大对科技型企业的服务力度。推动政府性融资担保机构充实注册资本金，提升融资担保能力。三是加快完善科创金融辅助服务机构。聚焦服务科技型企业的境内外知名风投创投机构和金融服务机构实施“靶向招商”，培育一批行业领先的金融中介服务机构。分批次在县区设立科创金融工作站，为科技型企业提供投融资对接、政策咨询等一站式科创金融服务。试验区获批以来，全市科创金融专营机构由23家增至41家，总行级科创金融中心由1家增至11家，总部级科创保险中心实现零的突破。

在创新多元化金融产品服务方面：一是持续推出科创信贷产品。在全国首创金融支持科技型企业“共同成长计划”，通过银企双方签署“贷款协议+中长期战略合作协议+承诺函”等综合业务模式，促进初创期、成长期科技型企业发展壮大，实现银企“共同成长”。鼓励有条件、有能力的金融机构针对初创起步期、成长期科技型企业特点，重点推广“初创起步期信用贷”、“成长接力贷”、“技术流”等专属产品和服务模式。鼓励金融机构针对成长期、成熟期科技型企业兼并重组、科技创新及产能扩大等需要，发放并购贷、研发贷、项目贷等。二是优化科创融资担保服务。鼓励试验区担保机构开发知识产权质押融资、应收账款质押融资和中长期研发融资等担保产品。鼓励政府性融资担保机构通过联保、分保等模式，加大对高成长性企业中长期贷款担保力度，并将科技型企业融资担保支持纳入对试验区政府性融资担保机构考核评价范围，允许适当提高对科技型企业的最高担保额度和代偿风险容忍度。三是提升科技保险服务能力。支持保险公司对科技型企业开展财务性股权投资，推动成立重大战新产业共保体区域中心。聚焦科技创新重大项目、重大创新平台载体、重大科技基础设施的风险特点，探索产业链综合性全流程保险保障方案。四是创新推出“贷投债保”多方联动的科创金融产品。支持有条件的银行机构积极开展投贷联动，主动与风险投资机构、投资基金加强合作，通过信贷投放和股权投资，加大对科技创新的融资支持。实施“贷投批量联动”试点改革，按照“政府批量推荐、银行分级评估、银证合作授信”的运作方式，实现信贷批量化、打包化投入，解决信贷投放中“看准行业赛道、看不准单家企业”的难题。引导银行、保险、担保三方开展“双保贷”试点业务，通过保险机构为企业提供信用保险或担保机构为企业提供担保支持，降低银行信贷风险，提高科技型企业融资成功率。发挥国有担保公司信用等级高的优势，为科创债发行提供增信服务。试验区获批以来，科创金融产品由112款增至215款，针对初创期企业、信用类产品占比均超过75%。

在构建多层次资本市场方面：一是建立覆盖科创全周期的“基金丛林”。打造“投早、投小、投长期、投硬科技”的耐心资本，市政府母基金及国有企业参与设立基金总规模超4500亿元（含县区基金）。聚焦扶持种子期、初创期科技型企业，设立国有股权直投、风险容忍度高达50%的种子基金及子基金，在科技成果转化“最初一公里”介入支持，推动高校院所优质科研项目就地转化，已立项支持项目144个，出资项目90个、金额超1.7亿元；建立天使基金，通过采取“市场估值、协议退出”、“让渡收益、共担风险”、“风险容忍、尽职免责”等措施，累计支持早期创新创业项目450余个，60%的项目投资时成立不满一年，85%以上的项目为被投企业的首轮投资，35%的项目投资时没有营业收入或者收入低于100万元，其中3家公司已在科创板上市；发挥市高质量发展引导基金、产业引导基金、创业引导基金等引导和放大效应，撬动各类资本投向科技创新领域，2022年以来政府性基金向新成立科技型企业投资近11亿元，带动社会资本投资超44亿元。出台对民营科创类基金、私募股权投资机构的财政补贴、税收优惠等支持政策，打造风投创投机构“募投管退”全链条的线上服务平台，推动各类基金集聚发展。二是鼓励多渠道发债融资。支持企业和相关机构在债券市场发行创业投资基金类债券、双创专项债券、创新创业公司债等。探索发行科技型中小企业高收益债券。通过鼓励地方法人证券公司创设信用保护工具等方式，为科技型企业债券融资提供增信支持。建立科创型企业债券发行“即报即审、审过即发”机制，缩短科创债审核注册时限。三是畅通科技型企业上市融资渠道。完善企业上市协调机制，实行股改、辅导、挂牌、转板、上市等分阶段、全流程奖补政策，对优质科技型企业进行孵化培育和分类支持。实施“3200上市后备企业培育”计划，聚焦专精特新企业、高新技术企业等，以三年为周期动态储备200家上市后备企业，前移上市奖补节点，优化政务服务，推动场景对接，全方位赋能企业发展。支持符合条件的科技型企业在主板、创业板、科创板和北交所上市，支持中小企业在“新三板”和安徽省区域性股权市场挂牌融资。支持符合条件的上市公司通过增发、配股等方式开展再融资。

在加强科技金融配套服务方面：聚焦科技型企业经营与发展中的痛点，坚持政策赋能、科技赋能、智力赋能，通过搭建科创金融服务平台、建立知识产权交易体系等措施健全科技金融基础设施，通过成立合肥科创金融研究院、科创金融专家库等方式加强科技金融智力支撑，为科技型企业提供全构架配套支持、全周期顾问咨询、全流程综合服务。

（三）广州市

近年来，广州市着力打造“创、投、贷、融”科技金融生态圈，大力推进科技与金融深度融合，为推动科技创新、促进科技成果转化提供了有力的金融支撑。具体实践中，主要有以下做法：

在激发“双创”活力方面：聚焦支持初创期、成长期科技型企业，依托中国创新创业大赛等赛事，创新建立“以赛代评”的市场化遴选机制，以大赛评选替代传统的科技项目专家评审，每年从财政科技创新专项经费中拿出1亿元奖励资金，根据大赛排名分别给予初创期企业、成长期企业10万元至200万元不等的财政补助；联动举办“广州创投周”等活动，引导社会资本为参赛企业提供科技信贷、创业投资等多层次金融支持，每年促成银行、投资机构为参赛企业提供股权、债权融资超过25亿元，极大提升了科技资源配置效率和质量，形成了财政资金、金融资本、社会资本多方联动投资的科技创新投入格局。2023年，广州市国家科技型中小企业入库数量达21334家，同比增长27.74%，增加4633家，增量全国第一，创历史新高。

在放大投资规模方面：一是设立总规模50亿元的科技创新创业投资母基金，除对符合条件的企业开展母基金直投外，还发挥财政资金的引导作用，以有限合伙人的身份与市场化基金管理人合作设立子基金，吸引社会资本、长期资本、境外资本等参与，扩大基金规模，增加投资项目的多样性；建立完善引导基金管理办法，健全容错免责机制，不对单支子基金或单个项目盈亏进行考核，持续为国资松绑；对投资于广州市种子期、初创期科技型中小企业的股权投资机构，按照实际到账投资额的15%给予每年最高不超过500万元奖励支持，吸引更多投资机构将资金投向科技型中小企业。截至2023年底，母基金累计落地29支子基金，子基金已实缴到位215.03亿元，其中，母基金实缴出资22.41亿元，撬动社会资本192.62亿元，财政资金杠杆放大8.6倍；子基金累计对外投资项目302个、投资金额144.67亿元。二是培育引进风投创投机构，依托本地发展较好的风投创投机构，打造培育风投创投机构的专业孵化载体，按照广州市孵化载体支持政策予以补助支持，培育壮大一批本土风投创投龙头企业；以清科、投中、融中等知名投资机构榜单为依据，对头部风投创投机构开展“靶向招商”，对引进的公司制风险投资企业，实缴注册资本达到不同额度将分别给予300万元、500万元、800万元等不同额度的奖励，对引进的合伙制风险投资企业，实缴出资额达到2亿元以上，按其实际投资本区非上市企业的累计投资额每满5000万元，给予300万元奖励，累计最高奖励2000万元。目前，‌广州市各类股权投资、创业投资、风险投资机构约6200家、管理资金规模9000亿元，成为全国对风投创投机构最有吸引力的城市之一。

在强化贷款支持方面：一是由政府出资4亿元设立科技型中小企业信贷风险损失补偿资金池，建立风险共担机制，推动银行机构敢贷愿贷。截至2023年底，28家合作银行为广州市11855家科技型企业提供授信金额累计1769.08亿元，累计发放贷款额1056.69亿元。二是发挥“粤信融”、“中小融”、“信易贷”等中小企业信用信息和融资对接平台作用，促进银行机构与科技型企业融资对接。截至2023年底，“粤信融”平台广州地区上线235款信贷产品，累计撮合融资37.76万笔，放款金额1546.3亿元；“中小融”平台广州地区共57家银行机构上线116款产品，累计为656家中小微企业放款31.24亿元；“信易贷”平台广州站上线金融产品179个，累计放款金额2015.02亿元。三是用好中国人民银行科技创新再贷款政策，引导19家银行金融机构发放优惠贷款近370亿元，涵盖“专精特新”、高新技术企业等主体超6500家。

在拓宽融资渠道方面：一是实施企业上市高质量发展“领头羊”助力产业领跑、高企上市倍增等行动计划，做实做细科技型企业上市培育工作，举办“走进交易所”、“领头羊”拟上市企业评选、“拟上市高企百强榜单”及“拟上市高企后备百强榜单”评选等系列活动，引导科技型企业合理申报拟上市的交易所和板块、加快上市进程。截至目前，广州市上市公司231家，合计市值约3万亿元，募集资金超6000亿元，其中高新技术企业占比超50%，科创板上市公司18家。二是推出科创票据（科技创新企业发行或募集资金用于科技创新领域的债务融资工具），推动广州凯得投资控股有限公司成功发行用于先进制造、电子信息、材料能源和生物医药等领域投资的科创票据，规模3亿元。三是推动知识产权证券化先行先试，成功发行4单知识产权证券化产品，规模10.25亿元。

二、主要启示

通过分析先行地区的做法，我们可以发现，发展科技金融需重点把握好以下四个关键：

（一）突出政府引导。科技创新高投入、高风险等特点，决定了金融机构支持其发展的内生动力不足，需要政府积极发挥作用，引导金融资源向科创领域配置。苏州市政府在全国较早出台系统的科技金融支持政策并两次迭代优化，各县区政府在市级政策基础上进一步加大支持力度，形成了成熟的科技金融政策体系，全方位支持保障科技金融发展。合肥市政府坚持保障高水平财政科技支出，以国有基金为牵引构建“基金丛林”，持续创新科技金融服务方式，不断提高科技金融监管包容性，有效助推科技金融快速发展。广州市政府通过财政资金对“创、投、贷、融”各环节进行的精准扶持，为科技创新提供了有力的金融支撑。这些都是通过政府主动作为、积极引导，推动金融资源向科创领域集聚的有益探索。发展科技金融，必须强化政府引导，充分发挥政府基金投资、贷款贴息、融资担保等的“引导、撬动、增信”作用，不断完善长期资本投早、投小、投长期、投硬科技的支持政策，着力打造良好的科技金融生态。

（二）突出覆盖企业全生命周期。种子期和初创期科技型企业需要高风险、长周期的“耐心资本”，成长期科技型企业更偏好灵活多样的科技信贷服务，成熟期科技型企业更愿意通过资本市场获得更多的融资机会。科技型企业的这些特点，要求科技金融体系能够提供覆盖企业全生命周期的金融服务，对科技型企业“精准滴灌”。苏州市针对科技型企业不同发展阶段分别实施“伴飞计划”、“展翅计划”、“领航计划”，提供“金融+孵化+产业+辅导”一站式综合服务产品。合肥市建立规模超4500亿元的“基金丛林”，创新多元化金融产品服务，为科技型企业提供全生命周期金融服务。广州市围绕科技型企业在不同发展阶段的不同需求，有针对性地提供信贷、债券、保险、股权等金融支持，有力推动了科技型企业的成长壮大。这些都是以企业需求为导向，持续优化金融服务供给，有效扶持各类科技型企业健康发展的管用办法。发展科技金融，必须把准科技型企业成长规律，针对企业不同发展阶段的不同需求，精准提供金融产品和服务，切实提升科技创新全链条、全生命周期金融服务的质量和水平。

（三）突出多元化发展。商业银行、创投基金、资本市场等在支持科技创新方面各有所长但亦各有短板，比如，商业银行金融产品丰富但投资相对稳健，创投基金专业性强但资金体量有限，资本市场资金体量大但准入门槛较高。这些特点决定了单一的供给主体、单一的金融产品难以满足企业资金需求，需要推动科技金融多元化发展。苏州市积极推动银行、保险等金融机构发展科技金融业务，合肥市在信贷、担保、保险等方面推出多种金融产品，广州市形成了财政资金、金融机构、资本市场多方联动投资格局，金融供给主体和产品更加丰富多元。这些都是通过鼓励各类供给主体创新金融业务，有效满足科技创新多样化金融需求的实例。发展科技金融，必须发挥不同供给主体优势，丰富金融产品与服务，全面提升科技金融服务能力、强度和水平。

（四）突出体制机制创新。金融机构的逐利性和金融监管刚性要求，造成了科技创新主体融资的体制机制障碍，需要通过体制机制创新，激发金融机构对科技创新投资的积极性，破除科技创新“融资难”问题。苏州、合肥建立了投贷联动机制，推动银行信贷和社会投资共同扶持科创企业快速成长。苏州、合肥、广州均建立了风险共担机制，有效分散信贷风险，提升金融机构贷款积极性。合肥、广州出台了政府引导基金容错免责机制，有效破解了国有资本“不敢投”、“不愿投”、“不会投”的问题。这些都是通过科学的制度设计，破除影响科技金融发展体制机制障碍的创新案例。发展科技金融，必须通过体制机制创新，打通各类资本和科技型企业之间的链接通道，破除金融、科技、产业融合发展的堵点和障碍，持续激发科技金融发展的动力活力。

三、我市发展科技金融的建议

要针对我市科技金融发展中存在的问题，积极借鉴先行地区经验做法，重点做好以下四方面工作。

（一）加大政府支持力度。优化财政支出结构，逐步提高财政科技支出比例，为推动科技金融发展提供坚实保障。加快完善推进科技金融深度融合助力科技创新的支持政策，针对创新主体需求和金融机构痛点，精准制定奖补措施，引导各类金融资源向科技创新领域集聚。整合现有基金资源，借鉴外地经验做法，由相关国有平台公司牵头设立具备一定规模、风险容忍度较高的天使基金，加快打造国资引导、多方参与、覆盖科技型企业全生命周期的基金集群。建立全市科技金融服务平台，强化数据归集、银企对接、政策补贴、统计监测、风险预警等功能，提升科技金融综合服务水平。

（二）引育专业投资主体。加快培育高水平国有科创投资平台，通过资产重组、资产注入、引入战略投资者等方式，推动国有科技创新投资平台做大规模、优化资产结构、提升基金管理等资本运作能力。支持金融机构设立科技支行、科技保险支公司等专营机构，鼓励金融机构在洛设立“企业自主创新金融支持中心”、“科技金融产品研发中心”、“投贷联金融中心”等特色部门或功能性总部，不断提升金融机构科技金融服务专业化水平。精准实施“靶向招商”，吸引全国知名创投机构落户我市，或与本地创投机构开展深度合作，借力知名投资机构专业优势和资源优势，为本地科技型企业提供融资服务。鼓励引导小额贷款公司、融资性担保公司、融资租赁公司、商业保理公司、产权交易所等地方金融组织规范发展，不断丰富科技金融业态。

（三）优化企业金融服务。要引导和促进银行业、证券业、保险业金融机构及创业投资等各类资本，根据科技型企业不同发展阶段的资金需求，创新贷、投、债、保等多方联动的科创金融服务模式，不断优化金融产品供给，为科技型企业提供全生命周期的多元化接力式金融服务。特别是，对规模小、资产少、估值难但资金需求度高的种子期和初创期科技型企业，加强天使投资基金、产投创投基金的支持；对具备一定商业模式和盈利能力的成长期科技型企业，加强专利权质押融资、商标权质押融资、订单融资等灵活多样的科技信贷服务；对营收稳定并已建立完善信息披露制度的成熟期科技型企业，支持其在科创板、创业板、新三板等资本市场获得更多融资机会。

（四）推动体制机制创新。建立健全风险共担机制，做大科技贷款风险补偿资金池，鼓励市县财政按照贷款投放规模对发放科创企业贷款的银行给予补助，完善政府性融资担保机构代偿补偿机制，有效分散科技创新投资风险。建立宽松的科技金融考核机制，对政府引导基金等国资，设置较为宽松的投资亏损容忍率，采取“长周期”、“算总账”的考核办法，优化投资绩效评价办法，建立尽职免责机制；同时，引导银行等金融机构对科创型企业投资决策实施差异化考核，促进更多长期资本投早、投小、投长期、投硬科技。建立常态化科技金融对接沟通机制和资源共享机制，用好智慧岛、科技产业社区等创新平台载体促进产融深度链接，不定期举办科创投资对接会、科技金融新产品发布会、项目路演等活动，进一步密切科创企业与金融机构的联系，让科技金融供需对接更加便捷精准高效。（本文摘自洛阳市委政研室调研报告，内容有删减）
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