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关于发展我市低空经济产业的建议
低空通常指距正下方地平面垂直距离在1000米以内的空域。低空经济就是以这部分空域为依托的经济活动，包括民用有人驾驶、无人驾驶航空器，载人、载货及其他作业等多场景低空飞行活动和辐射带动的相关领域。低空经济具有广阔的发展前景，被认为是高速交通运输的“第四次革命”，有望成为继新能源汽车之后又一个“换道超车”领域。预计2025年我国民用无人机产业规模将突破2000亿元，工业级无人机将成主力机型，eVTOL将成为新起之秀，快速推进商业化。未来低空经济应该是多层含义的万亿产业新赛道。

基本情况

2024年1月，国务院发布的《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》正式实施，标志着无人机产业迈入“有法可依”的规范化发展新阶段。据统计，已有17个省（直辖市、自治区）将“低空经济”有关内容写入2024年政府工作报告，如广东、安徽、浙江、山东、陕西等；部分重点城市如武汉、合肥、深圳、广州、苏州等城市已陆续出台相关规划或支持政策。为大力支持低空经济发展，2024年7月，河南省政府印发实施《促进全省低空经济高质量发展实施方案(2024-2027年)》，对低空经济发展进行了系统谋划，将推进传统通用航空转型升级与新兴无人机产业创新发展，积极打造低空经济发展示范区。目前，河南全省已建成8个取证或备案通用机场，年通航飞行时间7万小时。郑州、安阳是首批国家通用航空产业综合示范区，安阳获批国家民用无人驾驶航空试验区，郑州市已开通三条低空无人机物流试飞验证航线。河南全省已拥有一批无人机、自转旋翼机等整机和零部件研发制造企业。聚焦低空经济重大科技需求的省级低空经济研发创新平台蓝天实验室挂牌成立，河南省无人机质量检验中心参数认证实现民用无人机领域的全覆盖。

位于郑州、开封和许昌三地交界的郑州航空港经济综合实验区是我国第一个国家级航空港经济综合实验区，也是我省发展低空经济的核心地带。许昌依靠得天独厚的地理位置和良好的制造业基础，为发展低空经济创造了条件。特别是在关键部件的制造方面，许昌都能找到相关的加工厂商，许昌乘势而起，积极承接航空港低空经济发展需求，在飞行器研发设计、整机制造、核心部件及配件生产、场景应用、飞行服务、人才培养及赛事举办等方面，已形成较为完整的产业链。现有整机制造企业9家，核心配件及部件生产企业3家，人才培养机构6家，场景应用企业家5家，飞行场地2个。

二、存在问题

我市的低空经济产业较为分散，缺乏龙头企业带动，没有形成集聚规模效应。主要存在以下一些问题：

一是缺乏规划引领。由于低空经济是近两年来的新生产业，低空经济主体多是受外部市场影响，企业家自发开展经济活动。由于没有地方政府整体规划引领，缺乏政策的支持，相比政策体系比较完整的地区，企业主体不能更为鲜明地确定自己的主攻方向，影响企业的发展。

二是关键核心技术获取困难。技术创新是发展低空经济的关键。我市低空经济发展的技术创新能力不足，尤其是航空领域的核心零部件及技术，如航电系统、航空发动机、大型无人机的芯片和电池等方面，缺乏自主创新能力，这导致我市低空产业在关键技术、核心设备等方面对外依存度较高，难以形成核心竞争优势。

三是缺乏龙头企业带动。我市低空经济处于起步阶段。在eVTOL领域缺乏龙头企业、拳头产品，零部件生产、工艺装备生产、辅助生产材料、航空维修等配套产业项目数量较少、规模较小，通航运营企业发展规模小、飞的少、盈利难的现象突出。无人机环节尚处于蓄力发展期，相比我省的安阳已集聚无人机相关企业100余家，蜂巢智能、云洹网联、弘安航空等龙头企业牵头输出全国规范性可执行标准成果14项，为全省低空经济发展注入了强劲动力。

四是应用场景少。虽然低空产业已经基本形成完整的产业链，但产业链整体发展不平衡，场景应用领域还在探索之中，市场消费潜力尚未充分激发。从无人机产业链价值分布看，中上游的原材料、零部件和整机制造的产值占到七成,剩余三成里设计测试和运营服务(飞行、租赁和培训等服务)各占一半,消费需求端的产值仅占到整个价值链的15%左右，主要用于农业植保、电力巡检、旅游观光、娱乐拍摄、医疗急救、消防应急、抢险救灾等场景，仍处于早期探索阶段，缺少成熟的商业模式和稳定的盈利模式。像华翼创新这类可以通过无人机技术、遥感技术与人工智能深度融合，提供领先解决方案、场景应用广泛的公司较少。

五是产业配套不完善。缺乏高效、专业的低空经济综合服务平台。

三、发展建议

许昌市的航空经济基础和条件都不错，如果政策能够加以引领和支持，若干年后，低空经济一定能成为我市的重要产业。根据我市低空经济的发展现状，就低空经济的发展提出如下建议：

（一）构建低空经济政策体系。一是抓紧制定发展规划。成立由市领导挂帅的低空经济发展工作领导小组， 组织发改、交通、自然资源等部门联合起草低空经济产业发展规划，推进产业培育壮大、基础设施建设、应用场景创新一体布局，高位统筹低空经济发展。二是建设低空经济产业园，发挥产业集聚的带动作用。三是适时出台支持政策。学习借鉴先进地区的好经验、好做法， 围绕低空飞行服务、核心技术攻关、创新平台载体、示范应用场景等方面出台支持措施,对低空经济关联企业实施必要的财政、土地、准入等政策优惠,全面拓宽信贷、基金、保险等金融产品融资渠道。

（二）提升低空科技创新水平。一是搭建科研平台。依托我市低空经济领域具有一定优势的企业和科研院所、高校等平台,支持产学研协同发展,组建产业技术创新战略联盟,设立低空经济产业研究院、运行实验室等创新机构。二是聚集创新人才。依托许昌学院、职业技术学院等建立健全低空经济人才培养体系,拓展产教融合新模式,定向培养飞行驾驶、机务维修、运营管理等各类专业人才。

（三）招大引优做强产业。一是打造低空经济产业园。建议以许昌国家高新区为核心,建立低空经济产业化园区,不断提升区域产业承载和服务能力。二是开展产业链精准招商。加大招商引资力度,招引国内外龙头企业和科创项目落户。建立招商项目库和招商企业目标库,成立低空经济专业招商团队,重点引进eVTOL、无人机、固定翼、飞艇等航空器整机及核心零部件研发制造领军企业,对将研发、生产、制造项目落户我市的企业给予奖补。三是大力扶持本地企业。支持本地企业通过上市融资、战略投资、兼并重组等方式做大做强，引导关联产业、上下游配套企业集中集聚，促进低空产业规模化、集群化发展。

（四）加强应用场景开发。一是扩大公共服务领域应用。鼓励各相关部门通过政府购买服务方式，加大无人机在交通管理、应急救援、城市消防、城市治安、血液运输、国土测绘、水务监测、电力巡线、环境监测等领域的应用。支持华翼创新这样有技术能力的企业联合其他企业主动承担国家在无人机遥感、测图工程、河流巡检卫星识别、森林火灾应急等方面的重大项目，在承担项目中发展壮大。二是发展低空物流业。依托中联即送，联合京东、顺丰等国内知名物流企业，探索无人机“闪送”试点，打造中原地区低空物流重要基地。三是开展空中游览航线。依托我市胖东来品牌和丰富的旅游资源，培育“低空+交通”“低空+旅游”应用场景，推进立体交通建设，构建低空文旅新业态，实现关联业态融合发展。四是举办航空运动赛事活动。许昌历史上成绩不错，建议重新组建许昌市航模运动代表队，培育新生力量。

（五）完善产业配套服务。一是打造集成服务平台。建设集无人机综合应用平台、无人机检验检测中心、无人机一机一码认证中心、无人机管控平台、低空融合飞行服务平台等于一体的低空经济综合服务平台，提升综合服务水平。 二是开通航路航线。制定城市低空航路管理办法，分层划设低空航路航线，科学规划无人机城市航路，实现无人机、有人机融合有序飞行。
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