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DeepSeek 引发的 AI发展路径思考（转载）

近期 ，DeepSeek的横空出世，在全球科技领域激起千层浪， 引发了从学界到业界的广泛热议与深度思考。《科技导报》2025年第3期刊发中国工程院院士、前中国科学院计算技术研究所所长李国杰的《DeepSeek引发的AI发展路径思考》一文，深入剖析了DeepSeek背后所蕴含的AI发展路径相关问题，见解深入、专业、富于启发，特将此篇文章进行摘要转载，供参考。

一、为什么 DeepSeek 会引起全球性的科技震撼

DeepSeek的横空出世是人工智能（ AI）发展史上新的标志性 事件。7天之内DeepSeek的用户增长超过1亿，创造了用户增长速度新的世界纪录。与此同时，芯片巨头公司英伟达的股价单日暴跌 17%，市值缩水5890亿美元，创下美国上市公司单日最大损失纪录。DeepSeek的崛起，打破了“高算力和高投入是发展人工智能唯一途径”和“集成电路制程优势=人工智能技术霸权”的迷信，引领人工智能行业进入以算法和模型架构优化为主，同时高度重视数据质量与规模、理性提高算力的新时期。DeepSeek的崛起也标志着中国科技公司从“追赶者”变为“规则改写者”，在全球最关注的人工智能领域，以颠覆性的创新开始挑战西方在AI领域的霸权。

全球人工智能龙头企业纷纷拥抱 DeepSeek，凸显其不可抗拒 的影响力。微软最早宣布将DeepSeek R1模型添加到其云平台 Azure AI Foundry。亚马逊云科技、英伟达、超威半导体等公司相 继宣布在其AI服务平台上部署DeepSeek V3和R1模型。不管某些国家政府如何抵制，少数媒体如何恶意中伤，上亿用户和众多大公司根据DeepSeek的性价比和亲身体验做出选择，主动融入DeepSeek 生态。DeepSeek揭示了一个真相，即推理模型的开发比想象中更为简单，各行各业都可以做。

第3波人工智能兴起后，美国政府、AI龙头企业和投资界形成一个基本信念：发展人工智能需要高算力，而目前实现人工智能计算性能最高的芯片就是英伟达的GPU。因此，美国认为只要控制GPU 的销售，就能在人工智能领域独霸全球。特朗普在就职典礼第2天就签署法案，启动星际之门计划，投资5000亿美元，打造人工智能的基础设施。可见，美国政府是把夯实人工智能的算力基础当成维持其全球领导地位的关键。DeepSeek 震撼全球就是揭示真相的威力。

二、“规模法则”是否已遇天花板

2020年1月，OpenAI提出规模法则：“通过增加模型规模、 数据量和计算资源，可以显著提升模型性能。”在 AI领域，规模法则被一些人认为是“公理”。

DeepSeek的出现，逼迫AI界严肃地思考这一技术发展路线问题：是继续投入巨资追求高算力，还是另辟蹊径，在算法优化上下更多功夫？DeepSeek的问世标志着人工智能训练模式从“大力出奇迹”的外延式发展阶段，转向集约化系统优化的内涵式发展阶段。 

DeepSeek的成功并没有否定算力在人工智能发展中的重要作用。实际上，由于用于推理的设备比训练设备多得多，推理所需要的算力将来会成为主要需求。但绿色发展是必须遵循的大原则，降低人工智能所需要的能耗一定是科技界的重要目标。

三、发展“通用人工智能”应选择什么道路

DeepSeek和 OpenAI都以发展“通用人工智能”为目标，但走的路径不一样。OpenAI公司相信 Scaling Law 正在尽量扩大模型规模，希望先做出通用的基础模型，再“蒸馏”出各行业可使用的行业垂直模型，走的是“由通到专”的路。与之相反，DeepSeek走的是“由专到通”的人工智能发展之路，试图在模型算法和工程优化方面进行系统级创新，为在受限资源下探索通用人工智能开辟新的道路。所谓“混合专家模型”就是集小智为大智，集专智为通智。“小而精”的模型将人工智能的重点发展方向从面向企业的to B引向更贴近消费者的to C，从广泛覆盖的“横向通吃”引向深入钻研的“纵向做精”，让更多的中小企业参与，可能会创造更大市场空间。但整合多个专用模型为通用模型也需要解决诸多技术和工程问题。

“由通到专”和“由专到通”的人工智能， 究竟哪条路能走通，还要等历史下结论。也许最后的结果是通专融合， 专用多模型的“垂直做精”与通用大模型的“横向扩展”形成互补，共同构建起智能时代的产业新生态。

四、发展人工智能应该追求高算力还是高算效（高能效）

DeepSeek发布后，斯坦福大学李飞飞团队，以不到50美元的云计算费用成功训练出s1模型，其性能超过了 Open AI的 o1-preview 模型。这种低训练成本的模型的通用性可能不如大公司的模型，但令人吃惊的低成本可在某些应用上做到与高端模型相 媲美的性能，显示出人工智能的低成本化还有巨大的提升空间。

目前，盲目地追求高算力导致人工智能的成本居高不下，阻碍了人工智能技术的大规模普及。DeepSeek不仅是技术突破者，更是规则重构者，开辟了一条低成本发展人工智能的可行之路。

DeepSeek 的崛起说明AI不再局限于简单堆砌算力，而是进入了以追求高算效和高能效为主的新阶段。

五、“开源”为什么有这么大的威力

过去几年，开源大模型的性能始终与龙头企业的闭源大模型 有一代以上的差距，这一次 DeepSeek的性能追上了闭源模型，大 大增强了开源社区的信心。图灵奖得主杨立昆认为，“对DeepSeek 崛起的正确解读，应是开源模型正在超越闭源模型”。这一评价十分中肯，因为改变AI发展模式比单项技术的突破更重要。

虽然生成式人工智能红红火火，但多数企业不敢将本公司的 数据交给私有AI平台生成自己的垂直模型，害怕提交的数据泄露 自己的技术机密。DeepSeek的彻底开源模式破解了这一难题，全世界的企业和用户都可以将DeepSeek 提供的小而精的模型下载到 本地，即使断网也可以“蒸馏”出高效率的垂直模型。

长期以来，美国的AI龙头公司夸大开源AI的安全风险，力图通过监管抑制开源AI。事实上，开源模型对于全球AI供应链至关重要，发展中国家尤其需要开源AI技术。若美国继续在这一领域设置障碍，中国就有望在开源AI全球供应链中占据核心地位，从而使更多企业转向中国企业而非美国企业的技术方案。

真正的AI竞争，不仅仅是技术和模型的竞争，更是生态系统、 商业模式，以及价值观的竞争。开源模型让每个开发者都能轻松调用强大AI工具，不再受大公司的约束，AI的进化速度将会明显提升。

DeepSeek的开源战略将向历史证明：在这场AI竞赛中，谁拥抱开源，谁就能赢得未来。

六、中国是否已具有在人工智能上引领全球的实力

长期以来，中国人工智能领域的高技术企业大多重视应用创新和商业模式创新，追求的目标是快速盈利，很少参与核心技术创新。随着经济的发展和技术的积累，中国的企业已经开始具备原创的能力。 DeepSeek的一鸣惊人可能是一个分水岭，标志着中国AI产业开始从“技术跟跑”向“技术并跑和领跑”迈进。

应当承认，中国在人工智能的基础研究和核心技术上与美国仍然有差距。尽管在人工智能领域，中国的论文发表总数和专利授权数量超过美国，但是引用最多的源头性论文大多出自美国，美国也是顶尖AI模型的主要来源国。人工智能不同于资本密集型和经验积累型的集成电路产业，不仅要“烧钱”，更要“烧脑”，本质上是拼人的智力的新兴产业。因此人工智能产业具有明显的不对称性，一个具有100多个聪明头脑的小企业就可以挑战市值上万亿的龙头企业。DeepSeek只是中国具有潜力的人工智能企业之一。近日，《麻省理工科技评论》刊发了一篇报道，指出阶跃星辰、面壁智能、智谱AI、无问芯穹4家企业同样展现出不逊于DeepSeek 的技术实力与全球竞争力。迄今为止，中国共有52家人工智能领域的独角兽企业，约占全球人工智能独角兽企业的18%。这说明在AI领域， 中国已经有一批创新型小企业进入世界前列，开始展现引领全球的实力。

DeepSeek 的成功说明，在人工智能的发展中，算法优化和系统级工程优化不可或缺，优秀工程师发挥着至关重要作用。

七、 中国实现人工智能自立自强要如何发力

实现人工智能自立自强，不仅要靠国家的顶层规划和充分的 资金支持，更要做好人才的使用培养和产业生态的构建，克服重重困难的前提是要有自信心。DeepSeek成功的前提是其创始人梁文锋的自信。他在接受采访时说：“中国的AI 不能永远做跟随者，必须有人走在前沿。OpenAI并非神一般的存在，他们不可能永远领先。”

DeepSeek的人才聘用模式打破了传统。梁文锋拒绝经验丰富的人才，而选择初出茅庐的年轻人。招聘时工作经验超过8年者，直接拒聘；超过5年，需要特别出色才能入选。DeepSeek团队成员几乎全是国内顶尖高校的应届毕业生或博士实习生。DeepSeek重用极致热情、富有好奇心的年轻人，而不是习惯用经验找答案的人，这种用人理念为公司带来了令人惊奇的创新动力，也对传统的中国教育模式和人才聘用模式提出了警示。

要实现人工智能自立自强，最困难的是构建自主可控的产业 生态。英伟达公司的“护城河”不是GPU芯片本身， 而是统一计算设备架构软件生态。DeepSeek冲击了CUDA生态，但没有完全绕过CUDA，其生态壁垒仍然存在。从长远来讲，需要开发一套比CUDA 更优秀的自主可控的AI软件工具系统，重构AI软件生态。实现这个目标需要周密的规划和长期努力，相关部门应该下决心组织全国的开发力量，充分调动上下游企业的积极性，完成这件大事。

资金投入不是决定AI成败的唯一因素，但最近几年中国投资 市场规模急剧萎缩值得警醒。CB Insights数据显示，2023年，美国的AI投资达到672亿美元，是中国AI投资的8.7倍。这一年美国的AI投资实现了22.1%的增长，而中国AI私人投资下降了 44.2%。其中，在生成式AI私人投资上，2023年美国总投资额达到 224.6亿美元，中国仅为6.5亿美元。风险投资和私募基金对于支撑科创产业极为重要，他们为创新起到了资金池和担保的作用。 中美科创市场曾经并驾齐驱，但到2023年， 中国科创投资额仅相当于美国的8%。尽管美国投资界追捧“大算力”，存在一定的泡沫，但正常的金融支持是发展AI的必要条件。政府和资本界要合力构建一个健康的科创金融生态，为创新提供必备的动力，这样才会有更多DeepSeek 出现。

产业生态的形成也要靠市场牵引。国家要通过政策引导，鼓励在PC、手机和物端设备上推广AI应用，增强国产GPU、CPU和国产软件的市场占有率。要高度重视芯片设计和大模型的开源战略，争取中国在全球人工智能的开源系统中起到主导作用。我们需要在有限算力条件下，通过算法和软件的协同创新，充分发挥硬件的极致性能，挖掘所有可能的优化空间。国内的人工智能模型与美国的水平十分接近，我们要做好算力资源与人工智能平台的优化适配，力争中国的人工智能科研和应用走在世界前列。

《DeepSeek 引发的 AI 发展路径思考》全文来源于《科技导 报》2025 年第 3 期。
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