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嘉兴科创金融改革“五把密钥”
在国家级科创金融改革试验区中，浙江嘉兴市是唯一的非省会城市，成功跻身“国家队”，肩负起“争创长三角科技成果转化高地和科创金融一体化服务基地”的重任。

“论城市能级，嘉兴不是‘顶流’；论资源禀赋，嘉兴不算‘顶配’。但国家选它，一定有道理！”一位创投机构负责人直言。要知道，自2021年以来，深圳、西安、重庆、苏州等强市都曾提出过科创金融改革试验区建设的申请。为何嘉兴能脱颖而出？

答案在于嘉兴十余年深耕形成的科创金融生态体系，这套体系正致力于破解科创企业“融资难、融资贵、评估难、风险高”的痼疾。

作为非一线城市，嘉兴的科创金融改革探索对全国众多地级市具有极强的示范意义。

嘉兴是如何构建这套体系的？又如何突破深水区挑战，为全国科创金融改革探路？

嘉兴为何能跻身“国家队”

嘉兴的入选，绝非偶然，而是其创新基因和金融积淀水到渠成的必然结果。这座位于长三角核心腹地的城市，早己悄然织造一张科创金融之网。

首先是澎湃的创新动能。

嘉兴市全社会研发投入强度（R&D占比）高达3.56%，远超全国平均水平（2.68%），创新指数稳居浙江第二，三次摘得象征浙江创新最高荣誉的“科技创新鼎”，更是“科创中国”创新枢纽城市。除了亮眼的研发投入和创新荣誉外，嘉兴的制造业底蕴深厚，为科技创新提供了广阔的试验田和应用场景。

更重要的是，嘉兴的场景应用布局具有前瞻性。早在2012年，嘉兴就诞生了全国第一个私募股权投资基金小镇—南湖基金小镇。十余年深耕，这座对标美国沙丘路基金小镇的“资本强磁场”已逐渐成形。

“嘉兴的远见，在于十年前就意识到，科创的‘活水’需要资本的‘源头’来引”。南湖基金小镇不仅带来了资金，更带来了专业的投资眼光和丰富的产业资源网络。截至2024年底，小镇资金管理规模突破3万亿元，仅2024年上半年就新增实缴近300亿元。

红杉资本、九鼎投资、硅谷天堂等知名投资机构，舆芯半导体、嘉赛信息、凹凸出行等各类科创企业，以及相关服务机构纷纷落户。“这里办事专业、靠谱、高效！”落户嘉兴的一位科技负责人感叹。

资本集聚只是表象，深层是金融生态的质变。经过十余年发展，“南湖基金小镇已形成覆盖募、投、管、退全产业链的金融生态圈”南湖区金融办相关负责人表示。在这里，银行变成了“专科大夫”，“以前看报表，现在看专利、看团队、看技术路线图！”一位银行科技支行从业人员说。

数据印证成效，嘉兴科创金融供给大幅度增加：到2024年底，科创企业贷款余额3114.7亿元，同比增长15.66%。1132家（次）科创企业获得私募股权投资超1238亿元；组建长三角创新投资集团，创新实践“一园一院一基金”风投模式。嘉兴市政府基金总规模达113.07亿元，通过与社会资本合作成立子基金71支，成功撬动社会资本2162.84亿元。金融支持创新发展实验平台已累计服务科创企业逾3500户，促成贷款余额超600亿元。全市上市公司总数89家，居浙江省第3位。

“国家队的入场券，是嘉兴用实打实的改革‘跑’出来的，来自其系统性改革探索的扎实成效！”入选“国家队”，是对嘉兴前期探索的高度认可。实践证明，地级市完全有能力通过构建特色化的科创金融生态，在支持国家科技创新战略中扮演关键角色。

五把金钥破解科创融资困局

针对科创企业在不同发展阶段面临“融资难、融资贵、评估难、风险高、转化难”等痛点，嘉兴历经十余年探索，磨砺出五把破解之钥。

第一把是全周期培育机制，解“看不懂”之锁。技术太玄？团队太嫩？银行犯怵。“金融服务科创，首要突破的是科创企业融资难、风险管控难、政策评估难等痛点。”嘉兴某银行负责人指出。

为此，嘉兴在浙江省内率先建立科创企业全生命周期分层分类动态培育库，按初创、成长、成熟精准分层。2022年4月，在浙江省打造首个科创金融服务平台，配套创新力、竞争力、进化力、影响力的四维度科创能力评价模型，用大数据给科创企业精准“画像”和信用评价，有效降低信息不对称，为金融机构决策提供科学依据。

第二把是全链条金融业态，解“接不上”之锁。“银行只做‘熟客’，保险不敢碰‘早鸟’”。针对传统金融体系难以满足科创企业多样化、个性化、全周期的融资需求，存在服务断层这一问题，嘉兴构建了科技支行打头阵、科技保险做后盾、基金小镇供粮草的协同体系。

嘉兴创新制定全国首个《嘉兴市科技支行认定管理办法》及配套的科创金融专营机构评估引导指标体系。引导银行机构设立科技支行或科创金融事业部，打造“专业机构、专门团队、专属产品、专项政策”的“四专”服务模式。“不起眼的小树苗，但未来或成长为参天大树。”嘉兴银行海盐支行工作人员说。

科创企业拥有更多可能性，也面临着更多的风险。为有效分散科技创新风险，嘉兴在全国率先探索政策性科技保险体系改革，创新推出“嘉创保”“嘉科保”等科技保险系列产品。

同时，充分发挥南湖基金小镇的资源集聚优势。“得益于小镇的资本对接服务，为我们打开了局面。”浙江舆芯半导体面对车规级 MCU 芯片市场机遇，却因资金约束而束手无策。南湖基金小镇调研其需求后，整合资本、人才等资源，对接投融资活动，帮助其在2023年6月完成近亿元天使轮融资，并获得1000万元的银行信贷额度。

第三是全体系创新载体，解“转化难”之锁。如何唤醒高校“沉睡”成果，对接企业需求？嘉兴大力实施创新载体共建战略，推动清华长三角研究院、北理工长三角研究院、南湖实验室等高水平科研院所深度扎根嘉兴。在全国率先形成“政产学研金介用”七位一体的科技成果转化模式，成效显著。扎根于嘉兴的清华大学长三角研究院，已经累计孵育科技企业超2500多家。

第四是全要素服务模式，解“找不到”之锁。为解决企业摸不清政策、搞不定流程的问题，建立“科技+金融”专业顾间服务机制，银行、证券、保险、担保、律所等专家“组团上门”，为科创企业提供融资规划、政策咨询等综合服务。

“我们像‘送外卖’，把融资方案、政策礼包“送货上门’

第五是全方位政策赋能，解“用不起”之锁。“融资贵如金，风险大过天”。针对科创企业融资成本高、增信手段少等痛点，嘉兴打出精准政策组合拳。出台《嘉兴市建设科创金融改革试验区的若干措施》等文件，系统构建财政奖补和风险分担机制。2022年浙江某科技公司获得设备更新贷款，贴息后年利率仅 0.7%，企业负责人称其为“未料到的‘及时雨’！”在嘉兴，“企业给科技上保险，政府给企业上保险”的机制逐步形成。

探路科创金融改革新打法

挂牌“国家队”只是起点，嘉兴清醒地认识到，和上海的源头创新、杭州的资本密度相比，嘉兴只能走差异化路子。

为此，嘉兴瞄准五大关键突围方向，为地级市科创金融改革探路。

让资源更协同，从“单打独斗”到“聚势共赢”。“单打独斗？OUT了！”科创金融改革绝非一城一地的独角戏，而是长三角一体化发展协奏曲。

作为G60 科创走廊的重要节点城市，嘉兴将加速整合区域资源，打造跨区域协同金融生态圈。扩容科技成果转化基金，推动与上海、杭州等地的资本互联互通。打造企业信用数据共享平台，打通政府、金融机构等部门信息壁垒，推动数据要素跨区域共享和流动。

让机构更专业，从“通用服务”到“专科诊疗”。科创企业融资难，根源之一在于传统金融机构看不懂技术、算不清风险。嘉兴将以“专营化”改革为抓手，在科创金融专营机构建设上突破，加快建设一批科创金融事业部、科技支行等专营机构，形成一批科创金融地方标准。同时，在科创金融业务创新上实现突破，积极探索以“认股选择权”为核心的投贷联动服务模式，加快构建政策性科创保险服务体系。

让资本更“耐心”，从“短跑冲刺”到“长跑陪跑”。大力发展天使基金、创业投资基金，提高对早期项目的支持力度。“要让资本敢陪‘种子选手’长跑！”全力推进南湖基金小镇2.0版建设，在优服务、强监管、提能级上下功夫，着力扩大私募股权投资基金服务覆盖面，让“投早、投小、投科技”不再是一句口号。

让转化更“丝滑”，从“实验室”到“生产线”。科技成果转化是科创金融改革的“最后一公里”，嘉兴将充分发挥清华长三角研究院等创新载体作用，推动“政产学研金介用”模式迭代升级。探索建立金融谋篇布局、产业协同发展的新型科技成果转化机制，实现资本与技术的更早融合、更深绑定。

让规则更“解渴”，从“经验探索”到“制度引领”。改革进入深水区，亟须法治护航。加快推进《嘉兴市科创金融促进条例》的立法进程，将改革探索中行之有效的体制机制予以固化，明确权责，规范秩序，为科创金融改革的持续深化提供有力法治保障。

十余年深耕，嘉兴走出了一条地级市构建特色科创金融生态的突围之路。未来，将继续以“敢人先”的锐气，破解科创金融改革难题，让金融活水真正润泽万家科创企业。
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