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●编者的话

     许昌市科技情报研究所是隶属于许昌市科技局的公益型非营利性事业单位。为适应新时期科技情报工作的需要，更好的服务于政府决策和企业发展，决定创办《许昌竞争情报快递》这一内部交流刊物。该刊物重点关注十大产业链：电力装备首席产业链，新一代信息技术、工业机器人、新能源汽车三大新兴产业链，生物医药、汽车及零部件、电梯、食品及冷链、超硬材料及制品、再生金属及制品六大优势产业链。为建设创新型许昌尽微薄之力。您对该刊物有什么意见和建议，请及时与我们沟通联系，以便我们改进工作，不断提高刊物质量，更好的服务许昌经济发展和科技创新。
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●经济动态  

掘金“一带一路” 中国企业机遇与风险并存
6月9日，“一带一路”背景下的企业国际化和跨境并购圆桌会议在上海举行。与会代表认为，“一带一路”战略的实施，为中国企业“走出去”创造了难得的历史机遇。但机遇和风险并存，中国企业尤其是中小企业需要有效评估、正确面对“走出去”过程中的风险，提高海外投资并购成功率。

专家认为，“一带一路”沿线国家当中，部分国家风险较大。据中国出口信用保险公司上海分公司总经理朱守中介绍，中信保将“一带一路”沿线64个国家划分为A、B、C、D、E类等五档，其中，A类风险相对小一点，E类风险特别大。在64个国家当中，A类国家只有一个，多数是C、D类国家。

上海WTO事务咨询中心总裁王新奎认为，企业特别是中小企业在制度层面要有风险防范意识，因为一旦“走出去”基本就是自己承担风险。他还认为，中国应该和“一带一路”沿线国家重新签订投资保护协定，这是保护“走出去”企业权益的重要手段。
“感觉风险评估不够。”中国现代国际关系研究院世界经济研究所所长陈凤英表示，现在信息不统一，很多部门信息不共享，抓取到的信息不权威，希望做一个国家级的信息评估库。

“中国企业要走出去，关键是金融机构能跟着出去。”中国银行上海市分行行长潘岳汉表示，面对国际金融市场风险，需要金融机构提供有效的避险方案。中国银行在“一带一路”沿线18个国家和地区设有分支机构，未来还将加速在东南亚、中亚、中东欧、西亚、北非等地区设置机构，实现“一带一路”区域业务全覆盖。

国务院发展研究中心欧亚社会发展研究所研究员王宪举建议，对参与“一带一路”建设的企业特别是管理人才进行多种形式的培训，开设地区概况、有关国家的历史、政治、外交、经济、文化、法律、风俗习惯等知识讲座。
未来制造业最大的能源是数据
IT（信息技术）时代是让自己更加强大，DT（数据技术）时代是让别人更加强大；IT时代是通过对昨天信息的分析掌控未来，是控制未来，而DT时代是去创造未来。未来制造业要的不是石油，未来制造业最大的能源是数据。
　　某企业副总回忆道：今天我们生活在一个非常“纠结”的时代，很多小公司关门了，很多大公司都在转型的阵痛中。有些人怪互联网，认为是互联网导致了很多线下小店倒闭，怪淘宝，怪马云。但另一方面，很多欣欣向荣的企业不断成长起来。我想到了13年前，我们在推广电子商务的时候，说互联网将会对很多的行业带来巨大冲击，很多人不以为然，今天这成了现实。
　　前段时间我面试了六个年轻人，我是倒吸了一口凉气，幸好我是15年前创业，要是今天创业，肯定竞争不过这帮小子，因为他们用的是大数据，用的是互联网模式，他们说的很多东西我不是很理解，但是我相信，一旦我理解，我会越来越恐慌。所以，我们如果还不参与大数据的建设，还不参与大数据技术、云计算，不把自己的企业真正变成一个互联网制造业，十年后同样的埋怨还会发生。
　　如今我们正在历经从信息技术（IT）时代到数据技术（DT）时代的变革。IT时代是让自己更加强大，DT时代是让别人更加强大。IT时代是让别人为自己服务，DT时代是让你去服务好别人。IT时代是通过对昨天信息的分析掌控未来，是控制未来。而DT时代是去创造未来。IT时代让20%的企业越来越强大，80%的企业可能无所适从，而DT时代是释放80%企业的能力，整个世界将会发生翻天覆地的变化。
　　未来的制造业不仅仅会生产商品和产品，制造出来的机器还必须会说话，必须会交流，未来所有的制造业将会成为互联网和大数据的终端企业。未来制造业要的不是石油，未来制造业最大的能源是数据。今天我们看到无数企业在追逐、发现和参与大数据时代，我们也看到了很多互联网公司沦落成为传统互联网企业，很多IT企业变成了传统IT企业。我们进入了DT时代，互联网企业要参与社会变革，参与经济发展，参与教育，才会让整个社会各方面越来越强大，让经济更富裕，让人类更幸福，这才是互联网大企业的历史担当。
●财经数据
机床行业加速迈向智能化
日前在北京闭幕的第十四届中国国际机床展览会，13万平方米展厅，28个国家地区的1554家知名机床工具制造厂商参加展会，创下了历届规模之最。

从这届机床展可以看出，在经济进入新常态下，机床行业也面临着深刻的变革，记者在现场看到，智能化、精细化越来越成为机床行业发展趋势，个性化定制、系统解决方案，这些正在变成现实。

在机床展期间，稍有闲暇的沈阳机床董事长关锡友就会点开手中的手机，查看销售出去的“I5机床”工作状态。2014年4月，沈阳机床在“上海机床展”首次发布“I5数控机床”。时隔一年，北京机床展，单机智能产品已升级为“I5智能化数控系统”智能机床体系。

 “I5”系统是工业化、信息化、网络化、智能化、集成化的有效集成，该系统误差补偿算法、五轴控制技术达到了世界先进水平。在此技术基础上，沈阳机床制造出了具有网络智能功能的机床，能够实现网络化的智能制造和智能服务，是世界上首批智能化机床。一个不懂技术的人稍加培训就可以使用机床，它不仅是一项技术，更是一种新的商业模式。

用72秒就把毛坯变成一个发动机缸盖成品，这是大连机床的展位上，一个卧式加工中心柔性自动线的部分生产线展示的奇妙生产场景。这个加工可解放近30名熟练工人，效率、精度大幅提升。

在本届展会上，智能机床成为宠儿，微米、纳米级别的精密机床跃上微细加工新高峰，复合机床无缝对接市场需求，而且机床工具环保技术更高。

机床展期间，由沈阳机床、神州数码、清华电子商务交易技术国家工程实验室、工信部电子工业标准化研究院、上海理工大学、许昌远东传动轴股份有限公司等成立“中国制造2025智能工业创新联盟”。未来，联盟成员将围绕单元智能技术、行业应用技术、数据交互标准和规范、电子商务、智能化工厂、智慧城市、数字金融等领域开展相关研究和实践验证。

展会上，关锡友认为，以德国工业4.0、中国制造2025、美国再工业化为代表的产业创新正在加速。沈阳机床已确定由“工业制造商”向“智能制造解决方案提供商”转型。
●金融要点
从“制造”走向“智造”
闽南地区是我国重要的运动鞋、服装、日用纸品等民生用品制造基地，与全国多数地方一样，这里的传统制造业眼下也是“压力重重”。压力催生动力，危机倒逼转型。记者在晋江采访发现，一大批企业通过创新谋求转型，从制造走向“智造”。

 “现在传统制造业可谓‘冰火两重天’，仍徘徊在老路上的日益艰难，而勇于创新的发展都还不错。”晋江市经贸局副局长林永红说。

晋江市是福建县域经济的领头羊，纺织服装、制鞋制革、建材陶瓷等是晋江传统产业，年产值都已过百亿元。

福建优兰发集团曾是福建省最大的包装纸生产企业，几年前这家企业就转向技术要求更高的特种纸领域。企业与多家科研机构合作，研发了“脱墨浆”等多项先进技术，产品品质因此高人一筹。

 “传统制造业不创新，就等着被淘汰。”在纸制品行业打拼了20余年的优兰发集团董事长柯文托说。

 “现在传统制造业处于转型升级的关口，企业要努力，政府也要给力，政企共同构建全方位创新体系，推动制造向‘智造’转型。”晋江市委书记陈荣法说。

2013年6月，《晋江支持企业全方位创新行动方案》出台。晋江通过支持产业组织、企业技术、金融服务、商业模式、产业公共服务等关键领域创新，提升企业发展的内生动力。

2013年以来，中国皮革和制鞋工业研究院、中国食品发酵工业研究院处、中科院海西研究院等多家科研机构，先后受邀与晋江上百家企业进行了技术交流对接。

对众多中小企业而言，自主创新往往是“有心无力”。在晋江等地，地方政府搭建的各类公共创新平台，成为中小企业创新的重要依托。

作为晋江市重点引进的科技公共服务平台，“晋江——哈工大机器人研发中心”为全市企业免费提供自动化技术应用指导和培训。该中心已开发出蛋糕自动除渣、大规格瓷砖自动包装线、自动断线检测等智能化生产系统，并在鞋服、建陶等多个行业应用。以大规格瓷砖自动包装线为例，该系统可以使生产效率提高2倍。

而晋江洪山国际工业设计园，目前已吸纳42家设计机构，涵盖工业设计、包装设计、软件设计等，为闽南地区的服装鞋帽、雨伞、机械等产业提供服务。
5月PPI同比下降4.6% 降幅连续三个月持平
2015年5月份，全国工业生产者出厂价格环比下降0.1%，同比下降4.6%。工业生产者购进价格环比持平(涨跌幅度为0，下同)，同比下降5.5%。1-5月平均，工业生产者出厂价格同比下降4.6%，工业生产者购进价格同比下降5.5%。
一、工业生产者价格同比变动情况
工业生产者出厂价格中，生产资料价格同比下降5.9%，影响全国工业生产者出厂价格总水平下降约4.5个百分点。其中，采掘工业价格下降19.2%，原材料工业价格下降7.9%，加工工业价格下降3.8%。生活资料价格同比下降0.3%，影响全国工业生产者出厂价格总水平下降约0.1个百分点。其中，食品价格上涨0.1%，衣着价格上涨0.5%，一般日用品价格下降0.6%，耐用消费品价格下降1.1%。
据测算，在5月份-4.6%的全国工业生产者出厂价格总水平同比降幅中，去年价格变动的翘尾因素约为-2.4个百分点，新涨价因素约为-2.2个百分点。
工业生产者购进价格中，黑色金属材料类价格同比下降11.4%，燃料动力类价格下降10.9%，化工原料类价格下降4.8%，有色金属材料及电线类价格下降3.9%。
二、工业生产者价格环比变动情况
工业生产者出厂价格中，生产资料价格环比下降0.1%，影响全国工业生产者出厂价格总水平下降约0.1个百分点。其中，采掘工业价格下降0.5%，原材料工业价格上涨0.3%，加工工业价格下降0.3%。生活资料价格环比持平。其中，食品价格上涨0.1%，衣着和一般日用品价格均持平，耐用消费品价格下降0.3%。
工业生产者购进价格中，有色金属材料及电线类价格环比上涨0.8%，化工原料类价格上涨0.4%，农副产品类价格上涨0.3%；黑色金属材料类价格下降0.6%，燃料动力类价格下降0.2%。
对此，国家统计局城市司高级统计师余秋梅进行了解读。
一、居民消费价格环比下降，同比涨幅有所回落
从环比看，5月份CPI变动有四个特点。一是季节因素影响部分鲜活食品价格下降。鲜菜、鲜果和蛋价格分别下降9.2%、2.7%和1.2%，合计影响CPI下降0.39个百分点，超过当月CPI总降幅。二是猪肉价格恢复性上涨。前期猪肉价格低迷，饲料价格和人工成本上涨，部分养殖户减少生猪存栏，导致猪肉供应偏紧，价格上涨2.7%，影响CPI上涨0.08个百分点。三是政策因素影响烟草价格上涨。从5月10日起，国家提高了卷烟批发环节价格税率，并加征从量税，各地烟草价格有不同程度的上涨，全国烟草价格上涨3.6%，影响CPI上涨0.06个百分点。四是国际因素导致汽柴油价格略有反弹。受国际原油(58.45, 0.31, 0.53%)价格回升影响，汽油和柴油价格分别上涨5.7%和6.5%，影响CPI上涨0.05个百分点。
从同比看，5月份CPI涨幅比上月回落了0.3个百分点，部分分类同比回落较为明显。猪肉、鲜菜、家庭服务价格涨幅分别回落3.0、0.7和0.2个百分点；飞机票、鲜果价格由涨转降；蛋价降幅扩大9.5个百分点。部分商品和服务价格同比涨幅依然较高，挂号诊疗费、家庭服务、鲜菜和学前教育价格涨幅分别为9.8%、8.6%、6.5%和5.6%。
二、工业生产者出厂价格环比降幅收窄，同比降幅与上月相同
5月份，工业生产者出厂价格环比下降0.1%，降幅比上月收窄0.2个百分点。主要原因一是石油加工价格由降转升，由上月的环比下降1.5%转为本月的上涨3.6%；二是部分工业行业价格涨幅扩大，石油和天然气、有色金属冶炼和压延加工、化学原料和化学制品出厂价格环比上涨4.4%、1.1%和0.7%，比上月涨幅分别扩大3.2、0.6和0.2个百分点。
5月份，工业生产者出厂价格同比下降4.6%，同比降幅与上月相同。分行业看，石油和天然气开采、石油加工、黑色金属冶炼和压延加工、煤炭开采和洗选出厂价格同比分别下降36.1%、18.6%、15.7%和14.0%，合计影响本月工业生产者出厂价格总水平同比下降约2.9个百分点。
●机器人产业专辑
人工智能的春天已到来
《超能陆战队》和《复仇者联盟2》这两部好莱坞科幻大片从票房到口碑可谓双获丰收，“暖男”智能医疗机器人大白以及复联2中花样繁多的智能技术和装备在给观众带来视觉上的震撼之余，估计不少人会嘀咕：这种科幻大片中出现的诸多人工智能技术何时才能走进我们的现实生活呢？
 “我个人觉得多则十年，少则五年，很多科幻片产生的东西绝对会在生活里出现，这个不难。”5月26日，在微软编程之美2015挑战赛总决赛现场，微软（亚洲）互联网工程院院长张晧勇接受科技日报记者采访时表示：“当然了，万丈高楼平地起，现有的技术离科幻片中的生活还有一定的距离，但我认为人工智能的春天已经到来，很多基础怕人工智能技术都正在日趋完善。几百年来在众多的小说与电影中，人类不断地畅想人工智能来到我们身边的那一天。得益于移动互联网、大数据与自然语言处理技术的发展，人工智能正越来越多地走入人类世界。”
已成功举办三届的微软编程之美挑战赛此次移师苏州，在三天的决赛中，来自中国大陆、香港、台湾地区及日本、印度的50名编程高手围绕“人工智能”在微软(亚洲)互联网工程院苏州分院展开角逐，探索人工智能照进现实的无限可能。作为面向在校学生开展的大型编程比赛，编程之美大赛一直致力于为年轻开发者提供国际一流水平的开发与交流机会，鼓励他们开发潜能、通过创新方法应对现实问题。今年更创下参与选手人数的历史新高，在预赛阶段就吸引了清华大学、北京大学、上海交通大学、复旦大学、中国科技大学在内的超过150所高校的22653名大学生参与，最终前50名选手杀入苏州总决赛。
2013年落户苏州工业园区的微软(亚洲)互联网工程院苏州分院就已将注意力聚焦在人工智能，以及相关语音及自然语言处理技术的研发，为人所熟知的微软人工智能助理微软小娜（Cortana中文版）即诞生在这里。张晧勇表示：“以人工智能机器人微软小娜与小冰为切入点，微软(亚洲)互联网工程院苏州分院正不断布局人工智能研发版图，积极拓展人工智能的潜在应用场景，此次大赛将人工智作为决赛主题也正得益于此。希望通过此次大赛，选手们能开拓眼界。认真思考人工智能将给人类带来的变革性影响，以极客创新的精神让人工智能早日融入普通人的日常生活。”
微软亚洲研究院学术合作部中国区经理马歆表示：“微软自建立亚洲研究院之时，我们就跟大学以及学生广泛开展合作并提倡创新，我们认为创新是我们人才培养和开展活动的灵魂。大学校园是思想碰撞的中心、创新的发源地，而对的学生而言，首先一定要有兴趣，有兴趣才有创新，才能够通过技术来做未来对人类改变更有意思的事情。”
一批最新智能装备技术及智能机器人亮相扬州
2015中国扬州智能装备暨智能机器人科技成果专场对接洽谈会，5月18日在扬州举办。来自国内外的250多家科研院所、企业集中展示了一批最新研制的智能装备技术、智能机器人和成功应用案例，相关政府官员及行业专家重点分析了我国智能装备行业发展现状、机器人技术和产业现状及发展趋势。

扬州是我国高端装备制造产业重要的生产基地，经过多年政策扶持以及产业结构调整，目前已聚集高端装备制造领域企业400多家，其中高新技术有72家。尤其数控机床装备整机销售约占全国国产设备市场的25%，数控激光切割机、数控转塔冲床等单个高新技术产品更是占据了全国40%以上的市场份额。同时，扬州在国内又是智能机器人研发与应用较早的城市之一。“我市通过实施科技‘创新工程’，鼓励企业进行产学研合作、加大力度引进高层次创新创业人才，快速提升了高端装备制造产业层次，建立起了以智能装备产业为主体的现代产业体系，全面增强了产业核心竞争力，成为了全市规模最大的千亿级支柱产业，助推着扬州经济的转型发展。”扬州市长朱民阳说。

在智能装备暨智能机器人展区，记者看到北京光年公司中文语境下智能度最高的图灵机器人，常州先进制造技术研究所自主研制的实用型低成本焊接机器人，江苏长江重工机器人聚成应用专家，以及深圳市繁兴科技公司推出自动化程度较高的独立完成炒菜的机器人等，这些都是最新研制的智能装备技术及智能机器人和成功应用案例，标志着我国机器人产业正在从引进、消化、吸收走向自主创新，产业前景广阔。

为期两天的专场对接洽谈会，由江苏省科技厅、扬州市政府联合举办，并得到了江苏省产业研究院、国际机器人及智能装备产业联盟的支持。会上还组织扬州市高端装备制造企业与国内外科研院所举行了成果对接洽谈，共签约各类合作项目40多项。
“机器换人”时代来了
珠三角加速形成智能制造产业基地

    机器换人现象在珠三角、长三角等沿海制造业发达的省份已经比较突出，各地工业机器人扶持政策也纷纷出炉。近日，广东省正式宣布将在2015年至2017年推动1950家规模以上工业企业开展“机器换人”，并挑选龙头企业开展“智能工厂培育建设试点”，准备3年内投入9430亿元用于工业技术改造。政策扶持将推动“机器换人”在制造业领域常态化

　　“用我们的数控雕铣机加工一块苹果手机的屏幕，仅需2分钟。通过‘机器换人’，我们能为客户省下约三分之二的人力成本。”近日，广东江门市广东科杰机械自动化有限公司负责人刘春生说。专注于数控装备制造的科杰公司，其机械手、机器人、自动化生产线等产品被广泛用于加工各种日常用品，从鞋底到手机外壳，从车灯到眼镜……

　　“在珠三角的工厂，现在‘机器换人’的势头很猛。为什么要换？算笔账就很清楚。”刘春生举例说，该公司开发的一款智能机器产品，就像装了眼睛，不仅可以判别来料是否合格，还能自动检测成品。按每车间400台机器，每20台需4个质检员，每人月薪5000元计算，用机器代人后扣除运营成本，一个车间节省人力成本约300万元。

　　正如科杰公司感受到的那样，大规模的“机器换人”计划正在广东省推开。根据广东省日前出台的《广东省工业转型升级攻坚战三年行动计划（2015-2017）》（以下简称《计划》），未来3年，广东将累计投入9430亿元用于工业技术改造，并推动1950家规模以上工业企业开展“机器换人”，首先在汽车和摩托车制造、家电、五金、电子信息、纺织服装等行业重点推动。

　　根据该《计划》制定的目标，至2017年末，广东3年将累计引导2万家、超过50％的规模以上工业企业完成新一轮技术改造；初步建成10个在全国具有较大影响力的智能制造产业基地，建成2个国内领先的机器人制造产业基地。

　　对于大规模开展“机器换人”的必要性，广东省常务副省长徐少华日前在接受媒体采访时表示，这是用新思维去解决新问题的需要。“现在提出产业转型升级，我们不能再把劳动力的低廉作为招商引资的优惠工具，也不宜再用劳动力的低廉来作为发展产业的一个招牌。新问题要用新思维去解决。比如用工荒的问题，劳动力不够可以找机器人。”徐少华说。

　　不久前广东省科技创新大会上公布的一组数据，更说明了开展“机器换人”的紧迫性。广东省制造业一线工人人均工资早在2013年就达到了4.6万元，是10年前的2.9倍，大大高于一些东南亚国家和地区。此次会上还透露，近几年，广东省相当一部分代工企业，甚至一些高端产品的代工企业都大规模转移迁出。

　　在佛山、东莞等珠三角制造业大市了解到，在严峻的用工形势倒逼下，许多城市已制定了“机器换人”计划。随着这股浪潮在广大企业中掀起，智能机器人、无人生产线已开始大量应用。

　　东莞市将“加速开启‘机器换人’时代”写入了今年的政府一号文中，提出要深化“机器换人”专项行动，促进“机器换人工”、“自动换机械”、“成套换单台”、“智能换数字”，把东莞建设成为全国领先的工业机器人智能装备应用示范城市。据了解，从去年全面启动“机器换人”行动计划以来，东莞市财政每年安排2亿元对企业进行资助，目前全市已有六成企业开展了机器换人工作。

　　佛山市顺德区去年7月发布了首个“机器代人”计划，并成立了“机器代人”专项资金，采取无偿资助、区创新扶持资金无息使用、政策性融资担保、股权投资等4种方式，帮助企业解决资金难题。顺德区政府有关负责人表示，该计划不仅意在推动家电、家具等传统制造业升级，更可引导智能装备生产企业与传统应用企业协同、互动、创新发展，做大装备产业。据了解，顺德区已安排15亿元资金支持制造企业开展智能化技术改造，全方位、立体化打造以智能装备和工业自动化为核心的全产业链条，力争在5年内产值达3000亿元。

“机器换人”时代的加速到来，为珠三角机器人产业的发展提供了最直接、最现实的机遇。据了解，目前广东省政府正不失时机地加快谋划机器人产业的发展，由广东省政府牵头，广东省发改委、经信委、科技厅等部门正在联合研究制定该省机器人发展专项行动计划，力争经过几年努力，使广东成为全国乃至全球机器人制造业的重要基地。
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摘要：
    本实用新型涉及一种自感应太阳能电动窗户，它包括窗户本体，窗户本体包括窗框以及安装在窗框内的窗扇，窗扇为可推拉的两个，窗扇的外侧安装太阳能电池板，其中一个窗扇的一侧设置有电机，电机的输出端设置有齿轮，窗框上设置有与齿轮相配合的齿条，窗框外侧设置有粉尘浓度感应器，粉尘感应器与控制器连接，太阳能电池板连接有蓄电池，蓄电池通过控制器与电机连接。本使用新型用太阳能电池板作为能源，具有节约能源、安全且不污染环境的优点；另外现在雾霾天气比较严重，粉尘严重影响人们的身体健康，本实用新型电动窗户设置有粉尘感应器，实现窗户的自动关闭，大大降低了风险，为人们提供方便，更为人们提供了一个舒适的环境。
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