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●编者的话

     许昌市科技情报研究所是隶属于市科技局的公益一类事业单位。为适应新时期科技情报工作的需要，更好的服务于政府决策和企业发展，决定创办《许昌竞争情报快递》这一内部交流刊物。该刊物重点关注十大产业链（电力装备首席产业链，新一代信息技术、工业机器人、新能源汽车三大新兴产业链，生物医药、汽车及零部件、电梯、食品及冷链、超硬材料及制品、再生金属及制品六大优势产业链）的运行咨询和发展态势。为市、县两级四大班子领导、重点企业等提供最新的经济动态、财经数据、金融要点、等综合信息，为建设创新型许昌尽微薄之力。您对该刊物有什么意见和建议，请及时与我们沟通联系，以便我们改进工作、不断提高刊物质量，更好的服务许昌经济发展和科技创新。
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互联网公司争相造电视、传统家电企业反击战打响
茫茫的戈壁，炙热的阳光，刺脚的骆驼草，高低不平的碎石路，一天十多个小时的徒步行走……最近，58岁的TCL集团董事长兼CEO李东生带领160多名核心团队成员，连续四天穿越荒凉的西北戈壁，走了112公里。

　　然而，现在的彩电市场比戈壁还要残酷：大量互联网公司陆续“参战”;作为互联网电视新军领头羊的乐视，想在2017年就击垮传统彩电厂商;面对已经进入“僧多粥少”阶段的国内彩电市场，TCL、创维、海信、长虹、康佳、海尔六大传统彩电厂商也打起了“自卫反击战”。

　　不久前，长虹学会了互联网公司最擅长的事件营销、话题炒作等手法，聘请“跑男队长”邓超做产品经理，赚了不少流量。

　　而对于转型，刚走完戈壁的李东生似乎找到了对付互联网公司的“杀手锏”，他在接受记者专访时表示：“传统企业的转型，确实比新的企业要难一些。但是，大家别忘了，这是产品+服务，你有产品、技术创新能力，我们的服务就可以预装进入我们的产品，TCL每年销售数千万个智能终端，这是我们比互联网企业有优势的地方。”

　　九年前的2006年9月，李东生曾带领团队“延安行”。那时，TCL连续两年亏损，正陷入国际化并购的泥潭之中。“延安行”使TCL的团队重振士气，从国际化的成败得失中走出来，明确了未来的方向，最终TCL“重生”了。

　　2014年TCL集团的营收首次突破1000亿元、净利润达40多亿元。虽然企业财务数据不错，但李东生坦言：“现在竞争环境依然严峻，竞争对手也不一样。”

　　“现在一部分对手近几年才出现，他们有一些方面比我们有优势，估计未来，有些传统企业可能被淘汰出局。”李东生表示，今年国内外市场和产业环境严峻，海外除美国市场表现比预期略好，其他市场都不尽如人意，包括新兴市场。

　　与穿越戈壁时相互搀扶的“温情”相比，现实彩电市场的竞争则要残酷得多，今年开始，更打起了“百团大战”。

　　截至目前，中国互联网电视品牌已增至13个。最新的进入者包括微鲸电视和风行电视，它们都与乐视类似，想以内容资源和实力，延伸到智能终端，形成软硬结合的智能电视生态圈。

　　此外，今年长城宽带推出了大麦电视，零售大鳄苏宁推出PPTV电视，联想推出17TV，网络视频龙头企业优酷也即将推出自己的电视。

　　好戏还没完，BAT三大互联网巨头，也纷纷染指电视的江湖。阿里巴巴今年已经把阿里云OS系统装入了部分的海尔、康佳电视里。

　　作为家庭互联网的中心，对彩电大屏的争夺，从未如此激烈过。

　　另一方面，作为互联网电视新军的领头羊，乐视的价格战打得更狠、生态布得更完善。

　　9月24日，乐视在香港发布了第三代超级电视，把43英寸液晶电视的价格下拉到1899元;把55英寸液晶电视的价格下拉到3699元。乐视在2013年9月首次发布超级电视，过去两年强调的是“硬件+内容”;而第三代超级电视，包括了从影视、体育、音乐到教育更丰富的内容，而且搭建了“平台+内容+硬件+软件+应用+运营+销售”的更完善的生态链。

　　两年前卖出的乐视超级电视，用户是否续缴490元一年的服务费，这一直是外界关注乐视电视的商业模式是否可以持续的关键问题。乐视致新总裁梁军近日明确，如果用户缴纳490元的服务费，那么乐视超级电视的价格可直接扣除300元。

　　此外，今年乐视的销售渠道正加速从线上延伸到线下，不断扩张LePar(LetvPartner)店的数量。从线上跑到线下后，乐视超级电视的售价是否会因为渠道成本增加而提高，是外界关注的另一个问题。

　　梁军表示，乐视超级电视的价格线上、线下同价，因为乐视生态支撑多种收入来源，可以弥补乐视超级电视低价销售带来的亏损。

　　互联网公司可谓“光脚的不怕穿鞋的”。像TCL、创维、海信这些传统彩电大佬，一年的彩电内外销量超过1000万台，而乐视电视去年销量才100多万台，今年才准备冲击300万台。从规模来讲，乐视远没到颠覆传统彩电企业的地步，但是它具有杀伤力的定价，正不断冲击着传统彩电厂原有的价格体系，让大家都“没好吃的”。

　　梁军还放出狂言：“2016年彩电市场或许会出现一家市场占有率达30%~40%的公司，而乐视很有可能成为这家企业。”

　　事实上，中国一年的彩电市场销量约4500万台，若以30%算，就是1500万台，乐视从今年计划中的300万台销量直接飙升至1500万台可能性并不大，但这显示了乐视的野心，想用最短的时间将传统彩电大佬击垮，打起了“闪电战”。

　　于是，传统彩电厂商面临着重大考验：跟乐视们死磕价格，必然会带来亏损;不跟，则怕丢掉市场份额。最关键的是，国内的彩电市场已经进入僧多粥少的阶段。

　　李东生们的“自卫反击战”

　　刚从戈壁回来的李东生似乎想明白了一些事，要站稳脚跟首先是转型，传统企业也必须建立互联网应用服务的能力，另一方面要保持稳健发展，要在提升核心竞争力上下更大功夫。

　　做硬件起家的TCL，如何加强软实力?

　　去年底起，TCL集团旗下已变为11个经营单位，其中7个是传统的硬件制造，包括多媒体、通讯、华星光电、家电、通力(代工)、材料与部品、商用系统;并新设3个服务板块，包括互联网应用与服务、销售物流和服务、金融。

　　截至9月28日，TCL集团的智能电视激活用户数已经超过1000万。互联网应用与服务板块下面，欢网、全球播、科天智慧云等重点项目进展顺利。把电影院线搬上电视屏的“全球播”，正在做B轮融资，激活用户已达300万，日活用户已达25万;而“欢网”已连接3200万个智能终端，累计激活用户1800万，日活用户达500万，5月份完成了B轮融资。

　　TCL最近已在深圳前海注册成立了TCL金融控股集团。李东生透露，有11个项目准备装入这个集团，主要开展基于互联网金融的服务，也包括传统的金融服务。而在销售物流和服务板块，包括翰林汇、O2O公司。

　　“做好产品，也要做好服务。”李东生介绍说，今年上半年，TCL集团的服务收入占比从19%提升到21%，未来的趋势是，来自服务的收入增长会更快一些。

　　创维、海信、长虹、康佳的思路大同小异，他们虽然没有像TCL那样重金投入上游面板业，但从硬件跨入内容、服务的运营，都是殊途同归。创维旗下的子公司“酷开”今年开始正式独立运营，负责互联网电视子品牌和内容服务的运营;海信下属的“海视云”公司，也整合了多家网络视频商的内容;长虹今年“试水”智能社区，也是把智能电视的服务范围从家庭扩大到小区;康佳推出“易柚”智能电视操作系统，亦在搭建整合内容、应用的平台。

　　创维、海信、TCL近日分别在推OLED、ULED、QLED等高端彩电新品，显然，软硬兼施，才有未来。

　　李东生坦言：“这是脱胎换骨的转型，要超越自我，才能在转型中有更大的胜算。”四天的戈壁行很艰难，第三天走了30多公里，后面两支队伍，从早上7点走到晚上8点，坚持走到终点。“我很感动，眼泪都出来了。我们的目标是发现了更强大的自我、找到了更卓越的团队、经营真铁粉用户、创建更多的企业价值。未来转型，就要找到这种精神。”

　　此前，乐视影业拉拢了张艺谋、陆川、徐克、郭敬明等一批明星导演，挟“内容”而令“用户”，加上低于成本价销售的模式，乐视希望未来电视销量迅速攀升。

　　微鲸电视也请来了李健做“首席艺术顾问”，宣称内置音响由李健全程调校。

　　面对互联网企业的明星攻势，传统彩电业也开始了反击。前不久，“跑男队长”邓超入职长虹，成了一名“产品经理”。

　　对于外界的炒作质疑，长虹公司企划部部长刘海中的回答也有些道理：“邓超的加入，是长虹在转型上的一次突破。此次邓超加盟将担任长虹产品经理一职，与长虹正在招聘的总经理职务并不重合。长虹对邓超的加盟有信心，他懂年轻人、懂市场、懂长虹。”

　　李东生也谈了他的互联网思维：“互联网应用服务一定要开放，全球播、欢网都不限于TCL的用户。全球播300万用户中，40%来自非TCL品牌的电视。”

 “把外出的能人引回来创业！”
秦巴山区是国家集中连片特困地区。为带领这些地区的群众脱贫致富，巫山县采取吸引外出能人回乡创业的措施，让先富的人带动后富的人，成效明显。

　　“我们对全镇外出务工的能人进行了摸底，把外出的能人引回来创业，让先富的人带动后富的人，取得了不错的成效。镇里400多名能人回来了80多名，不但拉动了贫困户就业，还引入了外面的先进技术和开放理念。”巫山县双龙镇镇党委书记刘廷艳说。

　　在海拔近千米的双龙镇乌龙村，记者见到了被政府吸引回乡创业的能人董泽盛，他正在天麻厂房里指导贫困户曹芳香种植天麻。

　　2013年，回乡后的董泽盛通过流转、农民入股等方式，在山坡上整合了220亩土地，种上了中药材天麻，如今每亩天麻的纯收入达2.5万元，这让村里50多户入股的贫困户很快脱贫。

　　“回乡创业前，我一直在广东的合资公司担任中层，收入非常不错，但这毕竟是给别人打工，富只能富自己。当镇里邀请我回乡创业的时候，我觉得终于可以带领群众致富了。”董泽盛说。

　　董泽盛回乡后，担任了村里的支部书记。他发现村里海拔较高，非常适合种植中药材天麻，于是便从外地请来了技术专家，在山地上种起天麻来。天麻收成后，在厂房里进行加工后，直接销往外地的中药材厂。220亩天麻，每年产值达千万元，纯利润约500万元。

　　50岁的贫困户曹芳香是生态移民搬迁户。“两年前，我在家种地，儿子外出务工，一年挣不了多少钱。现在我把家里的土地入了股，自己也在天麻厂房务工，每年增收5万元，日子顿时好起来了。”曹芳香说。

　　“以前，镇里的收入主要靠外出务工。一些外出务工人员不但掌握了先进的技术，还掌握了大量的市场资源，一些人甚至在外面创了业，发了财，我们就想把这些能人引回来，解决本地产业空虚，带领村民长久致富。”双龙镇党委书记刘廷艳说。

　　双龙镇仅仅是当地扶贫攻坚的一个缩影。在海拔高达2680米的当阳乡，过半的能人被请回家乡，通过创业带领群众脱贫致富。这些能人回乡后，围绕乡村旅游、特色种植养殖、农村电商等产业创办企业，帮助大量贫困户脱掉了贫困的帽子。

　　为了让贫困户迅速地掌握劳动技能，适应产业发展的需求，近年来巫山县投入大量资金对贫困户进行培训，使他们从传统农民很快走上了现代农业、现代服务业的岗位。

“目前，巫山县还有贫困人口6.6万人，我们通过认真摸底，对每个贫困人口都建立了档案，通过对他们进行针对性培训，提高其致富的本领，让他们逐步走上就业、创业的道路。”巫山县人力资源和社会保障局局长于潜说。
●财经数据
8月规模以上工业企业利润同比下降8.8%
统计局网站28日发布数据显示，1-8月份，全国规模以上工业企业实现利润总额37662.7亿元，同比下降1.9%，降幅比1-7月份扩大0.9个百分点。

　　8月份，规模以上工业企业实现利润总额4481.1亿元，同比下降8.8%，降幅比7月份扩大5.9个百分点。

　　1-8月份，在规模以上工业企业中，国有控股企业实现利润总额7564.2亿元，同比下降24.7%；集体企业实现利润总额299.2亿元，下降0.3%；股份制企业实现利润总额25282.6亿元，下降1.7%；外商及港澳台商投资企业实现利润总额9313.4亿元，增长0.7%；私营企业实现利润总额13319.4亿元，增长7.3%。

　　1-8月份，采矿业实现利润总额1901.5亿元，同比下降57.3%；制造业实现利润总额32161.3亿元，增长4.5%；电力、热力、燃气及水生产和供应业实现利润总额3599.9亿元，增长13.1%。

　　1-8月份，在41个工业大类行业中，31个行业利润总额同比增长，10个行业下降。主要行业利润增长情况：农副食品加工业利润总额同比增长11.7%，纺织业增长7.5%，石油加工、炼焦和核燃料加工业增长50.5%，化学原料和化学制品制造业增长12.1%，有色金属冶炼和压延加工业增长3.5%，通用设备制造业增长0.6%，电气机械和器材制造业增长12.1%，计算机、通信和其他电子设备制造业增长13.9%，电力、热力生产和供应业增长13.8%，煤炭开采和洗选业下降64.9%，石油和天然气开采业下降67.3%，非金属矿物制品业下降8%，黑色金属冶炼和压延加工业下降51.6%，专用设备制造业下降3%，汽车制造业下降4.5%。

　　1-8月份，规模以上工业企业实现主营业务收入699743.4亿元，同比增长1.3%；发生主营业务成本602670.7亿元，增长1.4%。

　　8月末，规模以上工业企业资产总计961553.6亿元，同比增长7.5%；负债合计547847.9亿元，增长5.8%；所有者权益合计413705.7亿元，增长10%。

　　8月末，规模以上工业企业应收账款110292.6亿元，同比增长7.9%；产成品存货39135.8亿元，增长5.7%。

1-8月份，规模以上工业企业主营业务收入利润率为5.38%，每百元主营业务收入中的成本为86.13元，每百元资产实现的主营业务收入为112.5元，人均主营业务收入为113.4万元，产成品存货周转天数为14.9天，应收账款平均回收期为36天。8月末，资产负债率为57%。
●金融要点
全球创客众筹大会
统今年是传统企业互联网化火热的一年，也是机会更多的一年。随着创新之风从北上广向重庆等二线城市推移，一大批创新产品和创新项目也开始走向舞台中央。
　　9月23日，伴随着“2015中国产品创新高峰论坛”的盛大开启，首届“全球创客众筹大会”也在“创客的颠覆式创新”与“探秘以色列创新”的主题演讲中拉开了帷幕。

　　来自全球的66个优秀团队参加了此次创客众筹大会，其中有22个举行了路演。包括推出全国首款智能孕妇鞋的小爱科技，坚持要打破“柠檬市场”的瓜子二手车直卖网，以及秒盈易货、爱客仕……在它们路演的同时，来自达晨创投、基石投资、优势资本等著名投资机构的数十位投资人，也实时针对企业发展的市场前景、发展模式和团队构成等问题，为参赛企业提供了专业的意见与分享，还与一些具有潜力的项目，现场洽谈了投资。

　　在路演之后，根据项目创意、模式创新、团队实力、成长潜力等指标，全球创客众筹大会的评委对每一家企业都进行了综合打分，并向最终得分最高的10个创业团队，颁发了“最具投资价值项目”奖。

　　小爱科技：紧抓用户痛点，聚焦移动医疗服务，针对症结所在，有效解决了信息不对称造成的医患矛盾，颠覆了传统看病模式。

　　瓜子二手车直卖网：省去中间环节，以远低于传统二手车买卖的佣金价格和优质服务，撬开二手车市场的价格桎梏。

　　挑挑小面：深耕重庆的小面文化，用互联网思维将重庆小面打造成继重庆火锅后的第二张城市名片。

　　椰子壳科技：以单品切入自行车市场，创造出“伽杰特”智能尾灯，让普通自行车秒变智能，用户可以随时查询自行车的最新状态。

　　订货宝：利用“云计算”技术，打造出全国第一家基于SaaS模式的在线分销系统，开启一个全新的云时代订货管理平台。

　　智放营销：通过品牌营销全案托管的“战友式服务”，致力于打破过度包装、虚夸式营销，帮助中小型企业提升效率，降低成本。

　　乐换新：通过提供信息、服务等方式，把最新的优惠信息推送给互联网用户，为用户提供一站式的手机换购服务。

　　业绩通：借助互联网、云计算储存和大数据等技术，提供了一整套线上与线下紧密结合的高效数字化管理工具，解决了零售连锁企业的管理痛点。

　　秒盈易货：通过“电商+金融服务”的组合，打通B2C、B2B贸易和服务的关键环节，服务网络遍布全国。

维桢科技：以中心工厂模式，将传统的配镜工作集中处理，以数据系统驱动的O2O架构来提升用户体验和互动，为用户提供完整的眼镜验光、配置等服务。
●机器人产业专辑
日本推出可行走物流机器人、可轻松装卸货物
据日媒报道，日本一家知名厂商日前开发出一种新型机器人，可在物流仓库内移动并自动装卸和搬运货物。利用灵活运动的2条机械臂，可从货架上抓取各种尺寸、形状和重量的货物，然后进行搬运。
鉴于传统机器人很难对应各种各样的货物，这款新型机器人却可轻松处理。随着电子商务的发展，多种货物的少量搬运需求正在扩大，该厂商争取在2至3年后正式投入使用。

目前，在物流仓库实际投入使用的搬运机器人能连续搬运同一形状的纸箱等货物。但是，从货架上的箱子中取出特定货物，或搬运多种形状的物品在技术上仍有困难。

而该新型机器人采取的构造是，在移动平板车上安装2个升降台，然后分别装上操作臂型的机器人。一条机械臂的顶端装有吸附装置，另一条顶端装有2根机械手指。移动到指定货架之后，调整升降台高度，利用机械臂上安装的摄像头确认货物，然后以符合其形状和重量的方法拿起来。

由于整体构造包括1台平板车、2个升降台和2条机械臂，总共5个装置，因此能实现多样化动作。但要相互协同工作，各个装置之间需要通信联动。

操作时，平板车一边利用传感器测量与货架之间的距离一边行驶，但只在距离还剩1米、需要共同作业时才会向机械臂发出信号。通过减少通信量，提高了动作速度。从在货架前停止到取出箱中物品，只需3秒即可完成。

日媒指出，随着电子商务的普及，多种货物的少量搬运需求正在扩大，作业能力强的机械臂型机器人需求巨大。该厂商将建立在实际仓库内能稳定运行的系统，首先在本公司的物流仓库上使用，之后再考虑向其它公司出售。
iRobot:为中国市场量身打造6系列扫地机器人
8月18日iRobot在北京华彬费尔蒙酒店举办了iRobot中国首届媒体学院，iRobot公司亚太区销售及市场副总裁Richard Campbell和亚太区产品经理Raymond Chong作为演讲嘉宾出席本次媒体学院，分享、探讨了iRobot公司品牌与产品历史、机器人产品背后的创新性技术以及家用机器人激动人心的未来，并在现场进行产品演示和媒体问答。

iRobot Roomba 800 & Roomba 600系列以及Braava 380t 产品展示

　　Raymond在产品演示环节为大家展示iRobot机器人强大的功能，Roomba系列是iRobot的扫地机器人，其中800系列是扫地机器人的最高端产品。Raymond在现场打开了一台全新的Roomba 870，在会场看起来干净的地面上开始了清洁过程，Roomba 870在地面上用看似凌乱的步伐清扫着地面。不到5分钟Raymond停止了Roomba 870，打开垃圾盒，倒出大团垃圾 ，令在场观众大吃一惊。

　　Raymond介绍，因为时间不足，Roomba 870无法完整清扫整个房屋，但是iRobot根据扫地这项任务的特点，让每个扫地机能完美的设计路径，使得Roomba会以不同的方向清扫房间中的每个部分三次以上，达到使地面完全清洁的效果。 

iRobot 亚太区产品经理Raymond Chong的演讲及演示

　　Raymond还演示了iRobot 的擦地机器人Braava系列产品，不同于扫地机器人，擦地机器人可以安静的在家中工作，不但可以快速的清扫家中的地面，还可以拖地的模式将家中的地板清扫一新。

　　Raymond表示，iRobot有25年做机器人的经验，做扫地机器人也有超过十年的经验。iRobot积累了大量的经验，非常清楚哪些功能是消费者需要的，哪些功能能做的更好。iRobot基于在研发过程中对消费者的了解，将最核心的技术都放在机器人上，颠覆了以往机器人的做法。

　　Raymond还为大家展示iRobot最新的Roomba 600系列的601、602、615三个产品，Raymond介绍，iRobot对中国市场做了很多了解，深刻的意识到中国消费者的居家环境和使用场景和欧美有很大的不同，中国市场也和欧美市场有很大不同，基于以上认识，iRobot特意设计了适合中国消费者的Roomba 600系列产品。

亚太区销售及市场副总裁Richard Campbell的演讲

iRobot 亚太区销售及市场副总裁Richard表示，本次iRobot特意将Roomba 600系列的初次亮相放在中国，不但是因为Roomba 600适合中国消费者，也代表着iRobot对中国消费者的重视。目前iRobot的产品品类整体上在中国的增长速度特别快，如何在快速增长状态下调整好iRobot的状态很重要。因为，iRobot不仅仅是做产品，而是更关注产品给消费者带来的服务与利益，所有的这些都成就了iRobot产品的综合的用户体验。iRobot希望通过有序的节奏，更好、更清晰地梳理和确定iRobot品牌在市场中的位置，坚持一步一个脚印地把iRobot产品价值更好地传达给用户。
●专利成果展示
一种自感应太阳能电动窗户
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摘要：
本实用新型涉及一种自感应太阳能电动窗户，它包括窗户本体，窗户本体包括窗框以及安装在窗框内的窗扇，窗扇为可推拉的两个，窗扇的外侧安装太阳能电池板，其中一个窗扇的一侧设置有电机，电机的输出端设置有齿轮，窗框上设置有与齿轮相配合的齿条，窗框外侧设置有粉尘浓度感应器，粉尘感应器与控制器连接，太阳能电池板连接有蓄电池，蓄电池通过控制器与电机连接。本使用新型用太阳能电池板作为能源，具有节约能源、安全且不污染环境的优点；另外现在雾霾天气比较严重，粉尘严重影响人们的身体健康，本实用新型电动窗户设置有粉尘感应器，实现窗户的自动关闭，大大降低了风险，为人们提供方便，更为人们提供了一个舒适的环境。
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