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●编者的话

许昌市科学技术情报研究所是隶属于市科技局的财政全额供给事业单位。为适应新时期科技信息工作的需要，更好地服务政府决策和企业发展，推动企业转型升级，决定升级改版《许昌竞争情报快递》这一内部交流刊物。该刊物立足许昌市现有工业基础，按照市委、市政府提出的“6+3+3”发展新态势，即新一代信息技术、新材料、生物医药、智能装备、新能源汽车、节能环保6大战略性新兴产业，装备制造、食品、发制品3大优势主导产业，建材、化工、轻纺3大传统产业的运行咨询和发展态势，为市、县两级四大班子领导、重点企业等提供最新的行业动态、财经数据、金融要点等综合信息，为建设“智造之都宜居许昌”尽微薄之力。您对该刊物有什么意见和建议，请及时与我们沟通联系，以便我们改进工作、不断提高刊物质量，更好地服务于许昌经济社会发展和科技创新。
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●行业动态
全国首单生物医药产业类REITs项目正式发行
5月18日，以苏州工业园区生物产业发展有限公司作为原始权益人的“中联元联-前海开源-苏州生物医药产业园资产支持专项计划”正式发行。据了解，此次发行产品总规模达26.5亿元，其中优先级规模18.55亿元，次级规模7.95亿元，期限为5年，优先级获中诚信国际AAAsf评级，票面固定利率为4.28%，是全国首单完成发行的生物医药产业园类REITs项目。
REITs的英文全称为Real Estate Investment Trusts，即不动产投资信托基金，是指在证券交易所公开交易，通过证券化方式将具有持续、稳定收益的不动产资产或权益转化为流动性较强的上市证券的标准化金融产品。其本质是不动产证券化，可通俗地理解为，资管机构通过一系列产品设计，将流动性不佳的房子“切割”成若干份证券化产品进行买卖，为资金的供需双方提供配置的途径。
REITs起源于上世纪60年代的美国。目前，全球已有多个国家建立了REITs市场，主要以欧美发达国家为主。我国REITs起步相对较晚，最早可追溯至21世纪初期，但直到2014年，以“中信启航专项资产管理计划”为代表的类REITs（“类REITs”是指其和真正的REITs相比，制度设计还不够完善，产品结构上也有一定的区别）出台，才标准着我国正式踏上了REITs的探索之旅。近年来，随着我国法律框架、监管环境和市场条件日趋成熟，加之前期类REITs的实践经验，我国REITs已迈入快速发展阶段。5月14日，沪深交易所首批基础设施公募REITs项目获证监会准予注册的批复。
在此次审核通过的9单基础设施公募REITs项目中，东吴苏州工业园区产业园封闭式基础设施证券投资基金是全国首单生物医药产业类REITs项目，对于未来生物医药产业发展具有重要意义。
据了解，原始权益人将此次发行所获得的募集资金投入到产业园建设当中，充分发挥资本市场功能，借助资本市场力量，通过打造可复制推广的标准化金融产品助力整个园区经济发展，有效扩充载体建设资金，形成“开发-培育-成熟-REITs-再开发”的良性开发循环，以助力园区“一号产业”快速、健康的发展，为我国生物医药行业发展提供活力。
REITs在苏州生物医药产业园的试点只是探索的开始，未来还会在更多的医疗产业集群中不断地落地和实施。中国首席经济学家论坛研究院副院长林采宜认为，中国基础设施存量规模可能超过100万亿元，按照资产证券化率1%计算，基建REITs潜在市场规模超1万亿元。伴随着首批基础设施公募REITs项目获沪深交易所审核通过，未来，这一全新的万亿量级投融资市场将逐渐被激活，对中国资本市场建设以及引导产业发展都具有重要意义。

●行业趋势
国家医保局建立国家医保谈判药品“双通道”机制
近日，国家医保局发布《关于建立完善国家医保谈判药品“双通道”管理机制的指导意见》（以下简称《指导意见》），对谈判药品 “双通道”管理提出了要求，标志着谈判药品的供应保障朝着多元化方向迈出了一步。
“双通道”是指通过定点医疗机构和定点零售药店两个渠道，满足谈判药品供应保障、临床使用等方面的合理需求，并同步纳入医保支付的机制。国家医保局成立以来，大力推进药品目录管理改革，建立健全目录动态调整机制，医保药品目录调整周期从原来的最长8年大幅缩短至每年1次，甚至一些新药上市当年就被纳入医保药品目录。但与此同时，部分创新药品的市场准入模式也从原来“先进医院，后进医保”变成了“先进医保，再进医院”，这对医疗机构快速准入和临床医生短期内广泛使用提出了更高要求。因此客观上讲，部分谈判药品出现“进院难”现象，一定程度上是深化医保药品目录管理改革的结果。而此次发布的《指导意见》，就是国家医保局在深入调研的基础上，提出了解决这一问题的可行路径。
根据国家医保局医药服务管理司长黄华波介绍，制定“双通道”政策时需要考虑好以下几方面关键问题：
一是确定“双通道”管理药品范围时考虑的主要因素。原则上纳入范围由省级医保行政部门综合考虑本地区经济发展水平、医保基金承受能力和患者用药需求等因素确定。要对谈判药品实施分类管理，对于临床价值高、患者急需、替代性不高的品种要及时纳入。“双通道”药品可根据情况变化定期进行调整。
二是做好“双通道”定点零售药店的遴选和动态管理。相比于普通定点零售药店，纳入“双通道”管理的定点零售药店要求更高。一是信息化方面，定点零售药店要与医保信息平台、电子处方流转平台等对接，确保药品、医保支付等信息全面、准确、及时沟通；二是药品管理方面，定点零售药店需建立符合要求的储存、配送体系，确保药品质量安全，同时配备专业人才对患者合理用药进行指导；三是医保基金监管方面，定点零售药店应采取更加严格的措施对患者身份进行核实，确保“处方患者”和“实际用药患者”一致。
三是完善纳入“双通道”管理的药品的医保支付政策。要在定点医疗机构和定点零售药店施行统一的支付政策，保障患者合理待遇。对使用周期较长、疗程费用较高的谈判药品，可探索建立单独的药品保障机制。各地医保部门将根据基金承受能力、住院补偿水平等情况，确定适宜的保障水平。
四是以处方流转中心为核心强化医保基金监管。“双通道”机制的建立，将原来药品院内管理的一部分职能转移至院外，管理环节明显增多，对基金安全风险管控提出了新挑战。因此，要以处方流转中心为核心，连通医保经办机构、定点医疗机构、定点零售药店，落实“定机构、定医师、可追溯”等要求，实现患者用药行为全过程监管；完善细化医保用药审核规则，引入智能监控，加强“双通道”用药费用和基金支出常规分析和监测。

●行业报告
我国药企需优化支出结构
药企本来是产品驱动，只要疗效好，药品应该不愁卖。但现实是国内医药行业是靠销售驱动的。数据显示，截止到2021年4月30日，共计有373家上市企业发布了2020年业绩报告，总营收为1.92万亿，净利润1351亿元。上市药企2020年研发费用投入为613亿元，与之相对应的是销售费用2020年高达2790亿元，扣除掉672亿元的销售员工薪酬后，用于学术推广、宣传、招待费等高达2118亿元。
分析上市公司的财报发现，扣除薪酬后的绝大多数销售费用主要用于学术推广、招待费用、会议费、宣传费、差旅支出等。以“药茅”之称的恒瑞医药（600276）为例，该公司2020年总营收277.35亿元，净利润63.28亿元。而该公司2020年销售费用为98亿元，其中29.8亿元为职工薪酬与福利。剩余近68.2亿元分别用在了学术推广、创新药专业化平台建设等市场费用、差旅办公费、股权激励费用和其他四个项目。而占销售费用总额比例最大的为学术推广、创新药专业化平台建设等市场费用，高达56.97%。
全球知名药企罗氏、强生、诺华、辉瑞2020年的研发支出分别为107.5亿欧元、101亿欧元、77亿欧元、74亿欧元。换个角度，373家上市药企的总研发费用低于罗氏、强生。以恒瑞医药为例，该公司2020年研发费用排在全球40名开外。如果把所有销售费用都用在研发上，总研发费用大约为19亿欧元，排名将大幅提升至20名左右，可以与雅培、诺和诺德平起平坐。
销售费用高企，已经严重侵蚀国内制药企业利润，从而伤害了整体研发实力。整治过多、过乱的推广费，提升国内药企整体实力迫在眉睫。
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