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●编者的话

许昌市科学技术情报研究所是隶属于市科技局的财政全额供给事业单位。为适应新时期科技信息工作的需要，更好地服务政府决策和企业发展，推动企业转型升级，决定升级改版《许昌竞争情报快递》这一内部交流刊物。该刊物立足许昌市现有工业基础，按照市委、市政府提出的“6+3+3”发展新态势，即新一代信息技术、新材料、生物医药、智能装备、新能源汽车、节能环保6大战略性新兴产业，装备制造、食品、发制品3大优势主导产业，建材、化工、轻纺3大传统产业的运行咨询和发展态势，为市、县两级四大班子领导、重点企业等提供最新的行业动态、财经数据、金融要点等综合信息，为建设“智造之都宜居许昌”尽微薄之力。您对该刊物有什么意见和建议，请及时与我们沟通联系，以便我们改进工作、不断提高刊物质量，更好地服务于许昌经济社会发展和科技创新。
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●行业动态
强大的科技和装备是农业强国建设核心动力
党的二十大报告对新时代新征程农业农村工作提出了“全面推进乡村振兴”“加快建设农业强国”等一系列重要决策部署。2023年中央一号文件从“供给保障强、科技装备强、经营体系强、产业韧性强、竞争能力强”五个方面进一步明确了农业强国的具体内涵特征，为全面推进乡村振兴指明了方向。强大的农业科技创新能力和先进的农业装备是农业强国建设的核心动力。面对土地资源有限、环境压力趋紧、成果转化不畅、产出收益不高等现实挑战，只有大力推动农业科技创新攻关、加快农业科技装备革新，才能实现农业机械化、数字化、绿色化，提高农业要素资源利用率和农业生产效率，为现代农业发展和农业强国建设打造强大的创新内核。

习近平总书记在中央农村工作会议上强调，要依靠科技和改革双轮驱动加快农业强国建设。2023年中央一号文件明确，做强现代农业科技和装备支撑。在新发展阶段，要将做强现代农业科技和装备支撑作为关键引擎，增强农业战略科技力量，完善国家农业科技创新体系，大力推动高水平农业科技自立自强。同时，要充分发挥高校、院所、企业以及园区的创新引领和辐射带动作用，推动创新主体有效协作、实现农业创新链与产业链有机融合、形成农业技术扩散推广应用的有效模式，大幅提升农业科技创新体系整体效能，为建设农业强国提供关键支撑。

增强农业战略科技力量，完善国家农业科技创新体系。大力推动现代农业创新发展，要坚持农业科技创新以产业发展、绿色发展、农民增收为目标导向，以体系化方式推动农业科技创新多学科交叉融合、多领域集成创新，持续增强农业战略科技力量。整合农业科技创新资源，围绕国家和区域发展战略需求和农业生产及装备领域发展的关键需求，推动农业领域国家实验室建设，加快重大前沿领域综合研究平台载体布局。提升农业领域国家科研机构和高水平研究型大学的科技创新能力，增强国家农业战略科技人才储备。大力培育农业科技领军企业，鼓励科技领军企业牵头承担国家科技计划项目。

持续推进农业基础研究，实现高水平农业科技自立自强。农业基础研究是农业产业发展的动力源泉。要瞄准农业产业链重大需求和农业重大科学问题，完善农业科技领域基础研究稳定支持机制，深化国家重点研发计划、国家自然科学基金等项目设置，突出重点领域基础研究工作。进一步强化涉农高校院所基础研究条件建设，构建与学科体系相匹配的科技创新平台体系，在生物种业、农业机械装备、智慧农业等领域建立一批前沿交叉综合研究平台，为持续开展基础性、前沿性研究创造条件。支持企业与大学科研院所联合建立农业技术创新中心，鼓励涉农企业通过建设研究院、组建创新联合体、资助培育创新型人才等方式牵头参与农业基础研究，强化产学研密切结合，促进创新链产业链紧密融合。

发挥高校院所农业科技创新带动作用，激发农业人才创新活力。农业科技创新人才是农业强国建设的关键支撑。要不断完善农业科技创新体制机制，发挥高校科研院所在农业科技创新中的带动作用，坚持以知识价值为导向的收入分配政策，加快农业科技产学研用深度融合，营造农业科技人才成长良好生态。创新农业科技人才培养的体制机制，围绕农业科技创新人才培育、引进、使用、激励强化政策支持。加强农业科技社会化服务体系建设，深入推行农业科技特派员制度，加大高素质农民培育计划实施力度，增强农业科技服务人才辐射带动作用。

提升企业在农业科技创新中的地位，加快农业技术商业化落地。创新国家及地方重大农业科研项目形成机制，鼓励以企业为主体，根据产业发展趋势和企业技术需求，采取揭榜挂帅制推动面向需求的农业科技创新研究。打造一批高水平农业企业创新联合体，强化企业的农业创新主体地位。支持企业与高校科研院所共建研究机构、科研平台，推动科技创新资源共享共建，推进农机、农艺、农田、农业经营方式协同协调，加快农业装备等重点领域技术成果转化落地，推动现代农业产业高质量发展。建立风险共担、利益共享、开放创新的利益联结机制，鼓励科研人员参与农业企业科技创新全过程。

●行业趋势
为科研人员减负、广州打出项目管理改革“组合拳”
提出财政科技经费“3+3”支持方式、放宽项目负责人的申报限制、科研经费可为科研助理缴纳社保……2月16日，广州市科学技术局同步发布新修订的三项管理办法，包括《广州市科技计划项目管理办法》《广州市科技计划项目经费管理办法》和《广州市科技计划科技报告管理办法》。

这是广州市科学技术局从项目过程管理、项目经费管理和科技报告管理三方面，深入推进科技计划项目管理体制机制改革打出的一记“组合拳”，将有力地推动科技项目管理简化优化，切实减轻科研人员负担，进一步激发广州科技创新活力。

放开不同科技计划类别项目申报限制

近年来，广州市政府持续不断加大创新投入。过去5年广州科技计划经费预算连年增长，从2018年的30.4亿元上升到2022年的51.9亿元。

为更进一步确保科技计划经费用到“刀刃”上，广州此次重新搭建科技计划体系，形成基础研究计划、重点研发计划、企业创新计划、人才支撑计划和创新环境计划等5大计划，共同构成推动创新发展的“四梁八柱”。

《广州市科技计划项目经费管理办法》明确财政科技经费“3+3”支持方式，即3种“前资助”方式：竞争性前资助、协议类前资助、定向组织前资助；3种“后补助”方式：政策性后补助、创新大赛后补助、绩效评价后补助。

“我们理清财政科技经费支出的内在逻辑，对不同类型项目采用不同支持方式。”广州市科学技术局副局长孙翔阐释道，对基础研究等市场调节机制失灵的领域，采取财政科技经费全额兜底策略，以“前资助”方式全力支持；对关键共性技术攻关等市场响应不灵敏、企业自身动力不强或能力不足的领域采取“引导激励”策略；而对科技服务业、科技金融业等领域，则通过组织创新创业大赛等形式，为其提供奖励补助和融资贷款信用背书。

此次改革中，广州市科学技术局在推动科技计划项目管理“放管服”方面，也是亮点多多。新修订的《广州市科技计划项目管理办法》放宽了对项目负责人的限制，将“在研项目和当年新申报项目累计不得超过1项”修改为“同一科技计划类别内累计不得超过1项”。并提出项目负责人“可以按照相关规定行使人财物管理自主权”，将项目验收指标分为“预期代表性成果”和“预期一般性成果”两大类，验收结果划分为“通过”“结题”和“不通过”三种。

“广州放宽不同科技计划类别项目申报的限制，鼓励科学家积极参与创新链不同环节，主动尝试跨越‘鸿沟’，有利于突破‘科学技术化、技术产品化、产品产业化、产业资本化’难题。”华南理工大学科学技术研究院副院长蒋兴华说。

直接经费类别由九类简化到三类

简化优化项目管理，放宽经费使用范围，是广州市科学技术局此次改革的重点内容。新修订的《广州市科技计划科技报告管理办法》明确只有市财政科技经费支持额度大于（或等于）100万元的技术研发类项目，才需要提交科技报告作为结题验收的材料之一。

而新修订的《广州市科技计划项目经费管理办法》大幅简化经费类别。直接经费类别由九大类简化为设备费、业务费、直接人力资源成本费三大类。大幅提升间接经费比例，如纯数学等纯理论研究项目的间接经费比例可提到60%。经费使用范围更加宽广，科研经费可为科研助理缴纳社会保险补助、住房公积金等。

“此次改革，有助于防止财政科技经费流失，真正做到放管结合。”广州市注册会计师协会副会长兼秘书长朱子放称赞道。

广州市政协副主席、广州市科学技术局局长王桂林表示，科学规范的财政科技经费支出方式，有利于提升政府科技资源配置效益。广州将围绕全链条创新发展路径，大力推进生态优化，充分激发各类创新主体的创新活力，促进创新链和产业链的深度融合。

●行业报告
鄢陵科特派取得“椒”人成绩
2月8日，在河南省鄢陵县陶城镇十室村的田间，农户陈俊喜正在整理育苗床土壤，准备进行辣椒育苗工作。

“今年，在科技特派员团队的指导下，我选了新的苗床地点来育苗，防止旧苗床把病害传染给今年的辣椒苗。有了专业指导，今年的收成肯定不赖！”陈俊喜说。

摸清“家底”，量身定制帮扶政策

春节前夕，科技特派员服务团团长姚秋菊一行三人，来到鄢陵示范基地开展送种子送技术活动。十室村东坡农机农民专业合作社负责人陈东坡拉住姚秋菊的手激动地说：“太感谢你们科技特派员服务团了！去年，我们合作社100多亩辣椒地里，全部种上了你们推荐的辣椒新品种，按照你们培训的技术育苗、栽培、管理，平均亩产600多斤，亩均效益8000多元。今天，你们又给我们送来了新品种、新技术，今年，我们辣椒高产的信心更足了！”

2022年3月，河南省农科院园艺所成立了以姚秋菊研究员为团长的小麦辣椒套种产业科技特派员服务团。团队的主要帮扶对象是鄢陵县小麦辣椒套种产业。团队成立后，姚秋菊主动带队和鄢陵县科技和工业信息化局、鄢陵县农业农村局等单位的领导专家进行座谈，并带领团队成员到鄢陵县南坞镇、陶城镇、望田镇、只乐镇等麦椒套种种植集中、规模大的几个乡镇进行田间考察调研，为该县辣椒种植产业“把脉问诊”。

“在调研中，我们发现，目前鄢陵县朝天椒种植产业存在品种退化、市场品种杂乱、施肥不合理、病虫害严重、连作障碍、机械化程度不高、加工链条不完善等问题。”姚秋菊说，发现了问题，工作目标就明确了，大家的干劲更足了。

考察调研结束后，团队成员共同商议拟定了针对鄢陵县小麦辣椒套种产业发展的帮扶计划。帮扶计划贯穿产业发展全流程——从辣椒品种更新换代、推广应用集约化穴盘育苗技术、生物菌肥改良土壤，到提高机械化和肥水一体化应用水平、规模规范化种植、延伸产业链条和提高产品附加值，再到大力扶植龙头企业、加大品牌创建力度、申请绿色认证、安装农产品追溯系统等环节。帮扶计划面面俱到，细致入微。

为扎实推广新技术、新理念，科技特派员服务团在鄢陵县建立了辣椒新品种及配套技术示范点4个，充分发挥科技特派员对巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的智力支撑作用，为小麦辣椒套种模式实现提质增效的目标提供技术支撑，积极推进乡村振兴高质量发展。

综合运用新品种新技术，科技帮扶显成效

彭瑞甫是鄢陵县南坞镇彭庄村的种粮大户。谈及去年的收成，彭瑞甫骄傲地告诉记者：“有科技特派员服务团传授技术就是好！我去年种的1000多亩小麦是科技特派员赵俊卿推荐的许昌农科院培育的许麦系列、昌麦系列新品种，比以前种的品种更高产，而且纯度高、抗病性强、抗倒性好，加上全程按照服务团传授的技术进行管理，平均亩产能达到1400多斤，每亩增产200多斤，多挣了30多万。”

“去年，我们为鄢陵县引进了天问5号、天红16、红贵211、红贵218、锦霞红艳艳、锦霞小辣王、津椒优品104、科润608等10个朝天椒新品种。我们还推广了朝天椒穴盘育苗新模式，该模式采用穴盘育苗，改变了农户传统的地边拱棚育苗习惯，实现了精量播种、一穴一粒，不仅节约种源，还能为在苗期的辣椒幼苗提供优越的生长环境，提高幼苗成活率。”姚秋菊说，“此外，我们团队还示范推广了朝天椒移栽药剂蘸根技术，辣椒苗经过药剂蘸根处理后再移栽，一方面大大降低了辣椒苗死苗烂棵现象，既降低了损失又减少了查苗补种这一工作环节；另一方面可以促根早发，缓苗快，保证苗齐、苗匀、苗壮，打好丰产基础。”

2022年，新冠疫情反复，服务团成员克服困难，另辟蹊径，通过线上线下结合的方式开展小麦辣椒套种技术指导、培训工作。在关键生产节点，团队通过“农科大讲坛”和“科技特派员大讲堂”两个直播平台针对“朝天椒育苗技术”“朝天椒定植前后管理技术”“麦套朝天椒种植后管理技术”等主题进行公益直播培训共计6次，培训48万余人。

“今年是我第一年种植辣椒，没有经验，又赶上疫情，种植前期出现了一些病害，差点不知道该咋办了。多亏了科技特派员赵俊卿，我通过微信给他传去了辣椒病害的照片，他给我推荐了农药，并介绍了使用方法，还就辣椒病虫害早防早治等问题提出了针对性建议。在他的指导下，今年我种植的50亩辣椒后期长势普遍较好，平均亩产560斤，亩均效益在6500元以上，我真是从辣味儿里尝到了甜头。”只乐镇沈寺社区苏志祥满脸笑容地说。

在科技特派员服务团的技术指导下，当地小麦、辣椒的产量和质量均有较大提升。其中，新引进的小麦品种兆丰6号在陶城镇十室村示范种植了近200亩，亩产均在1400斤以上，每亩产量最高接近1700斤，比当地常规品种增产200—300斤，亩均增收300—450元，优质专用小麦新麦26生产技术推广面积达1.2万亩，增收180万元，起到了很好的示范效果，受到当地种植户好评。

全流程指导，助农户增收产业振兴

只乐镇寺后李村是该服务团建立的辣椒新品种及配套技术示范点之一。寺后李村支部书记李粉霞自豪地说：“我们寺后李村是河南省科技特派员小麦辣椒套种产业服务团的示范基地。去年，科技特派员团队从辣椒育苗、定植移栽、病虫害防治、辣椒收获、分类销售等全流程对我们进行了手把手的技术指导。在科学的指导下，我们村取得了小麦辣椒双丰收，亩均增收2000多元。今年，我们又和服务团签订了合作协议，寺后李村的产业振兴更有保障了！”

除了带动本县辣椒产业提质升级外，团队还以点带面，发光发热，延伸带动周边多地的小麦辣椒套种产业整体提档升级。

2022年以来，该团队在许昌市建安区五女店镇、许昌市襄城县汾陈镇等地建立了辣椒优质高产示范点，定期到示范点开展技术指导活动。团队累计送种子（苗）200余亩、送农药200余亩、线上线下进行技术培训指导100余次、引进辣椒新品种16个。团队示范推广和应用的辣椒穴盘基质育苗技术和辣椒移栽药剂蘸根技术，均取得较好成效。

冶庄村是位于建安区五女店镇的技术示范点之一。2022年，在科技特派团的技术指导下，该示范点采取穴盘育苗技术种植的锦霞红艳艳品种辣椒亩产630斤，较同村平均亩增产161斤，每亩效益达7500多元，除去穴盘育苗成本后亩增效益1332元。“这次麦播时，科技特派员服务团给我送来了小麦新品种昌麦20和辣椒新品种国塔612、国塔613和三樱九号，希望今年能取得更好的收益！”冶庄村示范点种植户张荣现高兴地说。

“下一步，我们将继续根据鄢陵县小麦辣椒套种产业发展的特点和需求，采取‘政府+科技+公司+基地+农户’的精细化运作模式，依托科技特派团，针对鄢陵县辣椒种植集中地区存在的品种单一、生产技术水平不高、种植规模化程度偏低等问题，采取新品种引进、绿色综合防控、标准化生产管理、智能化、机械化等策略，建设标准化生产示范基地，创立品牌，实现品种更新、技术集成，引领鄢陵县做大做强优质辣椒产业。”鄢陵县委常委李淼充满信心地说。
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