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●编者的话

许昌市科学技术情报研究所是隶属于市科技局的财政全额供给事业单位。为适应新时期科技信息工作的需要，更好地服务政府决策和企业发展，推动企业转型升级，决定升级改版《许昌竞争情报快递》这一内部交流刊物。该刊物立足许昌市现有工业基础，按照市委、市政府提出的“6+3+3”发展新态势，即新一代信息技术、新材料、生物医药、智能装备、新能源汽车、节能环保6大战略性新兴产业，装备制造、食品、发制品3大优势主导产业，建材、化工、轻纺3大传统产业的运行咨询和发展态势，为市、县两级四大班子领导、重点企业等提供最新的行业动态、财经数据、金融要点等综合信息，为建设“智造之都宜居许昌”尽微薄之力。您对该刊物有什么意见和建议，请及时与我们沟通联系，以便我们改进工作、不断提高刊物质量，更好地服务于许昌经济社会发展和科技创新。
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●行业动态
工业互联网：实现中国制造业“由大变强”
工业互联网包括网络、平台、数据、安全四大功能体系，是实现人机物全面连接、打通信息“大动脉”的重要载体，是制造业高质量发展的根基。

周云杰认为，中国正处于从工业大国向工业强国迈进的重要关口期，大规模工业设备互联促成工业大数据的全面采集，为中国加速推进新型工业化夯实了数据基础。周云杰表示，我国工业数据的应用仍处于中低端水平。其主要表现为：“大而不强”，数据被有效挖掘和利用的比例不高；“全而不优”，在资源配置与系统实现价值增值方面，多数平台的数据分析处理能力不尽如人意；“广而不通”，从平台间数据互联互通的角度看，数据壁垒林立，平台间数据流通阻力较大。

对此，周云杰建议，以数据高水平应用促进新型工业化高价值创造，如国家建设新型工业化高质量标准体系，龙头企业开展标准试验和试点示范，加快标准应用推广；推动普惠人工智能发展，助力中小微企业成长，让企业用得起、用得好；推进工业数据化、数据专业化，培育一批专业化的工业大数据服务商，使其参与工业数据确权、流转、交易的标准及规则制定。

“当前中国制造业高质量发展，机遇和挑战并存，工业互联网等新一代信息技术是破局关键。”在全国人大代表、TCL创始人、董事长李东生看来，工业互联网为全球各国实现绿色复苏和持续发展提供了共同机遇和技术动力，制造业数字化转型已成为世界各国推动经济增长的关键抓手。

作为新一代信息通信技术与工业经济深度融合的全新工业生态、关键基础设施和新型应用模式，工业互联网对实现我国制造业“由大变强”发挥着重要作用。工业和信息化部部长金壮龙日前在国新办新闻发布会上透露，工业互联网已全面融入了45个国民经济大类，具有影响力的工业互联网平台达到了240个。

从过往五年的探索和实践看，我国工业互联网迈出坚实步伐，取得了一系列阶段性、标志性、引领性成果，成为制造业高端化、智能化、绿色化发展的重要支撑。

全国人大代表、小米集团创始人、董事长兼CEO雷军表示，中国拥有世界最完整的产业体系，制造业规模连续13年位居世界首位。中国制造一旦插上数字化和智能化的翅膀，将迸发出强大的创新力、创造力，并能与全球的顶尖企业同台竞技。

雷军说：“在推动制造业向高端化、智能化、绿色化转型升级的进程中，我们企业也逐渐摸索出一些可供参考借鉴的实践经验。我感触最深的一点是自己要先立好标杆、打好样，再给产业赋能，谋求全链路产业链创新的新突破。”

●行业趋势
两会之声丨司徒国海委员：推动科研与产业深度融合
“科技成果产业化率低，并不是由于政策扶持不够、企业创新意识不足、成果需求不旺等因素导致的，而是由于成果和市场之间的‘桥梁’不够坚固，转化环节和链条还不够完备。”

“科研机构希望科技成果尽快转化，企业希望通过科技进步获得发展优势，但要想促进科技成果转化，仅有这‘两头热’是远远不够的。科技成果转化迫切需要强化包括交易平台、专业人才等在内的技术要素市场体系建设。作为一线科研人员，我深切地体会到了该体系建设的重要性和急迫性。”全国政协委员、中国科学院上海光学精密机械研究所信息光学与光电技术实验室主任司徒国海在接受记者采访时表示，今年他带来了关于如何促进科技成果转化、培育技术要素市场的提案。

国家知识产权局发布的《2021年中国专利调查报告》显示，2021年我国有效发明专利产业化率为35.4%，其中企业为46.8%、科研单位为15.6%、高校为3.0%。相较2020年的数据，高校的专利产业化率降低了0.8%。

司徒国海分析，高校和科研单位专利产业化率较低的原因，不是专利的技术含量不够，也并非专利技术前景不乐观，而是因为高校和科研单位产出的新技术，其成熟度不足，难以实现产业化。

调研中，司徒国海发现，企业对新技术的需求旺盛，但高校、科研院所作为供给侧却往往难以实现与企业的直接对接。在创新链层面，重大原理突破以及应用方案验证研究，是科研单位和高校研究人员的主要任务。这在一定程度上导致许多科研单位、高校产出的科学研究成果企业用不了、接不住。

“科技成果产业化率低，并不是由于政策扶持不够、企业创新意识不足、成果需求不旺等因素导致的，而是由于成果和市场之间的‘桥梁’不够坚固，转化环节和链条还不够完备。要充分利用市场机制，帮助企业更准确地向科研机构、高校提出需求，更好、更快地推动先进科技成果转化落地。”司徒国海表示。

在他看来，针对科技成果转化中“不敢转”“不想转”“缺钱转”等难题，我国需要加快建立技术要素市场体系，完善科学技术创新资源配置。

司徒国海认为，要想尽快建设该市场体系，加快推动建立能够有效嵌入市场的新型研发机构是关键。这一新型研发机构要具备研发、转化、孵化和产业赋能等功能。

在组织机制上，新型研发机构要加大对产业科技研发的资金投入和支持，包括改变科研项目的立项和组织实施方式等。尤其要支持企业承担国家科技项目，大力培植企业内的科技资源。

司徒国海表示，只有让科学研究和产业进行深度融合，才能够有效地提高科技成果的转化效率。两者紧密结合，才能够推动产业的发展；有了强大的产业支撑，才能够进一步推动技术的进步。

●行业报告
ChatGPT来了，中国人工智能该如何应对
几年前召开的全国两会上，来自谷歌的围棋人工智能“阿尔法狗”曾引发高度关注。今年两会，人工智能研究机构OpenAI发布的ChatGPT聊天机器人站在镁光灯下，又成为代表委员们的热议对象。

在持续刷屏的热闹背后，ChatGPT到底将带来什么样的产业变革？中国人工智能行业又该如何应对？

不仅仅是聊天机器人

“ChatGPT不仅仅是搜索引擎的加强版，也不仅仅是一个聊天机器人。”全国政协委员、360集团创始人周鸿祎认为，ChatGPT通过软件运营服务（SaaS）方式所提供的人工智能服务，将重塑数字化应用和行业，为我们带来一场新的革命。

“ChatGPT标志着人工智能成为当前科技革命的核心技术，将极大提高生产力。”全国政协委员、奇安信科技集团董事长齐向东评价。

这款聊天机器人由人工智能研发机构OpenAI推出。周鸿祎概括，ChatGPT的成功是大型企业+科研机构协同创新的典范，是开源、合作和众包的开放创新模式的典范，是以通用大模型为中心的生态创新模式的典范。

“ChatGPT是一个通用的大语言模型，能够在此之上开发出各种各样的垂类应用，连接百行千业，服务于传统产业的数字化、智能化转型。”周鸿祎分析，ChatGPT已面向创业者和创新型中小企业开放，扶持中小公司专注开发垂直领域的智能化应用。

在齐向东看来，未来人工智能就像水、电、气一样，是数字社会、数字经济的基础设施，会渗透到大众生活的每一个场景。任何一个行业，只要有场景、有算力、有积累的数据，人工智能都可以在其中落地应用。“今后，人工智能技术和垂直场景、具体产品的结合，会发生质的变化，会改变整个社会。”齐向东判断。

不过，齐向东提醒，人工智能技术可以极大提高生产力，同时也会提高黑客的攻击水平，带来新的安全隐患。“人工智能降低了攻击的门槛，会让攻击的数量激增，给网络安全带来了巨大挑战。”齐向东说。

伦理问题是另一个需要关注的维度。今年两会，民进中央的一份提案指出，随着人工智能技术的快速发展，人类面临的科技伦理挑战日益凸显，近期火爆全网的ChatGPT再次引发了国际社会对人工智能领域伦理问题的担忧。

更应关注技术背后的创新模式

“面对以ChatGPT为代表的人工智能大模型技术的巨大跃升，我国应迎头赶上，奋起直追。我们在关注技术层面创新的同时，更要关注技术突破背后所依赖的创新模式。”周鸿祎说。

周鸿祎建议，建立大型科技企业+重点科研机构的产研协同创新模式，引领大模型技术攻关。“建议从建设国家战略科技力量高度出发，筛选技术基础好的产研机构，组成优势互补的产业协同组合，发挥科研机构在关键核心技术上的研究优势，同时发挥大型科技企业在产品化、工程化、场景化、商业化和数据化方面的优势，打造大模型技术攻关和应用的引领龙头。”他表示。

周鸿祎还提出，可以针对多条技术路线，以开源模式设立多个国家级长期项目，以大型科技企业+重点科研机构为龙头，通过开源、合作、众包等创新模式，引导高校、科研机构和创新型企业形成多个技术路线的创新生态群。

“我们正在训练专有的类ChatGPT安全大模型，并且在人才培养上进行了超前布局，通过‘人+机器’的配合来应对未来的安全挑战。”谈到如何应对ChatGPT带来的网络安全挑战，齐向东表示。

民进中央在上述提案中指出，当前，我国人工智能领域伦理治理仍存在一些问题，建议构建多方参与的治理体系，设计人工智能领域伦理治理顶层架构；开展多维度、多层次的伦理建设；鼓励企业自主参与治理，支持企业内部设立伦理委员会。

成都：支持科创平台强链聚链
日前成都市政府新闻办联合市发改委、市科技局等相关负责人召开新闻发布会，就近日出台的《关于聚焦产业建圈强链支持实体经济高质量发展的十条政策措施》展开解读。会上，成都市科技局副局长陈旭围绕成都科创平台强链聚链、科技成果转化等进行介绍。

陈旭表示，近年来，成都市大力推进各类科技创新平台建设，目前已建设包括国家实验室、全国重点实验室等在内的国家级创新平台139个，这使得创新资源加速聚集，创新策源能力不断增强。为发挥科创平台的强链聚链功能，成都将继续在平台建设、平台共享、成果转化等方面推出系列举措。

“今年，成都重点聚焦高端装备、新型材料等重点产业领域，启动首批中试平台建设。对新获批建设的国家级创新平台，我们将积极帮助争取国家补助，并按照现行政策就高不就低给予配套支持。”针对创新平台建设，陈旭指出，成都鼓励企业牵头，联合高校院所、上下游企业、科技服务机构等，共同建设运营中试研发平台，面向产业链开展概念验证、中试熟化等服务，市级财政将给予资金支持。

“为了推动平台开放共享，成都将升级‘科创通’服务平台，上线运行全市‘科技创新资源数字地图’，推进科技资源和创新成果‘上云入库’。同时，采取科创券的方式，支持各类创新平台面向产业链开放科研基础设施和大型科研仪器设备，为企业提供检验检测、高性能算力等服务。”陈旭介绍，这些平台每年最高可获得100万元奖励，对购买平台共享服务的企业，每年最高可获得10万元补贴。

就促进科技成果转化方面，陈旭强调，要持续推进西部（成都）科学城建设，加快聚集大平台大装置。对企业与天府实验室等创新平台开展产学研合作，实现科技成果转化和产业化的，可获得最高1000万元支持。“我们还将推进建立科技成果转化母基金，引导和支持创投机构、社会资本等共同组建成果转化子基金，重点投向创新平台成果项目、中试研发项目和颠覆性技术项目。”陈旭说。
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