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●编者的话

许昌市科学技术情报研究所是隶属于市科技局的财政全额供给事业单位。为适应新时期科技信息工作的需要，更好地服务政府决策和企业发展，推动企业转型升级，决定升级改版《许昌竞争情报快递》这一内部交流刊物。该刊物立足许昌市现有工业基础，按照市委、市政府提出的“6+3+3”发展新态势，即新一代信息技术、新材料、生物医药、智能装备、新能源汽车、节能环保6大战略性新兴产业，装备制造、食品、发制品3大优势主导产业，建材、化工、轻纺3大传统产业的运行咨询和发展态势，为市、县两级四大班子领导、重点企业等提供最新的行业动态、财经数据、金融要点等综合信息，为建设“智造之都宜居许昌”尽微薄之力。您对该刊物有什么意见和建议，请及时与我们沟通联系，以便我们改进工作、不断提高刊物质量，更好地服务于许昌经济社会发展和科技创新。
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●行业动态
数字万联、科技创造至美生活
刚将手掌置于地铁闸机识别口，便如同刷手机二维码般，瞬间通过微信刷掌打开闸机、进站乘车，出站后自动扣费。7月4日晚，2023全球数字经济大会在北京盛大开幕。这是当天上午，记者提前到大会特色活动之一的精品主题展探馆时，在腾讯展台所见到的微信刷掌支付场景演示。

生物识别技术已成为国际支付技术发展的重要趋势。展台工作人员介绍，这项刷掌技术利用了掌纹和掌静脉等重要信息，可兼容多款设备的手掌识别模型，并且不受光线明暗、伸掌姿势等因素影响，为用户带来更为高效便捷的支付体验。目前，刷掌乘车已应用在北京轨道交通大兴机场线等地。

当前，以技术和数据为关键要素的数字经济蓬勃发展，正成为中国经济高质量发展最为重要的推动力。据了解，此次精品主题展以“数字创变、智展未来——数字经济创造美好生活”为主题，共有110家企业参展，遴选国内外数字经济产业的重要成果进行展示，令人全景式感受数字万联及科技在不同领域多元化创造至美生活的魅力。

在京津冀协同发展展区，大屏幕正在展示气势恢宏、色彩缤纷的天津港“智慧零碳”集装箱码头。“这是可复制可推广的最新一代全自动化集装箱码头，可兼顾新码头建设和老码头改造。通过5G、北斗、AI（人工智能）、IOT（物联网）等技术融合应用，码头生产运营高度智能化，首次实现L4级无人驾驶技术在港口规模化和商业化运营，特别是在水平运输创新方面领跑全球。通过风能、太阳能的应用，码头达到100%绿电自产自足，实现零排放。目前，天津港是京津冀及‘三北’地区的海上门户、雄安新区主要出海口。”天津港集团数字化转型办公室技术高级主管李秋男表示。

统信软件展台展示了用于应对美国红帽公司停服事件的全栈式解决方案。统信软件政务技术负责人李鹏介绍：“红帽公司官方宣布CentOS 8于2021年底停止维护，CentOS 7则更新到2024年6月底，这意味着，国内大量用户此后若要继续使用，将面临安全风险，其中不乏关系到国计民生的大型企业。由此，我们推出了统信服务器操作系统及配套迁移方案，可支持用户在存量利旧、扩容、容器云改造等场景下，平滑、稳定、可靠地完成CentOS替换和业务系统迁移，助力用户数字化转型。”

在百度展台，传送带上几块智能手表屏幕正在快速通过质检。“通过在传统摄像头内嵌百度AI算法模型，百度AI质检系统可以智能识别物体表面缺陷，自动找出表明有缺陷的产品。单台设备相当于10个质检员，可大大降低工人重复劳动，切实提高企业良品出厂率。百度AI质检系统已连续3年占据中国市场份额第一。”百度开物相关负责人介绍。

AI大模型正在引领新一轮全球人工智能技术发展浪潮，尤其需要稳定、高性价比的超算算力资源支撑。北京超级云计算中心展台展示了基于超算架构的大模型GPU（图形处理器）算力、稳定的算力服务平台和7×24小时服务保障体系。“作为《北京市通用人工智能产业创新伙伴计划》首批算力伙伴，我们率先在国内开展超算创新服务模式，目前中心具备超过100万CPU核心、2万张大模型GPU加速卡的算力服务能力，服务国内超20万用户，包括千家企业，并为智源研究院、智谱·AI等提供支撑大模型运行的算力资源。”北京超级云计算中心技术总监甄亚楠介绍。

　　中国电信展台展示的全民健康大数据平台和医疗影像云平台颇为引人注目。工作人员介绍，通过自研的云网与系统结合，可实现医疗数据在不同节点互联互通，方便百姓就医，提升医疗服务质量，解决相关行业难题。目前，中国电信打造的国云已覆盖全国相关基础设施，其具有“自主可控、智能敏捷、安全可信、绿色低碳、应用牵引”5大特征，将助力筑牢数字中国建设的关键底座。

●行业趋势
为科技特派员“充电蓄能” 助农牧民增收致富
“怎么提高茶树苗存活率？”“这个品种的茶树抗旱性好不好？”日前，在西藏昌都新区C坝区农业科技园地头，一场由福建省科技发展研究中心援藏干部李小稳带来的高原生态茶种植技术集成与示范推广培训正在举行，专家与广大基层科技特派员就农牧业生产中遇到的实际问题进行现场交流，这是科技特派员指导当地茶农提高茶叶品质和产量的一个缩影。科技特派员深入基层，为农牧民送政策、送技术、送信息、送服务，为农牧民增收致富和乡村振兴带去希望。

强本领，为科技特派员开班授课

前不久，昌都市2023年度科技特派员现场培训会在昌都市察雅县开班。在当天的培训中，察雅县农技推广中心高级农艺师用通俗易懂的语言，围绕西红柿、辣椒、白菜等设施蔬菜栽培育苗、病虫害防治、科学用肥、促进高产等各个环节进行了深入浅出的讲解。参加培训的基层科技特派员纷纷表示，通过此次培训开阔了眼界，增强了对蔬菜种植技术的了解，进一步提高了蔬菜的栽培管理技术水平。

近年来，昌都市高度重视基层科技特派员人才队伍建设及培训工作，征集了培训需求，制定了培训方案，并遴选区内外高层次科技管理专家，精心编制了培训课件。

通过培训，昌都市广大乡村科技特派员的科技政策领会程度、科技业务水平明显提升，对推动昌都市科技特派员工作向纵深开展，提高科技服务成效发挥了积极作用。三年来，昌都市共为122个乡镇、505个村（居）、91个农牧民合作组织，举办各类实用技术培训班400余次，发放藏汉文资料3800余份，受益群众3.5万余人，培训科技致富带头人542人，轮训科技特派员1182人，建立康巴香猪、鸡、黄牛改良示范基地及阿旺绵羊补饲育肥和良种示范基地31个，建成优质牧草种植基地600余亩，天然草场免耕补播基地2800余亩，草场围栏面积6000余亩，取得良好效果。

兴产业，科特派服务产业链

在昌都新区农业科技园占地两亩的温室里，种植着春闺、金牡丹、瑞香、九龙袍、黄玫瑰、金冠茶、福鼎大毫茶等7个福建茶树品种。这是2022年福建省农业科学院茶叶研究所研究员杨如兴领衔的科技特派员团队对接昌都市后，引进示范的茶树品种，目标是筛选出适合在昌都种植的福建高香多茶类适制茶树品种。

昌都海拔高、降雨量少、土壤普遍偏碱性，而茶树具有喜酸性土壤、喜湿性特性。为此，福建科技特派员团队提供了一系列土壤处理和水分管理的方法。昌都市农业科学研究所高级农艺师邓洪英介绍，相关方法包括将草炭土掺到大棚内的土壤中以及在水里加入适当的硫酸铝进行浇灌。

杨如兴表示，昌都市大棚茶树种植已经初获成功，接下来，他将探索成本较低的露天种植技术模式。

“什么是测土配方施肥技术？”在洛隆县测土配方与良种推广项目现场，家住昌都市洛隆县孜托镇朗措村的农户边巴问道。西藏袁氏农业科技发展有限公司科技特派员李邵峰细心地解释道：“测土配方施肥技术是以土壤养分为基础，科学制定肥料氮磷钾比例和施肥量，实现科学施肥。通俗地讲，就是作物缺什么补什么，需多少施多少。这还可以提高肥料利用效率，降低生产成本，减少不合理用肥，起到增产增收的作用。”

当前，一支支活跃在昌都市的科技特派员团队，立足昌都市所需，筛选提供适种品种、制定种植标准、改良配套加工工艺等全链条技术，旨在形成全产业链开发技术体系和示范基地，辐射带动周边乡村发展、农牧民增收致富，服务精准扶贫事业。

昌都市科技局局长四郎江村介绍，2022年，昌都市制定出台《昌都市农牧民科技特派员管理办法实施细则（试行）》，以拓宽科技特派员选派渠道、夯实基层科技服务体系为导向，从财政投入、政策激励、培训提升等方面，不断优化科技特派员创新创业软环境，聚焦重点产业集群、特色产业发展，构建科技特派员全产业链服务新格局，为打造科技助力乡村振兴的样板贡献力量。

●行业报告
四川绵阳：让科技成果无缝对接“大市场”
6月27日，四川省绵阳市云上大学城创新港内，浙江大学电磁兼容与安全研发团队正围绕与绵阳市企业的合作项目进行技术攻关。面对与科研院所、企业物理距离的缩短，团队成员黄岸丰直言：“得到了成果转化‘保姆式’服务，现在订单接到手软。”

科技成果转化是科技创新的重要一环。作为我国唯一的科技城，科技创新已成为绵阳市最鲜明的城市底色，目前，绵阳市已确立以“科技立市”为首的“五市战略”，创造性推出了云上大学城、云上科技城、科创基金小镇、科技顾问、科技助理和“人才十条”“金融十条”“科创十条”等一系列打基础、利长远的创新举措，为科技成果转化打通“中梗阻”。

牵线搭桥，为科技成果“做媒”

“这款设备主要是应用于涂层固化行业，每年能够为企业减少VOC（大气挥发性有机物）排放大概340吨、节约电费成本390万元。”6月9日，在“创新金三角·智汇科技城”绵阳市最新科技成果对接会上，四川智研科技有限公司研发部经理严鹏程携最新科技成果“登场”。尽管只有短短10分钟，该成果却凭借“硬核”竞争力吸引了各方关注。

活动结束后，服务该企业的绵阳市第三批科技助理丁浦洋，很快收到了绵阳农商行与四川智研科技有限公司“看对眼”的信息，他立即“穿针引线”，让“千里马”与“伯乐”牵手奔向市场。

在成果转化中，有不少企业面对技术难题，想向院所、高校抛出“橄榄枝”，却苦于没有渠道。为此，绵阳市打造“创新金三角·智汇科技城”科技创新品牌，常态化开展对接活动，目前已成功举办9场，面向全国发布科技成果近600项，推动产学研合作30余项。

按照绵阳市发布的《关于进一步支持科技创新十条政策（试行）》，目前该市已设立10亿元科技创新资金，从人才、载体、金融、服务多个维度加大科技供给，形成全链条服务、全要素覆盖的创新政策体系，以科技创新推动经济社会高质量发展。

政策红利让企业看到了发展机遇，也让在绵科研院所、高校“放开手脚”。绵阳麦思威尔科技有限公司副总经理陈俊在政策发布后，第一时间将相关信息发到了工作群。在陈俊看来，“科创十条”针对性强，让在绵阳市的大院大所、企业、高等院校“捆绑”在一起，把科研成果转化为生产力，从而解决好科技与经济发展“两张皮”问题。

多点发力，促进“双链”融合

丰富的科技创新资源，构筑起支撑绵阳市“科技立市”的底座，也叠加出城市创新发展的高度。如何深挖本地“富矿”，打破院地“两张皮”，变独舞为共舞？是摆在绵阳市面前的现实课题。

在中国（绵阳）科技城激光技术应用产业园内，首批入驻的中玖闪光医疗科技有限公司，就是绵阳市龙头企业长虹与大院大所合作的新样本。

“利用FLASH闪光放疗技术，能将传统放疗1个月的治疗周期缩短到1秒钟，同时降低放疗副作用。”在该公司实验室内，副总经理刘贤洪正与同事们加快技术攻关，“这款设备在提升癌症患者治疗率、生存率方面具有颠覆性作用，预计今年底就能实现工程样机设计与制作。”

中玖闪光成立于去年9月，尽管“年轻”，但发展迅速。目前，公司已组建包含5位国家级专家、20多位高级职称技术人员在内的科研团队，拥有国内首创、国际领先的高能X射线加速器核心技术，正力争成为全球高端医用放疗设备提供企业。

能在新兴产业抢占先机，根源在于绵阳市的科技底蕴与成果转化——绵阳市通过打破实验室到生产线的壁垒，不断促进科研院所的成果“外溢”为新兴产业。随着“科技立市”战略的实施，院所也开始主动拥抱成果转化。目前，绵阳市已与驻绵科研院所联合共建科技城先进技术研究院、航空动力科创中心、机器人产业技术研究院等创新平台，加速科技成果转化。

目前，在绵阳市建设的中国（绵阳）科技城激光技术应用产业园，正围绕激光技术应用产业链，与大院大所在科技成果转化、科技型企业发展、高端人才培养引进等方面进行广泛合作，已签约项目22个。这意味着，闯出一条转化道路的同时，绵阳市正拼出一条产业“新赛道”。
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