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●编者的话

许昌市科学技术情报研究所是隶属于市科技局的财政全额供给事业单位。为适应新时期科技信息工作的需要，更好地服务政府决策和企业发展，推动企业转型升级，决定升级改版《许昌竞争情报快递》这一内部交流刊物。该刊物立足许昌市现有工业基础，按照市委、市政府提出的“6+3+3”发展新态势，即新一代信息技术、新材料、生物医药、智能装备、新能源汽车、节能环保6大战略性新兴产业，装备制造、食品、发制品3大优势主导产业，建材、化工、轻纺3大传统产业的运行咨询和发展态势，为市、县两级四大班子领导、重点企业等提供最新的行业动态、财经数据、金融要点等综合信息，为建设“智造之都宜居许昌”尽微薄之力。您对该刊物有什么意见和建议，请及时与我们沟通联系，以便我们改进工作、不断提高刊物质量，更好地服务于许昌经济社会发展和科技创新。
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●行业动态

工业企业恢复向好态势明显
国家统计局9月27日发布数据显示，8月份规上工业企业利润同比增长17.2%。这是自去年下半年以来，工业企业当月利润首次实现正增长。随着一系列推动宏观经济回升向好政策效果不断显现，工业生产稳步回升，企业利润恢复明显加快。

营收逐步改善

随着工业生产稳步回升，产销衔接状况好转，工业企业营收逐步改善。前8个月，全国规模以上工业企业营业收入同比下降0.3%，降幅较前7个月收窄0.2个百分点。其中，8月份企业营业收入在连续3个月下降后首次实现增长，由7月份同比下降1.4%转为增长0.8%，为利润由降转增创造了有利条件。

仲量联行大中华区首席经济学家兼研究部总监庞溟认为，企业营收连续3个月下降后首次增长，反映出内需企稳，供需两端均衡复苏，可以与8月份全国规模以上工业增加值同比增长4.5%、增速比7月份加快0.8个百分点的数据相互印证。

今年以来，工业企业利润降幅逐月收窄。前8个月，规上工业企业利润同比下降11.7%，降幅较前7个月收窄3.8个百分点，回升明显加快。

“8月份工业企业利润正增长，关键原因在于企业盈利空间拓宽。”中国企业联合会特约高级研究员刘兴国认为，一方面，在一系列惠企政策推动下，企业经营成本进一步下降；另一方面，在诸多利好政策驱动下，市场整体回暖，消费能力和意愿都有所增强，市场价格水平整体回升。

在刘兴国看来，8月份营业收入与利润双增长，表明经济正在企稳向好，这有助于提升企业预期与投资信心，进一步稳固工业经济向好发展态势，为实现全年增长目标打下扎实基础。

利润回升加快

从工业三大门类看，前8个月，采矿业利润同比下降20.5%，降幅较前7个月收窄0.5个百分点；制造业利润下降13.7%，降幅收窄4.7个百分点；电力、热力、燃气及水生产和供应业利润增长40.4%，增速加快2.4个百分点。分行业看，在41个工业大类行业中，有30个行业利润增速加快或降幅收窄、由降转增，行业改善面超七成。

工业新动能持续壮大，新能源汽车、锂离子电池等产品生产较快增长，装备制造业发展动力不断增强。前8个月，装备制造业利润同比增长3.6%，增速较前7个月加快1.9个百分点。

“装备制造业利润增速高于规上工业平均水平15.3个百分点，引领工业企业利润稳步恢复。”国家统计局工业司统计师于卫宁表示。分行业看，电气机械、铁路船舶航空航天运输设备行业利润保持较高增速；汽车行业利润增速加快1.4个百分点；电子行业受产销回升等因素带动，利润降幅收窄5.8个百分点。

随着下游需求逐步恢复，部分大宗商品价格持续回升，原材料行业利润明显好转。前8个月，原材料制造业利润同比下降42.9%，降幅较前7个月收窄8个百分点，带动规上工业利润降幅收窄2.5个百分点，对工业企业利润改善作用较大。8月份，石油加工、钢铁行业均由上年同期全行业净亏损转为盈利。

扩内需、促消费政策效果持续显现，消费品市场加快恢复，带动消费品制造业利润持续改善。前8个月，消费品制造业利润同比下降12.0%，降幅较前7个月收窄1.6个百分点。

落细政策措施

随着一系列提信心、促发展政策措施深入实施，各类经营主体效益持续好转，活力不断增强，不同类型企业利润均有回升。

前8个月，规上工业企业中，国有控股、外商及港澳台商投资企业利润同比降幅较前7个月分别收窄3.8个和1.3个百分点；私营企业利润降幅收窄6.1个百分点，回升速度较快。大型、中型、小型企业利润降幅分别收窄4.1个、3.4个、3.4个百分点。

据于卫宁分析，近期部分工业品出厂价格持续回升，带动企业营收改善，而原材料为前期购入，价格相对较低，促进企业单位成本下降，盈利空间扩大。8月份，营业收入利润率今年以来首次同比提高，达到6.41%，同比提高0.9个百分点，环比提高1.15个百分点，企业盈利能力明显改善。

光大银行金融市场部宏观研究员周茂华认为，目前国内部分工业制造业仍处于去库存阶段，面临市场需求不足、投入成本压力仍较大等困难，宏观政策支持仍不能松劲。

“总体看，工业企业利润恢复明显加快，但累计利润降幅仍然较大。”于卫宁表示，要推动各项政策措施落实落细，持续推进新型工业化，不断提高供给质量，着力扩大有效需求，持续提振市场信心，激发经营主体活力，不断推动工业经济实现质的有效提升和量的合理增长。

●行业趋势
电力装备行业稳增长基础牢固
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在浙江省玉环市干江镇东面隘顽湾海域

华电玉环1号风电场的风车源源不断输送清洁能源

近日，工业和信息化部发布《电力装备行业稳增长工作方案（2023—2024年）》（以下简称《方案》）明确，发挥电力装备行业带动作用，同时考虑目标可实现性，通过实施一系列工作举措，稳定电力装备行业增长，力争2023至2024年电力装备行业主营业务收入年均增速达9%以上，工业增加值年均增速达到9%左右。

专家表示，要通过强化重大工程引领、保障高质量供给、加快装备推广应用、继续开拓国际市场、提升产业链竞争力，夯实电力装备行业增长基础，推动电力装备行业高质量发展。

行业保持较快增长

作为工业经济主导性和基础性行业之一，电力装备行业一直保持较快增长，对稳定工业经济发展起到较大支撑作用。

从产业规模看，我国水电、风电、光伏装机规模连续多年稳居世界首位。据有关部门统计，截至2022年，水电机组总装机超4亿千瓦；风电、光伏并网装机合计超7.5亿千瓦，是2012年的90倍以上；核电机组累计发电量创历史新高，约占全国总发电量的4.7%。

从装备水平看，一批标志性装备取得突破，火电机组、核电机组和水电机组单机容量均超百万千瓦，特高压输变电装备超百万伏特，电力装备已迈入“四个百万”时代。另外，16兆瓦海上风电机组、首座深远海浮式风电平台成功并网发电，光伏发电技术快速迭代，多次刷新电池转换效率世界纪录。

从产业链竞争力看，我国已建成相对完善的电力装备产业链供应链体系，形成了以东方电气、哈尔滨电气、上海电气、金风科技、隆基绿能等为代表的一批具有全球竞争力的电力装备企业，培育了成（都）德（阳）高端能源装备产业集群、南京新型电力产业集群、保定电力及新能源高端装备集群等一批各具优势特色的国家先进制造业集群。

电力装备作为支撑能源转型和保障能源安全的重要物质基础和技术基础，行业稳增长面临有利条件。

工业和信息化部装备工业二司一级巡视员袁鑫涛表示，一方面我国践行碳达峰、碳中和战略，加快构建新型电力系统，将给电力装备行业发展带来强劲动能。2023年预计新增风电、光伏装机1.6亿千瓦，同比增长超33%；新开工建设一批水电、特高压输变电工程，国内电力装备需求旺盛。

另一方面我国电力装备技术水平日益提升，国际竞争力持续增强，国际市场不断开拓。2022年，相关企业与哈萨克斯坦、老挝、印尼等“一带一路”共建国家签订了一批风电、光伏、水电项目。

“总的来看，随着供给水平提升和需求潜力旺盛两方面因素叠加，电力装备行业经济平稳运行具备坚实基础。”袁鑫涛说。

机遇与挑战并存

从供给侧来看，电力装备高端化、智能化、绿色化发展不断加快。从需求侧来看，国内装备需求旺盛，国际市场不断开拓，电力装备行业稳增长形势良好。但是，稳定电力装备行业增长也存在一定问题。

“当前，电力装备行业发展的机遇与挑战并存。部分关键零部件仍存在短板，产业链上下游协同创新有待加强，个别领域产能过剩。”袁鑫涛表示。

从短期看，一是电力装备行业经济运行受交货周期影响，年度内营收增速存在波动；二是受国际政治、经济等大环境不稳定影响，国际市场存在不确定性；三是部分领域产能过剩，导致行业存在低价竞争，不利于行业健康稳定发展。从长期看，存在部分电力装备关键零部件仍依赖进口，装备供给质量有待进一步提升，产业链上下游协同创新、大中小企业融通发展有待加强等问题。

以光伏产业为例，今年伊始，光伏产业链重新开启产能竞赛。1月17日，隆基绿能发布公告称，拟投资建设年产100吉瓦单晶硅片项目及年产50吉瓦单晶电池项目，预计项目总投资达450多亿元。1月19日，晶澳科技宣布，拟在鄂尔多斯市建设光伏全产业链低碳产业园项目，总投资约400亿元。数月之后，光伏龙头企业再度拉开扩产的“闸门”。先是晶科能源、晶澳科技宣布加大光伏一体化产能建设力度，后有通威股份、隆基绿能斥资超百亿元扩产。与产能扩张一路随行的是光伏企业股价一路下行，产能过剩、低价竞争的阴云笼罩在行业上空。

电力装备行业的问题引起了主管部门的关注。“考虑到汽车、电力装备行业营业收入分别占装备工业的三成左右，体量大，占比高，对装备工业稳增长作用大，同时行业发展具有鲜明特点，我们单独编制了汽车、电力装备行业稳增长工作方案。”工业和信息化部装备工业一司司长王卫明说。

全力推动高质量发展

“《方案》按照远近结合原则，围绕短期影响行业稳定增长的问题和长期制约行业健康发展的短板，有针对性地提出了相关政策措施。”袁鑫涛介绍，下一步将依托国家重大技术装备工作协调机制和国家重大技术装备专家委员会，加强部门协同、央地联动，强化财税、金融、人才等政策支持，推动政策落地实施。

重大工程是电力装备需求侧的基本盘。今年前7个月，一能电气在电力装备设备供应端方面，业绩同比增长51.2%。一能电气销售总经理倪永洲说：“公司不断提高电力装备供给质量，先后为冬奥会、冬残奥会、世界大学生运动会赛场主场馆提供优质电力设备。”

袁鑫涛表示，要引导装备制造企业提高供给质量，保障国家重大工程项目建设。发挥重大工程带动作用，鼓励工程建设运营单位加大创新装备采购力度，通过示范引领，加快电力装备创新发展。

针对市场开拓和提升行业竞争力环节，《方案》提出，支持企业加强国际合作，统筹推进海外工程建设，打造海外工程品牌，带动电力装备“走出去”。同时，发挥“链主”企业作用，推动电力装备锻长板、补短板、强基础，加快与新一代信息技术融合，推进电力装备领域先进制造业集群建设。

面对电力装备行业存在的困难，一能电气新能源事业部总经理林晓龙表示，一方面，要通过不断加强研发创新，推出具有竞争力的新产品。另一方面，积极拓展新兴市场和新能源服务产业，寻找新的业务增长点。比如，在可再生能源、智能电网等领域，提供运营维护、改造、升级等增值服务，增加收入来源。在储能市场爆发的节点，一能电气还一站式投资建设了工商业储能项目，预计今年年底规模达150兆瓦以上。

●行业报告
广东首次向县域“批量放权”
广东省近日发布《关于调整一批省级行政职权事项的决定》，将60项省级行政职权调整由有关地级以上市和县（市、区）实施。这是广东首次从省级层面系统性直接面向县（县级市）开展批量放权改革。

县域经济发展滞后是广东区域发展的突出短板。今年以来，广东省全面实施“百县千镇万村高质量发展工程”，成立省级层面的“百千万工程”指挥部，由省委主要负责同志任总指挥，省政府主要负责同志任第一副总指挥；同时，省直相关部门成立了县域经济专班、城镇建设专班、乡村振兴专班、要素保障专班、决策咨询专班，从全局上着眼系统破解城乡二元结构问题、服务全面推进乡村振兴、推动城乡区域协调发展、实现农业农村现代化。

为推动县域经济高质量发展，广东探索赋予县级更多经济社会管理权限，扩大县域发展自主权，提高县域统筹能力。此次调整事项目录共60项，涉及14个省直部门，涵盖投资、用地、用林、交通、生态环保、文化旅游等领域一批“含金量”较高的职权事项，分别为委托30项、下放20项、优化审批管理流程10项，其中有18项选取部分承接基础较好的县（市）开展试点。

广东县域经济综合发展力研究课题组组长、广东省委党校教授赵超表示，放权赋能改革，有利于加快构建县域经济高质量发展体制机制，充分激发县域发展动力活力。

根据《决定》，广东省有关部门将进一步加大工作力度，继续深化放权赋能改革，选取综合实力强、发展基础好的县（市、区）作为试点。
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