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●编者的话

许昌市科学技术情报研究所是隶属于市科技局的财政全额供给事业单位。为适应新时期科技信息工作的需要，更好地服务政府决策和企业发展，推动企业转型升级，决定升级改版《许昌竞争情报快递》这一内部交流刊物。该刊物立足许昌市现有工业基础，按照市委、市政府提出的“6+3+3”发展新态势，即新一代信息技术、新材料、生物医药、智能装备、新能源汽车、节能环保6大战略性新兴产业，装备制造、食品、发制品3大优势主导产业，建材、化工、轻纺3大传统产业的运行咨询和发展态势，为市、县两级四大班子领导、重点企业等提供最新的行业动态、财经数据、金融要点等综合信息，为建设“智造之都宜居许昌”尽微薄之力。您对该刊物有什么意见和建议，请及时与我们沟通联系，以便我们改进工作、不断提高刊物质量，更好地服务于许昌经济社会发展和科技创新。
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●行业动态

未来产业是新质生产力主阵地

新质生产力这个新词备受关注。习近平总书记近日在黑龙江考察时提出，整合科技创新资源，引领发展战略性新兴产业和未来产业，加快形成新质生产力。从中可见，战略性新兴产业和未来产业是形成新质生产力的主阵地。

新质生产力是传统生产力的跃迁升级。生产力是具有劳动能力的人和生产资料相结合而形成的改造自然的能力，在其中加入人工智能、大数据等新技术、新要素，充分发挥科技创新主导作用，催生新产业新业态，推动生产力水平实现跃迁升级，将带来涉及领域新、技术含量高且生产要素投入少、资源配置效率高、资源环境成本低、经济社会效益好的新质生产力。总的来说，新质生产力是生产力发展和科技进步的产物，代表着人类改造自然能力的提升，是以创新为引擎、以高质量发展为方向的生产力。

战略性新兴产业和未来产业是形成新质生产力的主阵地。战略性新兴产业，是以重大前沿技术突破和重大发展需求为基础，对经济社会全局和长远发展具有重大引领带动作用的产业，包括新一代信息技术、生物技术、新能源、新材料、高端装备等，囊括先进制造业和现代服务业绝大部分行业。近年来，战略性新兴产业增加值增速明显高于规模以上工业增加值增速，是培育壮大新增长点、加快新旧动能转换、构建新发展格局的重要动力，将继续推动产业转型升级和经济高质量发展。

积极培育未来产业，加快形成新质生产力，是我国抢占未来竞争制高点、构筑竞争新优势的关键。未来产业代表着科技和产业的发展方向，是科技含量高、绿色发展足、产业关联强、市场空间大的产业，也是创新技术与多领域深度融合的产业，这些都是新质生产力的重要特征。需要明确的是，并非所有尚处于萌芽状态的前沿产业都是未来产业，真正的未来产业是已初步具备未来技术发展趋势和一定市场规模的产业。比如，工业和信息化部近日组织开展的2023年未来产业创新任务揭榜挂帅工作，就是面向元宇宙、人形机器人、脑机接口、通用人工智能4个重点方向，发掘培育一批优势单位，加速新技术、新产品落地应用。

发展未来产业，需处理好“长期”与“短期”的关系。与战略性新兴产业不同，未来产业更为前沿，发展成熟度相对较低，产业成长的不确定性更大，培育周期也更长。这种投入大、回报周期长且可能最终面临停滞甚至淘汰的不确定性，使得未来产业不易吸引倾向于“短平快”的金融资本，也在一些地方较难获得政策支持。与发达国家相比，我国未来产业本就存在“先天不足”，科技综合创新能力、科技成果转化率等有差距，产业核心基础零部件、核心软件、先进基础工艺、关键基础材料等受制于人，高端领域人才匮乏，加之后天缺乏成熟经验和政策引导，发展起来困难重重，更需久久为功。

布局未来产业，应加强统筹规划，不能一哄而上。发展未来产业不能套用以前针对成熟产业的政策，若过多采用政策补贴、鼓励，容易导致无序发展、重复投资，造成新的资源浪费。强化顶层设计和整体统筹必不可少，比如，未来产业以颠覆性技术为最大特征，科研基础雄厚的城市可能更有实力率先布局，再辐射带动其他相关区域。各地布局未来产业要因地制宜，比如，福建、浙江等沿海地区，更适合布局现代海洋、新材料等产业，而甘肃、陕西等中西部地区，可借助区域航空航天产业基础优势，培育航空航天等相关产业。总而言之，要在全球竞争格局中走中国特色的未来产业发展之路，抓大势、抢先机，坚持发展与规范并重，赢得更大发展主动权。
值得借鉴的“三个转变”

东西部协作已走过脱贫攻坚年代，向着全面推进乡村振兴过渡。广州探索消费、产业、劳务“三大协作”融合发力机制，推动粤黔两地迈向“山海共富”之路的实践，生动展现了东西部协作这一“光荣传统”如何在新时期、新发展格局中焕发新的生机。

这是怎样的历史性转变？由两个小细节可见一斑。一次，某企业找到广州市协作办说：“我们想去做公益，不为赚钱。”协作办同志答：“不想赚钱？那你走。做垮了我们还得帮扶你，更添乱。”又一次，某单位职工讲：“我们单位可有爱心了，把帮扶地的鸡188元一只买进来。”协作办同志答：“188元哪里买不到鸡？有本事帮老百姓把价钱降下来，把鸡卖爆。”

共富，是一场双向的奔赴，是久久为功的路程。助了山区的农、惠了湾区的民、强了双方的企，这才是新一轮东西部协作中“广州模式”所凸显的意义价值。广州实践启示大家，新形势下做好东西部协作需厘清三个转变。

一是转变心态，讲情怀更要懂市场。过去在东西部扶贫协作中，东部尽锐出战，真情真意、真金白银，助力脱贫攻坚战取得全面胜利。而今迈向乡村振兴，必须靠发展市场。带着“扶贫”心态，一腔热血，感动不了市场。广州在消费帮扶中，不盲目迎合市场，而是怀着“称王称霸”、引领市场的雄心，组建专业团队、探索市场规律，成功让贵州鲟鱼、鸡蛋、刺梨征服大湾区市场，在一个个产业的崛起中与帮扶地实现共赢。

二是转变主体，靠政府更要靠企业。一位在贵州安顺市帮扶3年的广州干部深有感触地说，我们全力助消费、搞产业、促就业，搞来搞去发现最终全都落在企业上。事实上，过去各地在扶贫协作中不乏教训：钱没少投，但经营主体没培育起来。

广州实践“三大协作”的核心就在于提高企业参与的深度与广度。消费协作靠企业，广药、广汽等老国企用“老字号”赋能一批新品牌，“钱大妈”等新势力以市场端大数据打通“出山入湾”渠道。产业协作靠企业，谁能拉来院士团队？谁能搭建高端研发平台？谁能整合供应链、带动帮扶当地企业广泛参与？都靠龙头企业。劳务协作依然靠企业。曾经一些地方下大力气把务工人员送到结对城市，可没多久大家又回来了，帮扶干部很无奈，症结就在于缺少企业这条纽带；广州引导企业双向布局投资，以订单式培养精准实施就业帮扶，才能实现“走得出去、留得下来”。

三是转变策略，使巧劲同时有耐心。广州市场何以涌现众多“爆款”帮扶产品？消费帮扶专班的干部、专馆的企业都表示，长期深入市场一线“摆地摊”，在“地摊经济”中谙熟了消费心理。把帮扶地的鸡卖好了，旁边摆上竹荪，竹荪煲鸡成了“丈母娘夸赞的一锅好汤”，于是鸡和竹荪都成了爆款。不仅讲技巧，还要秉持耐心啃硬骨头。贵州鲟鱼“东游”大湾区，渡过了一个又一个环节的难关，广州企业咬牙坚持投入，贵州企业咬牙承受亏本，才育成10亿元的大产业。

三个转变，终究还得看人才。期待新一轮东西部协作，各地能借鉴“广州模式”，培育更多懂市场、懂企业、懂政策、懂组织的“四懂”人才队伍，让东西部协作在巩固脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的新征程中再立新功。

●行业趋势
底层技术创新孕育持续领跑力
NIO Phone、自研芯片“杨戬”、整车全域操作系统天枢SkyOS……蔚来一改往日传播方式，通过一场创新科技日活动，展示了其最新研发成果和前瞻布局，并很快冲上热搜。不少网友评论，“这才是蔚来该有的样子”。

很长一段时间以来，蔚来都是以“服务好”而被大众所津津乐道。“老说蔚来服务好，给人的感觉好像技术投入不太够。”蔚来创始人兼首席执行官李斌在当天的开场白直言不讳，“我对这个一直都不是那么服气。”

事实上，蔚来不仅是最肯花钱服务用户的汽车企业，更是最敢花钱投入研发的科技公司。数据显示，去年蔚来在研发上花了108亿元。如果按照国际通行营收占比计算，蔚来研发费用占比达23.7%，如此高占比在行业并不多见。

与很多人关注“上市的NIO Phone”，争论“蔚来究竟该不该造手机”相比，其实当天更值得“深挖”的是，蔚来整车全域操作系统天枢SkyOS和芯片及车载智能硬件、电池系统、电驱及高压系统等12个技术领域的“全栈布局”。其中，天枢SkyOS是汽车行业首个由车企自研并发布的智能电动汽车整车全域操作系统，涵盖整车系统、智能驾驶、智能座舱及移动互联等多个领域。这些底层科技，才是科技创新的星辰大海，决定一个企业未来向上生长的根基与高度。

不得不说的是，当前智能电动汽车的竞争似乎驶入了一个误区。一些厂商过于依赖硬件堆叠，把希望寄托在供应链上游和应用层创新上。曾经只在豪华车型上才会有的车载后排屏幕，开始频繁出现在一些入门级新能源汽车上。业界广为流传的“智能电动汽车三大件，冰箱、彩电、按摩椅”名梗，就是不少企业盲目“堆料”的真实写照。

问题在于，这些“堆”出来的“卖点”，只是企业产品应用层面的创新。产品的实际价值并不会随着配置，或者单点性能的增强而有太大的改变，甚至还可能因为配置堆叠过多而产生大量体验混乱问题，更不用说因为做加法导致的成本失控。此等思维下，技术难以形成护城河，结果就是大家在单一的应用层互相模仿，产品趋同内卷，产业缺乏创新活力。

汽车是一个技术、资金和人才密集的创新驱动型产业。每一次关键核心技术的突破，都会从深层次推动产业革新。比如，涡轮增压发动机的诞生，大幅度提高了汽车动力性能和燃油经济性；动力电池能量密度的跃升，加速了汽车产业从燃油车向电动化变革；集中式电子电气架构的研发，则使得汽车越来越智能。

应用层的创新固然不乏价值，但充其量只能算作“跟随式”创新，很难从根本上改变和引领产业变革与发展。而科技创新最难的还是从0到1的底层突破，是真正的“想到做”而不是“看到做”。尽管它比“跟随式”创新面临更大压力与挑战，但对产业带来的改变更大、引领力更强。

当然，与应用层创新更能迎合消费者、投入少、见效快相比，底层创新不易被人看见、投入大且短期难盈利，给人一种“吃力不讨好”的感觉。对此，我们也要有清醒的认识。人们常说，做“难而正确”的事，做长期主义。很多事正因为“难”，可能才更具奋斗价值；星辰大海正因为“遥远”，才更需长期坚持奔赴。要看到，虽然我国汽车产业在新能源赛道上已形成先发优势，成为全球领跑者，但这一优势并不稳固。欧美国家发展汽车产业有着百年底蕴，随着其对新能源汽车的“觉醒”和加速发力，我们不可避免地会面临被追赶和超越的压力。与追随者不同，领跑不能只靠一时侥幸与运气，更需要实力与定力。只有坚持底层创新，才能孕育出持续领跑力。

●行业报告
科技创新为养殖业提质增效
走进甘肃省临夏回族自治州广河县图腾牧业养殖场，整洁的羊舍和饲草库依次排列。“我养了10年牛羊，这两年依靠科技养羊是最轻松的，省钱又省力。”图腾牧业有限公司负责人马小成说。

广河县畜牧兽医发展中心主任马小奇，为推动肉羊产业高质量发展，他们建立了良种繁育中心，由科技专家团队定期为养殖户推广普及繁殖、养殖技术，提高了地区肉羊的繁殖效率。

马小成说，以前养3000只羊需要10名工人饲喂，如今采取机械化饲喂后，员工减到3名，人工成本大大降低。

图腾牧业有限公司将科技创新深度嵌入牛羊育肥繁育销售的全过程，只是广河县推动传统优势产业转型升级、助力乡村振兴的一个缩影。在广河县牛羊大数据中心全产业链数字展示平台上，全县牛羊品种、存栏量、牛羊饲喂情况以及专家库一目了然，真实呈现全县牛羊全产业链发展的每个环节。

“这个大数据平台联通22个核心繁育场和146家标准示范场的实时画面，实现养殖品种和过程的统一监管。”马小奇说，通过数字化监管选育品种、饲喂的羊才是真正的“广河羊”，数字化的目的是实现产品可追溯，不仅可以让消费者吃到高品质的放心羊肉，还能打造提升“广河羊”品牌。

马小奇说，大数据平台不仅可以实现牛羊肉的可追溯，而且可以实现产销相连接，对广河牛羊肉畅销的区域进行分析后，考虑是否布局销售直营店，为牛羊全产业链发展奠定基础。

“全县牛存栏14万头左右、羊存栏130万只左右，牛羊饲养量分别占临夏州全州总饲养量的24%和43%。”广河县农业农村局局长马进福说，去年以来，广河县围绕延链补链强链，以牛羊产业提质增效为目标，坚持以养殖业牵引农业产业结构优化升级，以牛羊肉精深加工带动产业价值链提升，推动形成集“粮改饲+牛羊养殖+有机肥制造+屠宰冷链加工+市场营销”于一体的牛羊全产业发展链条。

增强产研融合策源力
近年来，浙江省绍兴市越城区通过打造“高研值”平台、聚焦“高能级”服务、强化“造血式”改革等举措，取得实质性成效。目前，越城区已位列全国科技创新百强区第59位，为绍兴市高质量发展提供科技硬核支撑。

打造“高研值”平台，增强产研融合策源力。依托浙江大学、上海交通大学等11家共建研究院，全力构建“一城引领、两轴联动、三区协同、多点辐射”的空间格局。截至目前，高新技术企业数从120家增长到539家，省科技型中小企业从843家增长到1655家，并培育5大省级产业创新服务综合体，保有量名列全省前茅。

聚焦“高能级”服务，提升科技聚才软实力。通过建立以“区科技局抓总—成员单位横向联动—镇街平台纵向推动”工作机制，率先打造“12+X”科创日品牌。截至目前，3大产业科创基金已撬动社会资本超300亿元，投资引进产业项目122个，在全省“315”科技创新体系考核中获五星评价。

强化“造血式”改革，推进三位一体优发展。越城区与绍兴职业技术学院共建绍兴“万亩千亿”新产业平台产教联合体，并加快建设省级集成电路产业创新中心，实现“大型科研仪器设备开放共享一指办”全省推广，获2022年度浙江省改革突破奖。截至目前，研究与试验发展（R&D）经费占比增幅已连续4年居全市、全省前列。
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