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●编者的话

许昌市科学技术情报研究所是隶属于市科技局的财政全额供给事业单位。为适应新时期科技信息工作的需要，更好地服务政府决策和企业发展，推动企业转型升级，决定升级改版《许昌竞争情报快递》这一内部交流刊物。该刊物立足许昌市现有工业基础，按照市委、市政府提出的“6+3+3”发展新态势，即新一代信息技术、新材料、生物医药、智能装备、新能源汽车、节能环保6大战略性新兴产业，装备制造、食品、发制品3大优势主导产业，建材、化工、轻纺3大传统产业的运行咨询和发展态势，为市、县两级四大班子领导、重点企业等提供最新的行业动态、财经数据、金融要点等综合信息，为建设“智造之都宜居许昌”尽微薄之力。您对该刊物有什么意见和建议，请及时与我们沟通联系，以便我们改进工作、不断提高刊物质量，更好地服务于许昌经济社会发展和科技创新。
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设立5000亿元科技创新和技术改造再贷款
中国人民银行4月7日宣布，设立科技创新和技术改造再贷款，额度5000亿元，利率1.75%，旨在激励引导金融机构加大对科技型中小企业、重点领域技术改造和设备更新项目的金融支持力度。

为落实国务院常务会议关于推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新的决策部署，中国人民银行设立的科技创新和技术改造再贷款额度为5000亿元，利率1.75%，期限1年，可展期2次，每次展期期限1年。发放对象包括国家开发银行、政策性银行、国有商业银行、中国邮政储蓄银行、股份制商业银行等21家金融机构。

科技创新和技术改造再贷款是对原有科技创新再贷款和设备更新改造专项再贷款的政策接续，在总结两项工具经验的基础上进行改革完善，支持金融机构提升金融服务质效，更好满足科技创新、技术改造和设备更新领域的融资需求。

中国人民银行有关人士介绍，金融机构根据企业申请，参考行业主管部门提供的备选企业名单和项目清单，按照风险自担的原则，自主决策是否发放贷款及发放贷款条件。金融机构向中国人民银行申请再贷款，中国人民银行对贷款台账进行审核，对于在备选企业名单或项目清单内符合要求的贷款，按贷款本金的60%向金融机构发放再贷款。

中国人民银行表示，科技创新和技术改造再贷款的设立将有利于引导金融机构在自主决策、自担风险的前提下，向处于初创期、成长期的科技型中小企业，以及重点领域的数字化、智能化、高端化、绿色化技术改造和设备更新项目提供信贷支持。

重庆8家科研院所走进龙头企业

2024年重庆市科研机构赋能产业发展区县行首场活动日前在涪陵区举行。重庆市农业科学院等8家科研院所、新型研发机构走进涪陵高新区，与当地14家龙头企业面对面交流，让科研成果与技术需求无缝对接，帮助企业解决技术难题，促进产学研协同创新。

“希望科研机构能够用自动化检测技术，帮我们解决包装生产中的杂质问题。”重庆首键药用包装材料有限公司生产技术总监张敬权第一个走上台，开门见山地提出需求。来自重庆市食品药品检验检测研究院的代表立即举手，表示可以对接。

当天，在涪陵区科技创新中心的路演厅，科研机构和当地龙头企业纷纷亮“家底”、抛“橄榄枝”，聚焦先进材料、智能网联新能源汽车、食品农产品加工及生物医药等产业领域进行供需对接。

“我们全力推动企业融合创新，强化企业创新主体地位。去年，涪陵区将开展‘企业+’创新联合体建设列入了全区重大改革项目，引导构建‘企业+高校院所’‘企业+创新载体’‘企业+企业’等创新联合体模式，开展技术合作、项目共研、平台共建。”涪陵区科技局相关负责人介绍，目前，涪陵区28家企业联合重庆大学、武汉理工大学等高校院所，以项目为依托组建创新联合体，开展了联合攻关项目，形成发明专利17件，成功研制开发吸附剂、荧光贴纸机用自平衡式固化装置等新产品、新设备。

“科研机构赋能产业发展区县行活动是促进产学研深度合作和科技成果转移转化的重要举措，将在万州、开州、长寿等区县持续开展。”重庆市科技局相关负责人表示，让市属及中央在渝科研院所、新型研发机构与相关产业领域的企业交流对接，一方面有利于促进科研院所改革，让更多科技成果从“实验室”走上“生产线”、走向“大市场”，另一方面也有利于构建“科研机构+龙头企业+产业园区”协同创新模式，聚焦产业发展和企业创新的关键需求，促进双方合作研发和成果转化，促进产业链创新链融合。

●行业趋势
杭州滨江全力推进数字经济和新制造业融合发展
　　“经政府部门和专家智库联合培育，参与企业取得不同程度的成效。比如浙江中控技术公司集散控制系统（DCS）在国内的市占率达35%。”近日，杭州市滨江区经济和信息化局（以下简称滨江区经信局）有关负责人介绍。

　　依托数字经济产业优势，杭州市滨江区注重前瞻布局，近年来持续完善政策，推进数字经济和新制造业“双引擎”融合发展，已成为面向浙江、辐射全国的智能制造服务供给（输出）高地。

　　真金白银激励企业转型

　　3月23日，一场春雨过后，浙江省湖州市长兴县的湖州槐坎南方水泥有限公司在山体映衬下，亮红色的工厂尤为醒目。其中，一条运行3年多的日产7500吨（水泥）熟料线生产线为业界所熟知。

　　作为其“数字化制造”技改工程总包商，中才邦业（杭州）智能技术有限公司用智能设备替代人工，对多系统集成实现智能运维，利用大数据分析进行辅助决策。目前，该生产线的生产过程数据自动采集率达100%，关键设备数控化率达96%以上，质量数据在线采集率达98%以上。

　　“自2017年在滨江区成立，中才邦业已成长为水泥行业智造工程总包商。”浙江省智能智造专家委员会（以下简称浙智专委）负责人表示。

　　彼时，虽然滨江区IT企业数量多，但熟悉工业的人才少，在智造供给方面只能提供单一产品，系统解决问题的供给能力相对欠缺。结合政策支持，浙智专委累计调研企业上百家次，对参与企业采取一对一调研指导与组织研讨会相结合的形式进行培育。

　　早在2018年9月，滨江区发布《关于加快智造供给产业发展的实施意见（试行）》。意见提出，联合浙智专委建设智造供给小镇，培育“数字化制造”技改工程总包商、行业工业互联网平台服务商等六类智造供给系统解决问题供应商，每年安排不少于1亿元专项资金预算用于供应商培育。

　　2019年至今，杭州市滨江区共有18家本土企业参与培育行动。滨江区经信局联合浙智专委，对培育企业实行责任书管理制度，列入培育名单的企业可获得最高1000万元资金支持，用于企业研发投入、技术创新、人才引进和市场拓展等。

　　滨江区经信局负责人介绍，目前，中控技术、安恒信息、中才邦业等4家企业已完成终期验收，明度智云、华新机电两家企业完成中期验收，合计拨付培育启动资金、验收通过奖励资金7400万元。培育企业在培育期内总营收年均增长25%左右、总税收年均增长20%左右。

　　引育并举提升服务能力

　　“数字化转型供给能力的短缺，尤其是碎片化供给与系统解决问题需求之间的突出矛盾，是工业企业数字化转型存在的主要矛盾。”浙智专委负责人表示。

　　针对工业企业特别是中小企业，安全预算不足、安全能力有限以及缺乏专业安全运营的现状，杭州安恒信息技术股份有限公司搭建了工业互联网安全一站式服务平台、工业互联网安全态势感知平台、安恒工业云安全管理平台三大平台。安恒信息工业互联网解决方案专家安成飞介绍说：“我们服务了93家制造企业，签约项目涉及浙江、福建、山东等地”。

　　“工业领域的数字化转型，做深做透很不容易。只有扎根行业，熟悉行业的工业知识和机理，未来才有拓展业务的可能。”浙智专委负责人说，需要正视的是，滨江本地的工业数字工程总包商、云服务总包商仍存在初创企业多、中小企业多、碎片化分包多、工业知识不足等问题。

　　滨江区经信局负责人补充说，中小规模工业数字工程总包商和云服务总包商在获取客户信任、调动服务资源、复制拓展市场等方面还有很大的提升空间。

　　滨江区经信局负责人表示，结合产业发展实际需求，滨江将聚焦“数字工程、云服务、第三方监理验收咨询服务分包商多、总包商少制约工业中小企业数字化转型”的主要矛盾，持续优化专项政策，精准设定企业培育目标，引导激励企业由分包商加快向总包商转型发展。

据悉，前期依托浙智专委指导，滨江智造供给小镇会同区级相关部门，通过“供地+供楼”等方式，持续招引、集聚六类供应商入驻平台。截至目前，滨江智造供给小镇已累计引进企业73家，总企业数达到407家。

●行业报告
搭建新平台 共话产学研
——河北科技大学“牧星聚能”高质量发展研讨会侧记
“这里是我学术生涯的起点。”4月8日，中国科学院院士、南京理工大学教授陈光，在河北科技大学“牧星聚能”高质量发展研讨会上作报告时深情回忆说，作为恢复高考后的首届大学本科生，他就是从这里步入了金属材料与加工科学技术研究的科学殿堂。

研讨会上，来自中国科学院、中国工程院的三位院士，以及河北科技大学150余名优秀校友齐聚母校，共商教育、科技、人才三位一体融合发展之策。

建设教育强省，高校应当发挥哪些作用？“高校作为科技、人才、创新的重要结合点，必须在发展新质生产力中展现更大作为。”河北省人民政府副省长、省教育厅厅长董兆伟在讲话时表示，这次活动为建设高质量高等教育体系，提高人才自主培养质量，促进产学研深度融合等搭建了新平台。

走特色科研之路

“特色科研要有方向、有创新、有成果、有资源。”研讨会上，中国工程院院士、南京大学环境学院教授任洪强表示，这些是特色科研的新属性。如何实现特色科研？答案是通过搭建平台，为特色科研提供复合资源支撑。

任洪强介绍，南京大学与地方政府搭建的宜兴环保研究院，正是特色资源向成果时效性、实现场景应用转化的生动实践。该研究院围绕产业需要，从技术研发到服务支撑过程中，通过成立42家企业联合实验室，实现了技术与企业、产业、科学、标准的有机结合。

“技术与科学的深入化，可以实现平等化，而技术与标准的结合，使其更具主导性。”任洪强认为，研究要有特色，成果要有收益，产业要有贡献，业内要有影响。

“这条路，我们走了18年。”任洪强介绍，他们正是具备了科技创新、标准研制、产业促进、人才培养和合作交流的整体能力后，实现了高效成果的转化应用、技术成果的工程应用、原创技术的产业化应用以及标准的创新。

学绿色低碳科学之技

“创新是发展绿色化学的关键。”中国科学院院士、中国科学院化学研究所研究员韩布兴表示， 绿色化学的发展将促进相关学科的发展以及生产生活方式的变革。

在以化石能源为主的时代，如何高效清洁地利用化石能源，对于节能减排极为重要。

“目前，我国现存废弃塑料约10亿吨，每年产生约6000万吨。”韩布兴举例说，我国每年废弃塑料产量比大庆油田的产油量还大，如何把这些废弃塑料变成化学品和燃料，是摆在当前的一项重要课题。

“这是化学化工和材料科学问题，其核心是物质和能量的转化。”韩布兴认为，发展绿色化学与技术，对于实现碳中和十分重要。

“我国拥有数百个化工园区，应在园区内设计相关产业链，实现能源和原料的合理综合利用。”在韩布兴看来，这需要产学研政紧密结合。

研讨会上，与会嘉宾见证了河北科技大学教育发展基金会成立及揭牌。

“为学校发展助力赋能，为建设教育强省建言献策。”河北科技大学党委书记朱立光致辞时表示，这次研讨会为学校进一步锚定奋斗目标、提升办学实力增强了信心和底气。

科技创新如何引领发展新质生产力
“科技创新如何引领新质生产力发展，我认为应该是双轮驱动、产业为基。所谓双轮驱动，即科技创新和体制机制创新。”4月10日，在科技中国杂志社举办的“科技创新与新质生产力发展”论坛上，中国科学技术发展战略研究院科技与经济社会发展研究所所长陈志分享了对“科技创新是新质生产力的核心要素”的理解体会。

如何强化国家战略科技力量牵引，加快发展新质生产力，是中国科学技术发展战略研究院总体研究所研究员丁明磊一直在思考的问题。

“当前，我国正处于‘爬坡过坎、不进则退’的关键时期，面对国内外复杂形势、极端风险挑战，以及推进科技自立自强、建成世界科技强国、加快推进中国式现代化建设的新使命、新要求，亟须强化国家战略科技力量的牵引作用，引导优化全国科技力量，为发展新质生产力提供强劲动能。”丁明磊表示，要发挥新型举国体制优势，优化国家科研机构、高水平研究型大学、科技领军企业的定位和布局，形成国家实验室体系，以国家战略科技力量的有力牵引加快发展新质生产力，为引领高质量发展和保障国家安全提供战略支撑。

此次论坛上，数字技术、数字经济成为专家热议的话题之一。中国宏观经济研究院经济研究所副研究员张铭慎说，在新一轮科技革命和产业变革中，数字技术已然成为新质生产力的内核，数字经济成了支撑新质生产力蓬勃发展的重要力量。他提醒，未来一段时期，我国要夯实要素支撑和设施保障，强化价值驱动和场景驱动，克服数字化转型中的碎片化、局部化、单体化倾向，跨越数字化转型的“浅表化陷阱”。

中国电信研究院战略发展研究所产数发展研究中心副总监陈凤仙认为，当前数实融合不断推动经济实现效益提升和结构优化，成为加快新质生产力形成、支撑经济社会高质量发展的一个重大实践。

“加速数据要素这一新型生产要素向新质生产力转化，成为我们因地制宜发展新质生产力、扎实推进高质量发展的战略性、基础性议题。”北京理工大学管理学院副研究员尹西明表示，进一步发挥平台企业的杠杆作用、加快数据要素向新质生产力转化需要多方发力，比如开放和培育数据要素重大应用场景，支持平台企业与产业链链长企业、数据交易所共建数据要素创新联合体等。

今年政府工作报告将“大力推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力”列为2024年政府十大工作任务之首。

中国电子信息产业发展研究院科技与标准所所长程楠说，加快形成新质生产力是推进新型工业化、建设现代化产业体系的必然要求，是参与国际竞争、赢得发展主动权的迫切需要，是引领新一轮科技革命和产业变革的重要支撑。

在程楠看来，推进新型工业化、形成新质生产力的关键在三个方面：形成技术攻关和转化应用的产业创新发展能力；形成数据驱动和网络协同的产业组织协调能力；形成新一代信息技术赋能的先进生产制造能力。特别要进一步强化企业创新主体地位，激发企业创新活力，在关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术等方面提升原始创新能力，通过应用端发力，将创新成果在工业生产中尽快转化形成现实生产力，形成技术牵引下提高全要素生产率的创新驱动发展模式。
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