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●编者的话

许昌市科学技术情报研究所是隶属于市科技局的财政全额供给事业单位。为适应新时期科技信息工作的需要，更好地服务政府决策和企业发展，推动企业转型升级，决定升级改版《许昌竞争情报快递》这一内部交流刊物。该刊物立足许昌市现有工业基础，按照市委、市政府提出的“6+3+3”发展新态势，即新一代信息技术、新材料、生物医药、智能装备、新能源汽车、节能环保6大战略性新兴产业，装备制造、食品、发制品3大优势主导产业，建材、化工、轻纺3大传统产业的运行咨询和发展态势，为市、县两级四大班子领导、重点企业等提供最新的行业动态、财经数据、金融要点等综合信息，为建设“智造之都宜居许昌”尽微薄之力。您对该刊物有什么意见和建议，请及时与我们沟通联系，以便我们改进工作、不断提高刊物质量，更好地服务于许昌经济社会发展和科技创新。
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推动产才深度融合、“双向奔赴”
“我成为企业的一员，参与日常生产、经营、管理等工作。”1月20日，重庆理工大学管理学院教授方丰回忆两年来他任职重庆万虎机电有限责任公司（以下简称“万虎机电”）“科技副总”的时光。他说，“科技副总”不是挂个名头，而是自己的第二职业。他为企业带去先进的技术理念，与企业发展已融为一体。

重庆市江津区有5000余家工业企业，其中规上工业企业549家，居重庆第一。受多种因素影响，过去江津区大多数企业存在技术研发动力不足、高端人才紧缺等问题。为此，2022年江津区实施“科技副总”进企业专项，选聘来自高校、科研院所、大型企业的高层次人才担任区内企业“科技副总”，打破产才融合壁垒。

解决产品技术难题

“根据人才自身专业优势及企业实际需求，江津区‘科技副总’细分为‘技术副总’‘金融副总’和‘管理副总’。”江津区委常委、组织部部长钟红兵说。

方丰是首批受聘的10位“科技副总”之一。两年来，他作为万虎机电的“管理副总”，帮助企业解决4项技术难题，促进2项科技成果转化，并开展安全生产管理工作和人力资源管理体系建设。

万虎机电是全国生产三轮摩托车的龙头企业。在被聘用前，方丰就长期关注万虎机电。

“‘科技副总’政策一出，我就提交了申请。”方丰说，在了解到万虎机电生产的三轮摩托车存在制动疲软的问题后，他发挥科研优势，带头开展技术攻关，将制动减速度提高27%。

万虎机电企业管理部负责人朱文介绍，方丰还深入调研了技术开发人员的实际工作需求和知识短板，组织开展技能培训，主导制定安全生产检查计划，引入先进的安全监测技术和防护设备。

“‘科技副总’选聘是以高端化、专业化、年轻化为导向，坚持人才与产业精准匹配。”钟红兵介绍，“科技副总”进企业专项实施以来，已吸引59名高层次人才，助力企业创建创新平台32个，实现科技成果转化44项。

助力企业降本增效

2023年底，重庆邮电大学自动化学院教授李帅永作为第二批“科技副总”聘用人员，担任重庆帅邦机械股份有限公司（以下简称“帅邦机械”）“技术副总”。

“2024年，帅邦机械磨床绿色智能再制造生产线（以下简称‘生产线’）产值突破1000万元，投产以来首次实现盈利。”李帅永介绍。

亮眼成绩背后，离不开李帅永和同事的付出。他担任“技术副总”后的第一件事，就是围绕生产线存在的技术难点展开攻关，研发了磨床高速精密定位技术和磨床多轴运动控制系统，有效降低了生产成本。

李帅永说，磨床绿色智能再制造即对老旧磨床进行标准化、数控化升级改造，是帅邦机械顺应智能制造发展趋势的有力举措。此前，由于缺乏相关领域高层次技术研发人员，帅邦机械未能开发出具有自主知识产权的核心控制器，只能依赖外部购买，生产成本居高不下，导致生产线处于亏损状态。

“核心控制器成本决定了生产线运营成本。”帅邦机械技术总工程师杨必健说，在李帅永的帮助下，企业自主生产出核心控制器，还建成了智能装备研发平台。

据统计，江津区实施“科技副总”进企业专项两年来，“科技副总”累计帮助企业解决关键难题92个，创造直接经济效益超3.7亿元，有效赋能企业发展。该典型做法获评“2023年（第六届）全国人才工作最佳案例”。

“人才引领高质量发展已经成为‘江津共识’。未来，江津区将继续以企业发展需求为指引，扩大‘科技副总’聘用范围，优化升级人才政策，让高层次人才与企业‘双向奔赴’。”钟红兵说。

“双中心”模式赋能产业向“新”发展
春节刚过，河南启迪（安阳）科创中心工作人员接到企业技术求助后，赶往安林生物化工有限责任公司。启迪创新（安阳）执行总经理田亚勋说：“企业发展中遇到了苯甲酰脲类农药合成技术瓶颈。我们将把企业的具体需求发送至安阳（北京）离岸创新中心，寻找可以帮助解决这一技术难题的高校科研院所及专家团队。”

近年来，河南省安阳市围绕精品钢、无人机、高端玻璃等优势产业，布局建设9家产业科技创新研究院，以及安阳（北京）离岸创新中心和启迪（安阳）科创中心。通过“双中心”模式，实现“研发在京津，智造在安阳”，推动该市科技型企业项目孵化落地、科技成果转移转化、人才引进，为产业创新升级、高质量发展赋能添智。

畅通科研供需通道

位于安阳市高新区的启迪（安阳）科创中心负责收集安阳企业、高校、机构的创新需求；位于北京清华科技园的安阳（北京）离岸创新中心负责推送创新成果——安阳“双中心”每天都如此运转。

“双中心”运营两年多来，已和清华大学、北京航空航天大学、中国科学院等20余家高校院所成果转化中心建立联系，纳入适合安阳产业发展的科技成果上千项，发布该市企业技术需求550余项，举办京津等地区创新资源与安阳企业技术需求对接活动300余场，促成一系列产学研合作，推动科技成果实现“从1到100”的跨越。

“通过互联互通，将安阳的企业、高校、机构和以北京为中心、清华大学为重点的海量创新资源连接在一起，这种创新资源汇聚和共享模式，为我们提供了强大的技术支持和人才保障。”安阳尼采启合生物科技有限公司总经理吴桐说，安阳有合适的产业基础，政府重视科技创新和产业升级，这是企业决定来安阳的关键。

对于河南省鑫贞德有机农业股份有限公司来说，疫病控制与降低饲养成本是公司发展的关键。“市科创院通过‘双中心’帮助我们与中国农科院饲料所的专家团队对接合作，通过引入低蛋白平衡日粮、非常规饲料开发及微生态发酵饲料应用，使我们的直接经济效益年增长额超过300万元。”该公司科技辅导员刘庆生说。

安阳锋源氢能科技有限公司“三层自主化”氢燃料电池电堆的批量生产、尼采启合生物科技有限公司的植物生物刺激素研发与应用……近年来，安阳的科技成果不断涌现。安阳市科技创新研究院通过“双中心”累计招引入驻科技企业20家，落地公司申请知识产权数量超200项，为安阳企业柔性引进签约教授导师10余名，吸引来安阳发展博士6人、硕士20余人、学士近百人。

助力产业提质升级

产业是经济发展的重要支撑和关键动力。安阳市科技创新研究院依托该市产业布局，深挖本土优势资源，将优势转化为创新驱动的发展动力。

新能源汽车及零部件产业集群是安阳市主导产业集群之一，该市在新能源整车、汽车零部件、氢能和储能等领域中具备发展优势。

2022年，安阳锋源氢能科技有限公司通过“双中心”成功落户，团队由国家级高端人才、省级高端人才、央国企高层管理人才、世界五百强车企中拥有近10年经验的生产主管等牵头组成。公司累计独立申请或获得燃料电池专利150项，其中100项发明专利。

“我们通过‘双中心’不断对接行业前沿的科技动态，通过安阳地域优势与资源整合能力，不仅获得了宝贵的创新资源支持，还加速了技术研发进程、提升了产品竞争力。”安阳锋源氢能科技有限公司总经理丁一说。

“‘双中心’模式在科技成果转化等方面进行了一系列有益探索，走出一条以科技创新赋能现代化产业体系建设的新路径，实现了‘研发在京津，智造在安阳’。今后，我们将着力破除制约科技创新的思想障碍和制度藩篱，推动管理机制创新与产业技术创新深度融合，促进经济社会高质量发展。”安阳市科技创新研究院执行副院长赵裕周表示。

●行业趋势

推理模型：“慢思考”让决策更周全
2025年，“推理模型”成为人工智能行业的热词。从科大讯飞发布首个使用全国产算力训练的深度推理大模型——讯飞星火X1，到深度求索公司上线DeepSeek-R1推理模型，都将“推理模型”推到聚光灯下。

多数大语言模型具备一定推理能力，但推理模型具有更强大的推理、逻辑分析和决策能力。推理模型会运用各种推理技巧，如演绎推理、归纳推理、类比推理等，来模拟人类的思考方式。多位业内人士接受采访时说，在人工智能大模型不断迭代升级的浪潮中，推理模型以创新的技术为行业发展注入新活力，也让人们对人工智能未来发展有了更大想象空间。

推理模仿人类“慢思考”

在复旦大学计算机科学技术学院教授、上海市数据科学重点实验室主任肖仰华看来，过去，大模型的生成能力主要由语料决定。但专家级的推理能力并非“题海战术”可以实现，而是需要大模型具备强大的思维能力。

心理学家认为，人类存在两种思维模式。一种是主要用来对日常生活中的简单问题进行判断、决策的“快思考”；另一种则是用于对一些特定问题进行深入分析、研判的“慢思考”。“快思考”是人类基于大量日常经验、常识等，对简单问题作出的快速反应，往往在人们无意识之间完成，是一种更加接近“本能”的思考方式。与之相对，“慢思考”则需要调动大脑更多资源，遵循特定思维逻辑，对问题进行抽丝剥茧式分析研究，进而作出更加理性周全的决策。

作为人工智能的典型应用，大模型如今也有了“快”“慢”之别。

传统大语言通用模型的思维方式更像是“快思考”，其主要依靠算力对海量数据进行学习，实现对后续空白内容的快速预测，回答人类提出的各类问题，本质上是基于概率模型对可能的答案进行“猜测”。相比之下，推理大模型更有意识和逻辑，会在回答之前进行一段时间“慢思考”，依据特定思维链条，提供更全面解答。

科大讯飞研究院副院长殷兵举例说，讯飞星火X1在解答高考数学题等复杂题目时，会先将题目化繁为简，给出解题思路和步骤，呈现出全面的思考、分析和推理过程，进而给出准确的题目答案。殷兵说，推理模型更接近人类的“慢思考”方式。相较于通用大模型，推理模型在数学、医学、代码等领域，会产生更好的效果和意想不到的应用场景。

强化学习实现反思纠错

人类可以对复杂问题进行深入思考、理性分析的一大原因在于，大脑能够反思。通过对过去错误结果和正确经验的反馈学习，人类得以不断提升对复杂问题判断的正确率。推理模型中普遍应用的强化学习技术，在一定程度上模仿了人类的反思、纠错能力。

强化学习是一种机器学习方法，它允许智能体在与环境的交互中通过试错来学习最优策略。智能体在环境中执行相应行动，并根据行动的结果接收反馈，这些反馈信号则指导智能体调整下一步策略，循环往复，不断接近最优策略。

例如，DeepSeek-R1在训练推理模型时采用了一条此前鲜有人使用的完全依赖强化学习的训练路径，即仅根据模型输出答案的优劣等简单信息，对模型进行奖惩。这相当于在不施加任何指引的情况下，让一个刚出生不久的幼儿完全自主探索世界，并根据探索结果给予反馈，从而让幼儿在反复试错和成功中快速成长。

殷兵介绍，讯飞星火X1可以进行自我探索和反思验证，并基于答案正确与否的反馈信息进行强化训练。其中，自我评价迭代的评语模型能指出大模型存在的幻觉问题，大模型在得到评语模型的评价后可实现自我完善提升。同时，评语模型也通过强化训练进一步提升自身发现幻觉问题的能力。整个过程无需人员参与标注，而是依靠两个模型相互博弈、共同进化。多路径和反思迭代的强化学习技术使讯飞星火X1中能化繁为简，把复杂问题拆解成多个步骤进行思考推理，并进行自我反思探索。例如，它在解答高考数学题目时，不仅会实时呈现分步骤解题过程，还能对解题过程进行实时验算，反思纠正过程中的遗漏和问题，直至给出正确答案。而整个推理过程中形成的数据也可以被用于后续的强化学习。

可靠算力仍是关键因素

无论是模型训练还是推理，都需要算力平台作为硬件基础。虽然在特定领域，推理模型能够在实现同等效果的情况下消耗更少算力，但算力平台的可靠性、稳定性仍然是决定推理模型发展的重要因素。

此前，科大讯飞已联合华为打造出首个国产算力万卡平台“飞星一号”，并基于此完成了讯飞星火大模型多个版本的迭代训练。但推理模型的训练是一条全新的技术路线。目前，国产算力在单卡、集群、生态等方面距国际领先水平有一定差距，全面基于国产算力平台开展模型训练，面临着不少挑战。

“讯飞星火X1的训练推理涉及多个模型的强交互，需要跨任务传输数据及权重，训练任务类型也由在线实时响应变为离线高吞吐。这需要克服国产显卡带宽不足的短板。”殷兵说，在这种复杂的训练模式下，影响效率的因素非常多，后训练所需的算力甚至提升了一个数量级。最终，通过与华为进行联合攻关，团队自研出训练框架并进行效率优化，实现了模型算法在国产算力上的成功适配，端到端效率大幅提升。

推动新型储能制造业高质量发展
2月17日从工业和信息化部获悉，为构建新一代信息技术与新能源等增长引擎，推动新型储能制造业高质量发展，工业和信息化部、国家发展改革委、教育部等八部门近日联合印发《新型储能制造业高质量发展行动方案》（以下简称《行动方案》）。

《行动方案》提出，到2027年，我国新型储能制造业全链条国际竞争优势凸显，优势企业梯队进一步壮大，产业创新力和综合竞争力显著提升，实现高端化、智能化、绿色化发展。产业体系加速完善，培育生态主导型企业3—5家，产业主体集中、区域聚集格局基本形成。产品性能显著增强，高安全、高可靠、高能效、长寿命、经济可行的新型储能产品供给能力持续增强，更好满足经济社会多领域应用需求。

据工业和信息化部有关负责人介绍，新型储能制造业是为新型储能提供能量存储、信息处理、安全控制等产品的制造业的总称，以新型电池等蓄能产品和各类新型储能技术为主要领域，也包括电源管理芯片、电力电子器件、热管理和能量控制系统等环节。新型储能制造业作为电子信息制造业的新兴领域，是现代化产业体系的重要组成部分，也是加快制造强国建设、推动新能源高效开发利用的基础支撑。

为了进一步推动新型储能制造业高质量发展，《行动方案》提出六大专项行动。一是新型储能技术创新行动。鼓励发展多元化新型储能本体技术，支持突破高效集成和智慧调控技术，重点攻关全生命周期多维度安全技术。二是产业协同发展推进行动。科学谋划产业布局，引导优化供需关系，加强资源保障利用，培育产业优质企业。三是产业转型升级发展行动。提高安全生产能力，坚持绿色低碳发展、提升智能制造水平。四是示范应用场景拓展行动。鼓励新型储能以独立储能主体参与电力市场，加快推动构网型储能应用，提升新型储能对电力系统稳定运行支持能力。五是产业生态体系完善行动。加快建立新型储能电池安全风险评估体系，分级分类制定储能电池标准，加大安全类强制性国家标准实施力度。加强知识产权保护运用，强化创新服务平台建设。六是贸易投资合作提升行动。探索将新型储能领域国际合作纳入共建“一带一路”“金砖国家”等合作机制框架，支持有关企业有序开展国际化布局，吸引外资金融机构来华投资。
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