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●编者的话

许昌市科学技术情报研究所是隶属于市科技局的财政全额供给事业单位。为适应新时期科技信息工作的需要，更好地服务政府决策和企业发展，推动企业转型升级，决定升级改版《许昌竞争情报快递》这一内部交流刊物。该刊物立足许昌市现有工业基础，按照市委、市政府提出的“6+3+3”发展新态势，即新一代信息技术、新材料、生物医药、智能装备、新能源汽车、节能环保6大战略性新兴产业，装备制造、食品、发制品3大优势主导产业，建材、化工、轻纺3大传统产业的运行咨询和发展态势，为市、县两级四大班子领导、重点企业等提供最新的行业动态、财经数据、金融要点等综合信息，为建设“智造之都宜居许昌”尽微薄之力。您对该刊物有什么意见和建议，请及时与我们沟通联系，以便我们改进工作、不断提高刊物质量，更好地服务于许昌经济社会发展和科技创新。
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既要“飞起来”，又要“飞得稳”
“今年以来，四川低空改革试点呈现三大亮点——能放尽放、能飞尽飞、能试尽试，积极确保飞得起来、飞得高效、飞得安全。”近日，在四川省低空经济产业链协同发展暨产品发布会上，四川省国防科学技术工业办公室主任胡玉清表示，该省今年规划了超40万平方公里的报备空域，将最大限度释放低空资源。

　　从2017年获得全国首批低空空域协同管理试点，到今年4月印发《支持低空经济发展的若干政策措施》，四川围绕“打造西部低空经济发展高地”的目标，让低空经济不仅“飞起来”，更要“飞得稳”。目前，该省已形成环成都平原、贯通川南川北的低空飞行网络，汇聚200多家低空装备制造企业、69家通航企业、1419家无人机运营企业，通航有人机保有量居全国第一。

　　四川采取了哪些措施护航低空经济展翅高飞，形成了哪些可借鉴的经验？

　　挖掘空域资源

　　位于彭州市的国家级民用无人驾驶航空试验基地“天空之眼”，拥有海拔高度1200米以下、半径5公里的试飞空域。在这里看到，不同型号的无人机在空中盘旋、平移、悬停，进行着一系列试飞测试任务，让人仿若置身于“科技桃源”。

　　“试飞场地难找、空域申请难等问题，是无人机测试的行业痛点。只有迈过道道测试关卡，才有望实现低空经济中的其他商业化场景探索。”四川省低空空域协同管理委员会办公室总工程师曹坤说，该省推动低空空域改革，目的就是让空域使用流程更加便捷。

　　2017年，“天空之眼”负责人周小明成为了第一批“吃螃蟹”的人。他回忆说：“行业痛点也代表着机遇。那时我们就意识到，需要为无人机开辟一处专用飞行测试场地。”当年，“天空之眼”应运而生。如今，该基地已在全国范围内率先实现空域管理由“审批制”转为“报备制”，测试无人机只需起飞前1小时报备，基本实现能飞尽飞。

　　2024年11月，成都市入选全国首批eVTOL（电动垂直起降飞行器）试点城市，获得了600米以下空域授权。四川时代雨前科技有限公司装备制造研究部部长宗山雨认为，获批开展试点，有望打破成都市跨区域、跨领域航线开放不足的问题，进一步提升四川现有低空协同管理空域能力。

　　从2017年到2025年，四川省试点空域已由7800平方公里增长到近8万平方公里。胡玉清说，初步估计，2026年底，四川省低空报备空域将实现21个市（州）全覆盖，年飞行量超25万架次、13万小时。

　　开拓示范场景

　　“新航线的开通，有望让乘客享受到跨越山河、‘缩地成尺’的便捷出行。”在四川省低空经济产业链协同发展暨产品发布会现场，“中国民航英雄机长”刘传健发布8条四川低空运输航线，其中包括4条载人航线、2条通航载货运输航线和2条无人机载货运输航线。

　　发展低空经济，场景应用是牵引。《支持低空经济发展的若干政策措施》明确，四川将建立省市共同投入机制，以各市（州）为主体，大力开展通航载人（载货）运输、无人机物流运输配送、低空消费飞行等活动。

　　“我一直对飞行充满好奇。这次终于有机会在模拟飞行中体验真实的飞机操控。”在绵阳市北川羌族自治县永昌机场，前来参加“低空旅游+模拟飞行实景穿越”飞行双体验的游客谌女士，刚下“飞机”的她难掩兴奋。“当了回‘机长’，感觉太棒了！”她说。

　　“来喽，来喽，快来看哦！”在阿坝州汶川县萝卜寨，一群村民好奇地围观一架即将落地的无人机。1分多钟前，这架无人机挂着两筐车厘子从山间的坝子上飞跃而下。据介绍，这条“车厘子航线”是四川省低空经济公司开通的特色农产品集中运输航线之一。通过“无人机+冷链物流车”的运输方式，汶川车厘子可当天采摘当天发运，果农增收了约20%。

下一步，四川省将加快建设通用机场、支持运输机场完善通用航空功能，全面提升低空基础设施保障水平，推动产业取长补短，抓好龙头企业引育，加强政策支持服务，推动低空经济高质量发展。

江苏盐城：数个千亿级战略性新兴产业何以炼成
黄海之滨，江苏盐城大丰港畔，江苏鉴衡检测认证有限公司的大型风电机组叶片首台（套）重大技术装备试验验证平台上，一支长达147米的风电叶片被测试夹具固定，直插云霄。

　　距此70公里外的盐城绿色低碳科创园（以下简称“科创园”）内，金风前沿技术（盐城）研究院（以下简称“金风盐城研究院”）的科研人员在进行长柔叶片流固耦合研究。

　　“我们正研究如何优化长柔叶片的空中姿态，让它们能更有效地捕获风能。”金风科技股份有限公司江苏区域科技创新负责人单毅介绍，这项研究已初步在沙漠戈壁荒漠等地区开展了几百台风机的技术验证，可以将80米以上叶片机组年发电量提高1%至3%。

　　如今的盐城，正构筑创新要素高地，打造高能级创新平台，深化与大院大所的创新合作，加强前沿技术攻关，加速科技成果转化，推动产业链上下游企业协同创新。

　　增加高质量科技供给

　　在国家超级计算无锡中心盐城分中心（以下简称“盐城超算中心”）的机房里，每天都有一台计算机时刻为一款气象专用大模型提供运维支持。借助这款大模型，科研人员可以进行高精度的天气预报服务、气候模拟，以及开展基于理想数据和真实数据的天气研究。

　　“我们会实时处理大模型运行过程中可能遇到的计算机内存不足、计算卡分配不均匀、脚本编写错误等突发问题。”盐城超算中心副主任毛运航说，中心目前的智能计算总算力为150PFlops（1PFlops=1千万亿次浮点运算/秒），已经围绕人工智能、航空航天、新能源、汽车、风电等产业开展算力等服务。

　　盐城超算中心所在的盐城高新区，如今汇聚了高端创新资源。中国科学院计算技术研究所、中国科学院上海硅酸盐研究所等大院大所的科研团队纷至沓来。高质量的科技供给，正为盐城科技创新和产业创新深度融合奠定基础。

　　“我们希望通过引进大院大所弥补盐城科创资源不足的短板，用科技创新为盐城的产业发展提供支撑。”盐城高新区管委会主任高翔说。

　　求木之长者，必固其根本。近年来，盐城着力构建从基础研究到工程化再到产业化的全链条创新体系。2024年，盐城交出一份亮眼创新成绩单：国家风力发电技术创新中心江苏中心揭牌，盐城牵头申报的盐常宿淮光伏集群入选国家先进制造业集群，两家当地企业获评中国独角兽企业。

　　关山飞越，鹏程万里，一张科产融合发展蓝图正在盐城绘就。在今年初发布的《盐城市科技赋能产业发展三年行动计划（2025—2027年）》中，盐城又提出推动科技强市建设，大力实施改革引领、技术赋能、平台突破等五大行动，着力打造全国领先的绿色低碳创新中心、长三角科技成果转移转化枢纽、沿海地区高质量发展产业科技创新高地。

　　打造高能级科创平台

　　使用光伏太阳能板产生的绿电进行电解水制氢，氢燃料电池发电后又可以为电动自行车供电；新型复合双风轮风机，以20千瓦功率迎风转动；500余米晶硅电池光伏步道，每块地砖就是一个小型发电单元……行走在科创园，绿色低碳技术的小型应用场景随处可见。

　　科创园是盐城聚焦新质生产力重点打造的科创型园区。“我们聚焦风电、光伏、氢能、储能、双碳、海洋经济和现代农业建立七大科创中心，并为入驻园区的科研机构和企业打造示范应用场景。”科创园管理办副主任张永军介绍。

　　科创园围绕产业链部署创新链，近一年来，35个高水平科创项目先后在园区落地。入驻科创中心的研究机构、企业、行业服务平台正营造“上下楼就是上下游、相邻楼就是相邻链”的创新生态格局。

　　金风盐城研究院位于风电科创中心，后者集聚了三峡盐城可再生能源创新中心、中国三峡盐城研发总部、国家风电设备质量检验检测中心西伏河实验室等企业和机构。“现在，我们与产业链上下游企业同处一栋楼，大家几乎每周都一起开展‘头脑风暴’。”单毅说。

　　科技成果从“书架”走向“货架”，往往要跨越“死亡之谷”。科创园的江苏沿海可再生能源技术创新中心既是“伯乐”，也是“盟友”。来自华北电力大学的刘建国团队和北京林业大学的陈小海团队，已借助该中心的“拨投结合”模式，携科技成果在盐城转化，并成立公司。

　　向内提质，向外借力。开放的盐城也因地制宜建立“科创飞地”“人才飞地”，健全“域外创造孵化+盐城转化制造”机制。盐城市科技局高新处副处长成洁介绍，盐城在北京、上海等地建立离岸科创中心，向盐城输送产业化项目、技术、人才团队。目前，全市共建成离岸孵化载体19个，在孵企业及项目超300个。

　　推动高水平企业创新

　　走进江苏汉印机电科技股份有限公司（以下简称“汉印”），只见工人们正将一块块电路测试板送进全自动喷印生产线，检测即将下线的PCB（印制电路板）喷印设备质量。

　　汉印创始人兼董事长文成指着一台即将交付的喷印设备说：“2014年以前，我国PCB的高端喷印设备大多来自日本、以色列，几乎没有自主研发的国产设备。汉印十多年间累计投入1.5亿元研发费用，用于PCB装备及工艺应用的自主研发。如今，我们可以通过高速相机拍摄、软件纠偏，将喷印误差控制在10微米内。通过精准控制油墨喷出的速度、流量、温度，我们能将喷出时间控制到纳秒级，让油墨牢固地粘在电路板上。”

　　科技创新已成为盐城诸多企业行稳致远的主色调。江苏长虹智能装备股份有限公司攻克了翻浸输送技术、喷涂机器人等行业关键核心技术。该公司行政总监武红霞介绍，公司多年来研发投入约占营业收入的4%，100多名研发人员每年会根据市场动向和客户需求进行新技术研发。截至2024年末，盐城规上工业企业研发机构建有率达55%；全市新增省级企业技术中心68家，新增数位居江苏第三；12家企业的试验检测平台入选江苏省制造业中试平台培育库。

　　“科技创新是产业创新的内生动力，产业创新是科技创新的价值实现。”盐城市工业和信息化局创新发展处处长张荣铭介绍，目前，盐城已实现工业经济总量超万亿元，新能源汽车及核心零部件、新一代信息技术、新材料、大健康等“5+2”战略性新兴产业规模全部超千亿元，动力和储能电池、晶硅光伏等重点产业链综合实力位居全国前三。

●行业趋势

产教融合让企业提前“锁定”人才
“秋招刚开始，我就拿到了录用通知。”6月3日，在位于四川省成都市新都区的西南石油大学，该校新能源科学与工程专业大四学生白丽弘。去年秋季学期一开学，她就顺利落实了就业去向。

　　能被企业一眼看中，得益于白丽弘在大三时参加的“四川省光伏产业产教融合综合示范基地”光伏产业人才订单班。这是由西南石油大学与通威太阳能（成都）有限公司联合打造的特色人才培养模式。通过强化人才共培、师资共育、课程共建、教材共编、平台共享、科研共通，人才订单班实现课程内容与工程实际、教学过程与工作场景、实践环节与生产过程、创新创业与成果转化的融合。

　　去年暑期，178名西南石油大学学生在通威太阳能（金堂）有限公司开展了为期两周的沉浸式实习，学习内容涉及质量管理、先进电池技术、太阳能电池全生产线制造等20个板块。“订单班这种校企合作的创新模式十分符合企业的需求。它让同学们在大学期间就能提前了解行业发展，有效衔接了人才培养、科技创新与成果转化。”通威太阳能（成都）有限公司人力资源部负责人蒋婷说。

　　西南石油大学招生就业处处长肖虎介绍，为促进校企“双向育人”，学校全力推动产教融合走深走实。

　　早在2017年，西南石油大学化学化工学院与山东京博控股集团有限公司（以下简称“京博公司”）就共建化工专业实习实践基地。自此，该校化工专业卓越班学生每年都会在京博公司开展为期4周的课题制实习，将炼厂的工程问题转化为实习小课题。“学生带着课题上装置，在实习中分组解决工程问题。这有利于强化学生的工程实践能力。”西南石油大学化学化工学院教授王豪说。

　　学生实习过程中，学校教师会在京博公司开展现场教学。学生们晚上学课程，白天上装置，教师在装置上讲解炼化知识，把炼厂的装置转化为教具，将工程问题转化为教学案例，把车间转化为教室，将工程问题转化为作业和考题。王豪说：“目前参与课题制实习的410名学生中，深造率达61.8%，深造的学生100%选择化工及相关专业；就业对口率达92.5%，其中87.5%的学生进入世界500强企业。”

　　肖虎介绍，西南石油大学推动“就业—招生—培养”联动，坚持“教学紧扣产业”“培养紧扣需求”，创建“大工程观”下“通识+学科+工程能力+专业品牌+第二课堂+学科交叉”的创新实践育人新体系与方案。近年来，学校与中国石油天然气集团有限公司等重点单位合作，成立了天然气现代产业学院、先进制造与真空技术产业学院等。其中，天然气现代产业学院入选全国首批现代产业学院名单。学校产教融合项目覆盖超20个专业，有效提升人才培养与经济社会发展需要的适配度。
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