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●编者的话

许昌市科学技术情报研究所是隶属于市科技局的财政全额供给事业单位。为适应新时期科技信息工作的需要，更好地服务政府决策和企业发展，推动企业转型升级，决定升级改版《许昌竞争情报快递》这一内部交流刊物。该刊物立足许昌市现有工业基础，按照市委、市政府提出的“6+3+3”发展新态势，即新一代信息技术、新材料、生物医药、智能装备、新能源汽车、节能环保6大战略性新兴产业，装备制造、食品、发制品3大优势主导产业，建材、化工、轻纺3大传统产业的运行咨询和发展态势，为市、县两级四大班子领导、重点企业等提供最新的行业动态、财经数据、金融要点等综合信息，为建设“智造之都宜居许昌”尽微薄之力。您对该刊物有什么意见和建议，请及时与我们沟通联系，以便我们改进工作、不断提高刊物质量，更好地服务于许昌经济社会发展和科技创新。
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科研优势互补 携手共创未来
在科技领域开展国际交流合作，将为共建“一带一路”国家的高质量可持续发展注入新动能。在此过程中，青年科学家之间的合作尤为重要。作为第二届“一带一路”科技交流大会主题活动之一，“一带一路”青年科学家论坛于6月11日拉开帷幕。
　　中国科学院成都生物研究所（以下简称“生物所”）生态环境修复中心副主任、中国—克罗地亚生物多样性和生态系统服务“一带一路”联合实验室常务副主任孙庚讲述了中克两国青年科学家开展技术交流合作的故事。
　　“初次合作源于研究领域互补。”孙庚说，生物所主要聚焦陆生生态系统保护，而克罗地亚萨格勒布大学深耕水生生态系统研究。在气候变化与旅游干扰日益加剧的背景下，为有效解决生态保护与科学管理方面的问题，双方达成共识，走上合作之路。
　　孙庚认为，合作提升了双方的科研水平、学术影响力和平台能级。
　　“未来，我们希望借助‘一带一路’青年科学家论坛这样的平台，与更多国际同行开展交流学习。”孙庚说。
　　活动现场，巴基斯坦青年研究员尤沙·丹亚尔分享了他在中国的科研经历，称赞中国的科研氛围有利于学术成长和个人发展。
　　在此次论坛上，多位行业专家围绕科技合作促进“一带一路”共享安全与可持续发展等议题进行交流讨论。
推动互利共赢 打造科创高地
6月11日下午，第二届“一带一路”科技交流大会主题活动——“一带一路”中外知名创新型企业创投论坛举行。
　　该论坛聚焦“创新”“投资”两大关键领域，通过多种形式推动共建“一带一路”国家在科技、资本、人才等核心要素上优势互补、互利共赢，助力成都打造国际化创投生态圈和科技创新高地。
　　科技部副部长陈家昌，中国科学院原院长、中国科学院院士、“一带一路”国际科学组织联盟创始主席白春礼，四川省委常委、成都市委书记曹立军等致辞。诺贝尔物理学奖得主康斯坦丁·诺沃肖洛夫、成都市科技局局长丁小斌等作主旨报告。
　　论坛上，新加坡首创资本与成都高新区国际合作和投资促进局、意大利迪赛杰特航空与四川鸿鹏航空航天装备智能制造有限公司、白俄罗斯国家技术转移中心与天府国际技术转移中心等科技创新主体、管理部门，签署了6项加强合作与投资的协议、框架协议、备忘录。
　　在论坛后半段，外国创新项目与四川本地资本、市场深度对接，涉及绿色能源、智能制造、数字经济、生命科学等领域的10多个合作意向当场敲定。
　　这些成果不仅助力外国企业在成都落地发展，而且为本地企业引入了国际资本、技术与资源。
●行业趋势

推动未来显示产业迈上新台阶
随着信息技术和智能终端的飞速发展，显示终端作为连接人类与数字世界的核心交互界面，正经历前所未有的技术革新。我国作为全球显示制造大国，正迎来前所未有的机遇和挑战。
　　产业体系正向“三化”跃升
　　我国最早针对显示技术的科技项目支持计划可追溯至国家“八五”计划，对显示领域的政策支持持续贯穿至“十四五”，现已形成涵盖“顶层设计—技术攻关—产业落地”的政策体系，逐步构建起覆盖材料、器件、设备、系统及终端应用的全链条显示产业体系。随着显示技术、柔性电子和人工智能等前沿技术加速融合，未来显示正从单一的信息呈现，走向更智能、更沉浸的人机交互中枢。未来显示产业体系正向高端化、智能化、生态化加速跃升。主要表现在以下几个方面。
　　一是多路线并行的核心技术突破。未来显示不再是单一技术路线的替代竞争，而是多种技术并行演进、协同发展的格局。以OLED、Micro-LED、量子点显示为代表的主流技术已形成差异化优势，例如OLED凭自发光、可弯曲特性主导高端智能手机等领域；Micro-LED因高亮度、低功耗等加速向车载、AR/VR拓展；量子点与LCD、OLED融合提升色域画质。
　　二是多元化场景的显示形态革新。未来显示正经历从二维到三维、刚性到柔性的形态演进，突破平板显示与静态交互局限，为智能终端、可穿戴设备、车载舱显等场景提供核心支撑。例如，柔性OLED持续迭代，实现从可折叠到滑卷、可拉伸，集成多功能模组，成为高端手机与穿戴设备关键方案；透明显示以高亮度、高通透特性实现“显示—透景”一体化，已在汽车前挡、商业橱窗商用；光场与全息显示打破二维视角，支撑医疗、教育三维可视化，开启空间交互新模式。
　　三是多技术协同的产业链优化。未来显示技术面临更高分辨率、更低能耗及更长寿命的要求，推动产业链在材料、器件、工艺、封装、驱动电路等环节协同升级。国产有机发光材料、量子点材料、氧化物TFT已实现批量应用，但在寿命一致性、界面匹配性等方面仍需优化。高精度蒸镀、巨量转移等核心工艺装备加速国产化，关键环节国产设备渗透率逐步提升。柔性显示模组、玻塑混合基板等新型载体，推动封装、电路及模组集成向轻量化、高密度方向发展。
　　未来显示产业面临挑战
　　在肯定成绩的同时，还应看到我国未来显示产业仍面临诸多挑战，主要表现在以下几个方面。
　　一是原始创新能力薄弱，核心技术突破亟待加强。
　　我国在液晶显示和OLED领域已建立完整产业链并具备较强竞争力，但Micro-LED、量子点显示、激光显示等新兴显示技术仍处于快速发展阶段。基础科学研究与应用技术之间存在一定脱节，缺少引领产业突破的“卡脖子”核心技术。未来显示技术涉及纳米级芯片制造、高精度巨量转移、全彩集成及微驱动控制等复杂技术体系，我国在相关技术领域尚有差距。
　　二是高端材料和设备依赖进口，产业链安全存在风险。
　　未来显示器件对材料和装备依赖程度高。关键光学膜材、发光材料、柔性基板、驱动系统等核心原材料多依赖进口，材料技术受制于日韩和欧美企业。高端制造设备如蒸镀设备、激光修复设备等关键装备产能不足且技术性能有待提升。材料和设备短板不仅影响良品率和产品性能，还带来供应链脆弱性和安全隐患，限制了我国显示产业的国际竞争力和战略自主性。
　　三是交叉学科人才缺口与产学研协同不足。
　　显示技术融合物理、化学、材料科学、电子信息、计算机科学等多个学科领域，需要跨学科复合型人才。当前我国高端人才培养存在结构性不足，尤其在集成电路设计、柔性材料研发、智能系统集成等前沿领域缺乏国际领先人才。科研院校与产业界在技术研发和人才交流方面尚未形成高效互动机制，科研成果转化率较低，阻碍了创新链与产业链的深度融合。
　　四是高端市场突破与生态建设仍待加强。
　　我国中低端显示产品出口规模庞大，但高附加值、高技术门槛的专业显示市场，如AR/VR、车载智能座舱、高端医疗显示等领域，被欧美日韩品牌主导。我国厂商在系统集成、品牌建设和生态链完善方面仍显薄弱，缺乏完善的软件、内容和算法支持体系，制约显示技术在智能终端的深度融合与应用扩展。智能交互生态尚未形成，影响产业持续创新动力。
　　助力产业高质量发展
　　针对上述问题，我国应立足产业现阶段发展实际和独特优势，完善顶层设计布局，构建系统化的技术创新体系，推动多主体协同创新，营造开放包容的产业生态环境。通过强化科技创新与产业链融合，促进关键核心技术突破，加快成果转化与应用推广，推动未来显示产业实现高质量、可持续发展。
　　第一，深耕交叉学科与底层技术，催生原创技术。聚焦柔性显示、Micro-LED、钙钛矿显示、量子点和激光显示等战略前沿领域，构建系统化的基础研究体系，深入解析材料结构与器件性能之间的内在规律，突破制约性能提升的关键技术瓶颈。推动物理、化学、材料科学与电子信息等学科深度融合，打造产学研协同创新生态，培育具有国际影响力的联合研发平台。通过高校、科研院所和企业的紧密合作，推动产学研用的深度结合，激发科研机构和企业的创新活力。
　　第二，加快智能制造和系统集成，提升产业竞争力。着力推进人工智能、数字孪生、智能仿真及先进制造协同平台建设，提升显示制造装备的智能化、柔性化和自动化水平，实现制造环节数字化、网络化和智能化的深度融合。重点突破实现轻薄化、高分辨率、低功耗及高可靠性的柔性智能集成技术，打造国际领先的智能显示示范产品，推动产业链向高端制造转型。
　　第三，聚焦重点应用领域，推动技术融合与持续迭代。围绕智慧医疗、智能交通、智能穿戴和工业信息化等重点应用，建立精准的需求分析体系，推动定制化显示产品研发，满足复杂多变的使用场景。强化跨行业协同创新，促进显示技术与人工智能、大数据、物联网等新兴技术的融合应用，打造示范性应用场景。
　　第四，优化产业生态，激发协同创新与开放合作活力。推动产业链上下游企业的资源共享和优势互补。支持特色产业先导区、产业集群和孵化基地建设，形成高水平人才、创新资源和资本聚集的产业高地，推动区域经济和产业升级。强化国际合作与交流，打造开放包容、协同高效的产业创新环境。通过多层次、多渠道的合作平台建设，提升我国显示产业的国际竞争力，推动产业链向全球价值链中高端迈进。
　　我国拥有庞大的制造基础和市场规模，在以信息显示为代表的关键领域已实现创新性突破并形成产业引领，但面对全球新一轮技术变革浪潮，必须加快核心技术突破和产业生态构建。以未来显示为代表的未来产业必将在全球科技竞争中赢得更大主动权，助力我国从制造大国迈向创新强国。
依托创新平台、加速产业蝶变
近日，位于河北保定的中国乐凯集团，在首套卷对卷柔性钙钛矿光伏组件生产线施工现场，只见一台台设备正加紧安装调试。“这条将于下半年试产的新生产线，是我们从传统胶片向‘双碳’材料转型的关键一步。”该集团党委书记、董事长侯景滨说。
　　这座曾以“胶片之城”闻名的老工业基地，正经历一场科技蝶变。“2012年至2023年，我市研发投入强度从1.51%提高至3.46%，分别高于全国和全省0.81、1.38个百分点，连续11年领跑河北。”保定市政府常务副秘书长杜志平说，保定正以“科创之城”的全新姿态，推动科技成果从“沉睡在论文中”到“生根在生产端”。
　　锻造产业硬实力
　　在中国乐凯多功能涂布实验室，一张厚12微米的高阻隔薄膜正从镀膜、涂布生产线上“走”下来。“这是可替代进口阻隔包装材料的氧化硅高阻隔薄膜，由3层结构的全塑材质复合而成。”侯景滨介绍，过去这种透明的阻隔包装材料依赖进口，他们经过多年技术攻关，破解了其阻氧阻水的关键难题。
　　在保定，这样的技术突破并非孤例，还有华北电力大学研发的风电数字孪生系统、中石油东方物探公司的“两宽一高”地震勘探技术等。“我市目前已梳理出12项‘硬核技术’，覆盖新能源、半导体和生物医药等领域。”保定市发改委党组书记、主任康峰表示。如今，这些技术已不是实验室里的“盆景”，而是快速成长的产业“森林”的良种。
　　“近年来，我们通过‘揭榜挂帅’释放3850万元财政资金，撬动企业研发投入4.67亿元。”杜志平介绍，保定已形成“政府搭台、企业唱戏、产业突围”的创新格局。
　　“如果说技术是种子，平台就是孕育创新的黑土地。”保定市科技局党组书记、局长石向东表示，保定正通过“高能级”平台加速培育创新生态。
　　在燕赵电力实验室，石向东说：“这是聚焦‘源网荷储’全产业链技术攻关的创新平台。2024年底，该平台由华北电力大学牵头筹建，未来将破解新能源消纳、智能电网安全等难题。”
　　打开增长新空间
　　类似燕赵电力实验室这样的“高能级”创新平台，在保定还有很多。其能级跃升的背后，正是该市“政产学研用”协同创新厚积薄发的结果。“这些平台不仅是科研高地，更是成果转化的‘加速器’。”石向东表示，以华北电力大学科技园为例，通过整合基础研究、技术改进、成果转化和产业孵化的全链条服务，已形成“创新—中试—产业化”的生态闭环。
　　走进易度河北机器人科技有限公司，一台稳架在手术台前的脑血管介入机器人，正通过操作人员的手柄，让导管导丝以毫米级精度自由移动于人的血管内。“这是国内首台获批上市的血管介入机器人。”保定市工信局党组书记、局长徐润宽介绍，该公司2018年落户，如今这款产品已实现量产。
　　低空经济在保定正升腾起新的增长极。如天峋创新（河北）科技有限公司的千架无人机生产线，让无人机多样化载荷不再是科幻场景；保定玄云涡喷动力设备研发有限公司的80千克推力涡喷发动机，可适配消防、物流等多领域轻量化高速飞行器等。
　　在徐润宽看来，这些产品背后是保定“创新链”与“产业链”的深度咬合。近年来，保定市聚焦电力及新能源高端装备和智能网联新能源汽车两个国家级先进制造业集群，以及“7+20+N”现代化产业体系，聚力转化了一批创新产品，形成了“研发—转化—应用”全链条创新生态。
　　从技术突破到平台崛起，从产品创新到产业变革，这座把“创新基因”刻进城市肌理的城市，如今正全速推进创新成果“破茧”。
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